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ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

I. Εισαγωγή  

α ) Το φαινόμενο 

Σε περιόδους οικονομικής ευμάρειας οι επιχειρήσεις προέβαιναν σε οικονομικής 

φύσεως παροχές προς τους εργαζομένους και συνετέλεσαν στην εμφάνιση μιας ιδιαίτερης 

μορφής ασφάλισης. Τέτοια μορφή είναι η ομαδική1ασφάλιση των εργαζομένων της 

επιχείρησης. Η ομαδική ασφάλιση των εργαζομένων της επιχείρησης από τον ίδιο τον 

εργοδότη, δεν έχει ρυθμιστεί ειδικά νομοθετικά, αν και αποτελεί συνηθισμένη πρακτική τα 

τελευταία χρόνια. Η ομαδική ασφάλιση ή ασφάλιση καθ’ ομάδες αναφέρεται στην ασφάλιση 

συγκεκριμένων ομάδων με κοινά χαρακτηριστικά (τα οποία θα αναπτυχθούν παρακάτω) και 

στις οικογένειές τους, όπως φαίνεται και από την πράξη. 

 

Ο αριθμός των εργαζομένων που ασφαλίζονται με ομαδικό πρόγραμμα υγείας 

αυξάνεται με ρυθμό 10% τα τελευταία χρόνια2, φαινόμενο που εξηγείται αν λάβουμε υπόψη 

την κατάρρευση του κοινωνικού κράτους τόσο στο επίπεδο των παροχών υγείας όσο και στο 

επίπεδο των συντάξεων, που ωθεί όχι μόνον όλο και περισσότερους εργαζομένους στην 

ασφάλιση μέσω ομαδικών προγραμμάτων, αλλά και στην ένταξη σε αυτά τα προγράμματα και 

των μελών της οικογένειας του εργαζομένου. Επειδή πλέον οι αυξήσεις των μισθών είναι 

περιορισμένες, οι εργοδότες φροντίζουν μέσω των προγραμμάτων ομαδικής ασφάλισης να 

παρέχουν κίνητρο στους εργαζομένους. Το πολλαπλασιαστικό όφελος άλλωστε που επιφέρει 

η παρεχόμενη πρόσθετη ιδιωτική ασφάλιση των υπαλλήλων μιας επιχείρησης είναι κατά κύριο 

λόγο πολύ μεγαλύτερο από το αποτέλεσμα που θα είχε η αύξηση στον ονομαστικό μισθό. Με 

τον τρόπο αυτό, η επιχείρηση μεγιστοποιεί την αποτελεσματικότητα του κινήτρου που δίνει 

στο προσωπικό της, ενισχύοντας τους δεσμούς αφοσίωσης που αναπτύσσονται στο εσωτερικό 

της3. 

β ) Η σκοπιμότητα 

Στόχος των ομαδικών προγραμμάτων είναι η οικονομική εξασφάλιση τόσο των 

εργαζομένων όσο και των οικογενειών τους4. Τα ομαδικά ασφαλιστήρια χρηματοδοτούνται 

                                                           
1 Σπάνια συναντάται και ως συλλογική ασφάλιση 
2http://www.kathimerini.gr/913325/article/oikonomia/ellhnikh-oikonomia/kerdizei-edafos-h-omadikh-asfalish 
3http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=113581 
4Βλ. Γιάννη Κ. Καρούζου, Η ομαδική ασφάλιση του προσωπικού της επιχείρησης από τον εργοδότη, σχετικό 

άρθρο στο Διαδίκτυο (www.poedoy.gr/fe/forologies/ERG.../OMAΔΙΚΗ_ΑΣΦΑΛΙΣΗ_ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ.doc) 



6 
 

συνήθως από τους εργοδότες, οι οποίοι καταβάλλουν παροχές σε περίπτωση που ένας 

εργαζόμενός τους χάσει τη ζωή του, ασθενήσει ή σε περίπτωση που πάθει κάποιο ατύχημα με 

αποτέλεσμα να χάσει το εισόδημά του. Να σημειωθεί πως ενώ πολλοί στρέφονται στα ομαδικά 

προγράμματα ασφάλισης με την ένταξη των εργαζομένων μιας επιχείρησης και των 

εξαρτώμενων μελών της οικογένειας, ταυτόχρονα ο αριθμός των ασφαλισμένων μέσω 

ατομικών προγραμμάτων υγείας μειώνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια. Τα ομαδικά 

ασφαλιστήρια συμβόλαια, ενώ καλύπτουν τις ίδιες ανάγκες με τα ατομικά συμβόλαια, 

διαφέρουν από τα ατομικά συμβόλαια.  

Οι βασικότερες διαφορές τους είναι τέσσερις: α) στις ομαδικές ασφαλίσεις η κάλυψη 

γίνεται μέσω ενός συμβολαίου (ασφαλιστηρίου)β) το κόστος του ομαδικού ασφαλιστηρίου 

είναι πολύ χαμηλότερο συγκρινόμενο με ένα πρόγραμμα ατομικής ασφάλισης δεδομένου και 

ότι το κόστος αυτό επιμερίζεται γ) στα ομαδικά ασφαλιστήρια δεν απαιτούνται αποδεικτικά 

ασφαλισιμότητας και δ)η τιμολόγηση γίνεται βάσει της εμπειρίας5. Όλοι αυτοί οι παράγοντες 

δημιουργούν ένα οικονομικό περιβάλλον που ευνοεί, από οικονομικής άποψης, την ανάπτυξη 

του συμβατικού προϊόντος της ιδιωτικής ασφάλισης. 

 

II. Τα οφέλη της ομαδικής ασφάλισης 

 

Για να αντιληφθεί κανείς ευκολότερα το σχετικά παράδοξο αυτό φαινόμενο, πρέπει 

να γνωρίζει ποια είναι τα πλεονεκτήματα της ομαδικής ασφάλισης και για ποιο λόγο να 

επιδιώκει ένας εργοδότης την πρόσθετη ασφάλιση του προσωπικού του -πέραν της 

υποχρεωτικής- κοινωνικής ασφάλισης- καθώς κάτι τέτοιο φαντάζει πολυτέλεια για την 

σημερινή ελληνική πραγματικότητα. Με τη συλλογική ασφάλιση αυτό που επιτυγχάνεται κατά 

βάση είναι η ενίσχυση των σχέσεων εργοδότη-εργαζομένου και κατά συνέπεια η αύξηση της 

παραγωγικότητας των εργαζομένων, η οποία ευλόγως επέρχεται, διότι, ιδίως σε μια δύσκολη 

αγορά εργασίας, τέτοιου είδους ενέργειες από την εργοδοτική πλευρά, όπως η πρόσθετη 

ιδιωτική ασφάλιση, εκτιμώνται από την πλευρά των εργαζομένων και ενισχύουν σαφέστατα 

την αφοσίωσή τους προς τον εργοδότη τους. 

Ως προς τον εργαζόμενο λοιπόν, το συμφέρον είναι κατά πολύ μεγαλύτερο, αφενός 

από οικονομική άποψη, εφόσον είτε ο ίδιος δεν συμβάλλει καθόλου είτε καταβάλλει μόνο 

μέρος των οφειλόμενων ασφαλίστρων. Επιπρόσθετα, ασφαλίζονται εργαζόμενοι που σε 

                                                           
5Βλ. Μ. Νεκτάριο, «Εισαγωγή στην ιδιωτική ασφάλιση», εκδόσεις ΠΟΛΙΤΕΙΑ 2003, σελ. 14 
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ατομικό επίπεδο θα κρίνονταν ως μη ασφαλίσιμοι από τον ασφαλιστή, αφού η εκτίμηση του 

κινδύνου γίνεται σε συλλογικό επίπεδο και δεν ερευνάται για κάθε εργαζόμενο μεμονωμένα αν 

πληρούνται τα κριτήρια ασφαλισιμότητας στο πρόσωπό του. 

Ως προς τον εργοδότη, συμβάλλει σημαντικά στη δημιουργία καλής εικόνας της 

επιχείρησης τόσο προς τους τρίτους όσο και ως προς τους ίδιους τους εργαζόμενους. Ακόμα, 

δεδομένου ότι εξοικονομεί χρήμα για τον εργαζόμενο, καθώς για να ασφαλιστεί ατομικά θα 

αναγκαζόταν να διαθέσει πολύ μεγαλύτερο μέρος του μισθού του, αυτό συντελεί αποφασιστικά 

στην αποφυγή έγερσης απαιτήσεων για αύξηση μισθού.  

Το σχεδιάγραμμα6 κατωτέρω δείχνει τις απόψεις των εργοδοτών σχετικά με τα οφέλη 

της ομαδικής ασφάλισης και γίνεται πιο εύκολα αντιληπτό γιατί υπάρχει τέτοια αύξηση στα 

ομαδικά ασφαλιστήρια: 

 

 

 

Να σημειωθεί ότι η Πολιτεία ενισχύει τον θεσμό της ιδιωτικής ασφάλισης. Η φορολογική 

απαλλαγή αποτελεί σίγουρα ένα αποτελεσματικό κίνητρο τόσο για την επιχείρηση όσο και τον 

                                                           
6http://www.kathimerini.gr/913325/article/oikonomia/ellhnikh-oikonomia/kerdizei-edafos-h-omadikh-asfalish 
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εργαζόμενο, καθώς ένα μεγάλο μέρος του εισοδήματος του εργαζόμενου επιβαρύνεται με τους 

δυσβάστακτους φόρους που επιβάλλει η κρίση.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ότι το κόστος που καταβάλλει η εταιρεία για την 

κάλυψη ενός νοσοκομειακού προγράμματος (ομαδική ασφάλιση ζωής) ανέρχεται στα 500 

ευρώ περίπου τον χρόνο ανά εργαζόμενο και θεωρείται εξ ολοκλήρου έξοδο για την 

επιχείρηση, η οποία, όμως, δεν φορολογείται για αυτή την παροχή. Αντίστοιχα μηδενική είναι 

η επιβάρυνση για τον εργαζόμενο, καθώς το τεκμαρτό εισόδημα αυτής της παροχής είναι 

αφορολόγητο και συνιστά επί της ουσίας μία από τις ελάχιστες παροχές που η σημερινή 

νομοθεσία αποδέχεται ως ουσιαστικό μέτρο προστασίας της εργασίας, εξαιρώντας την από τη 

φορολογία7. Στην περίπτωση των ομαδικών συνταξιοδοτικών προγραμμάτων, που 

υπολογίζεται ότι διαθέτουν περίπου 600 μεγάλες κυρίως επιχειρήσεις της χώρας, το κόστος για 

τον εργαζόμενο διαμορφώνεται μεταξύ 3% - 6% επί της μεικτής αμοιβής του, ενώ ισόποση 

είναι συνήθως η εισφορά της εργοδοσίας, ανάλογα πάντα με το είδος του προγράμματος και 

των παροχών στη λήξη8. 

Επίσης, δεν είναι αδιάφορο ότι πολλοί εργαζόμενοι δεν ξέρουν πώς να σχεδιάζουν την 

συνταξιοδότησή τους, ενώ πολλοί από αυτούς δεν έχουν τρόπο να αποταμιεύσουν χρήματα, το 

οποίο ασφαλώς δεν προξενεί εντύπωση, καθώς ο εργαζόμενος πλέον ζει οριακά αξιοπρεπώς. 

Στα προβλήματα  η ομαδική ασφάλιση, που αποτελεί προνόμιο υψηλής αξίας. 

 

 

 

                                                           
7http://www.kathimerini.gr/913325/article/oikonomia/ellhnikh-oikonomia/kerdizei-edafos-h-omadikh-asfalish 
8Έρευνα  της EBTS (Employee Benefits Trends Study) της MetLife  (2006) 



9 
 

 

 

III. Νομοθετικό πλαίσιο 

 

Αν και το συμβατικό αυτό μόρφωμα της ομαδικής ασφάλισης εφαρμόζεται πλέον 

ευρύτατα9δεν υφίσταται νομοθετική πρόβλεψη για την έννοια της ομαδικής ασφάλισης. Ο 

νόμος κάνει πρώτη φορά μνεία σε αυτή στο άρθρο 29 παρ. 310 του Ασφαλιστικού Νόμου. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με πάγια θέση της θεωρίας και της νομολογίας11, η ιδιωτική ομαδική 

ασφάλιση ρυθμίζεται από τις διατάξεις των άρθρων 1-10 και 27-33 του Ν.2496/1997  και 

ορίζεται ως ασφάλιση προσώπων (εργαζομένων). Επίσης, εφαρμόζονται και οι διατάξεις των 

άρθρων 189-195 και 221-225 του Εμπορικού Νόμου «περί ασφαλιστικών συμβάσεων», όπως 

επίσης και οι διατάξεις του Αστικού Κώδικα που εφαρμόζονται και επί ασφαλιστικής φύσεως 

υποθέσεων. 

 Στην πράξη η σύμβαση καταρτίζεται από τον ίδιο τον εργοδότη, όμως η ασφαλιστική 

εταιρεία έχει ως αντισυμβαλλόμενους όλους τους ασφαλισμένους εργαζομένους. Για αυτό τον 

λόγο οι σχέσεις που δημιουργούνται διέπονται από διαφορετικό πλέγμα δικαιωμάτων και 

υποχρεώσεων που βρίσκουν έρεισμα σε διαφορετικές διατάξεις. Από τη μία, η σχέση εργοδότη 

και ασφαλιστή διέπεται από τους γενικούς και ειδικούς όρους της ασφαλιστικής σύμβασης και 

τον Εμπορικό Νόμο και δυνάμει αυτών ο εργοδότης υποχρεούται να καταβάλει στον 

ασφαλιστή τα ασφάλιστρα και από την άλλη, η σχέση εργοδότη και ασφαλισμένου 

εργαζόμενου η οποία διέπεται από την σύμβαση εργασίας που έχει συναφθεί και την εργατική 

νομοθεσία. 

Πρόκειται λοιπόν για ένα σύνθετο νομοθετικό πλαίσιο με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, 

καθώς πρόκειται για παροχή που εναπόκειται, αναμφίβολα, στην ευχέρεια της επιχειρήσεως 

και παράλληλα υπόκειται στις ιδιαιτερότητες της ιδιωτικής ασφάλισης. Η ομαδική ασφάλιση, 

λόγω έλλειψης ειδικής νομοθετικής πρόβλεψης, στην πραγματικότητα βασίζεται κατά ένα 

μεγάλο μέρος στην επιχειρησιακή συνήθεια.  

                                                           
9Στοιχεία της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) δείχνουν ότι ο αριθμός των ασφαλισμένων σε 

ομαδικά προγράμματα υγείας προσεγγίζει πλέον τις 800.000 από 720.000 το 2012, παρά το γεγονός ότι την ίδια 

περίοδο η ανεργία αυξάνεται και ο αριθμός των επιχειρήσεων που βάζουν «λουκέτο» πληθαίνει. 
10«Στην ατομική ασφάλιση ο λήπτης της ασφάλισης έχει δικαίωμα να ζητήσει από τον ασφαλιστή την εξαγορά 

της ασφάλισης μετά πάροδο χρονικού διαστήματος που προβλέπεται στο ασφαλιστήριο και το οποίο δεν μπορεί 

να είναι μεγαλύτερο των τριών (3) ετών. Στην ομαδική ασφάλιση μπορεί να συμφωνηθεί κάτι διαφορετικό». 
11ΑΠ 8/2005,ΑΠ 665/2000, ΕφΑθ 1229/2007, ΕφΑθ 4503/1996 
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IV. Η  σύμβαση της ομαδικής ασφάλισης  εργαζομένων 

 

Η ομαδική ασφάλιση είναι μια μορφή ιδιωτικής ασφάλισης η οποία αναδύθηκε από τη 

σύγχρονη ασφαλιστική πρακτική και συγκεκριμένα μέσα από τη συλλογική οργάνωση των 

ασφαλιστικών επιχειρήσεων στο πλαίσιο της ελευθερίας των συμβάσεων του 361 ΑΚ και 

αποκτά σταδιακά όλο και περισσότερη οικονομικοκοινωνική σημασία. Ως ομαδική ασφάλιση 

εννοούμε μια ασφαλιστική σύμβαση με την έννοια του άρθρου 1 του Ασφαλιστικού Νόμου 

2496/97. Από αυτήν απορρέουν περισσότερες ασφαλιστικές σχέσεις, έτσι ώστε να υπάρχει 

ένας ασφαλιστής, ένας αντισυμβαλλόμενος και περισσότεροι ασφαλισμένοι (ομάδα 

ασφαλισμένων που υπόκεινται στους ίδιους κινδύνους ) 12.Εκδίδεται ένα ασφαλιστήριο στο 

οποίο ο ένας αντισυμβαλλόμενος είναι ο εργοδότης και ο άλλος αντισυμβαλλόμενος είναι οι 

ασφαλισμένοι- εργαζόμενοι. Στο ασφαλιστήριο αυτό πρέπει να αναφέρονται όλοι οι 

ασφαλιστικοί κίνδυνοι που καλύπτονται προκειμένου να μην υπάρξουν αμφιβολίες για την 

έκταση της ασφαλιστικής κάλυψης.   

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ασφαλισμένοι- εργαζόμενοι μπορούν να αλλάζουν (να 

προσχωρούν ή να αποχωρούν εργαζόμενοι) χωρίς να θίγεται το κύρος της ασφάλισης, όπως 

συμβαίνει στην περίπτωση της ασφάλισης του προσωπικού μιας επιχείρησης εκ μέρους του 

εργοδότη. Οι εργαζόμενοι έχουν τη δυνατότητα να ζητήσουν την έκδοση αποδεικτικού 

ασφάλισης προκειμένου να ενημερωθούν για τη νομική τους θέση στην περίπτωση που 

ανακύψουν ζητήματα σχετικά με την έκταση της ασφάλισης . 

Αφενός, λοιπόν, ασφαλισμένοι και δικαιούχοι του ασφαλίσματος είναι οι εργαζόμενοι. 

Όμως, δικαιούχοι του ασφαλίσματος μπορεί να είναι και πρόσωπα που υποδεικνύονται από 

αυτούς. Αφετέρου, ο λήπτης της ασφάλισης-εργοδότης υποχρεούται στην καταβολή των 

ασφαλίστρων, ακόμη και στην περίπτωση που το ασφαλιστήριο δεν χρηματοδοτείται εξ 

ολοκλήρου από τον ίδιο αλλά καταβάλλει συγκεκριμένο μέρος του ασφαλίστρου. Πράγματι, 

                                                           
12Bλ. σχετικά με την ομαδική ασφάλιση, Χατζηνικολάου – Αγγελίδου, Η ομαδική ασφάλιση προσώπων ως 

ασφαλιστικού ποσού, Ενθύμημα Αργυριάδη, ΙΙ 1995 σελ. 1197 επ., η ίδια, Γνωμ. Αρμ. 2003, 1058 επ. (1059), Κ. 

Ρόκα, ΙδιωτικόνΑσφαλιστικόν Δίκαιον, 1974 σελ. 201, Αργυριάδη, Στοιχεία Ασφαλιστικού Δικαίου, 4η έκδ. 1986, 

σελ. 47, του ιδίου Γνμδ στην ΕΕμπΔ 1985, 741, Ι. Ρόκα, Ιδιωτική Ασφάλιση, 8η έκδ. 2003, § 72 σελ. 65, Σκουλούδη, 

Δίκαιο της ιδιωτικής Ασφάλισης, 2η εκδ. 1995, σελ. 

422, Millauer, Rechtsgrundsatz desGruppenversicherungsvetrages, Καρλσρούη, 1954, σελ. 13 

επ., Deutsch, Versicherungsvertragsrecht, 4η εκδ. Καρλσρούη, 2000, § 227, σελ. 

166/167, Zulauf, Rechtsgrundsätze der Gruppenversicherung 1996, σελ. 5, ΕφΑθ 4503/1996, ΔΕΕ 1996, 1101 
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υπάρχει δυνατότητα να συμφωνηθεί μεταξύ εργοδότη και εργαζομένου ότι το ασφάλιστρο θα 

καταβάλλεται αποκλειστικά από τον εργοδότη ή ότι θα συμβάλλει στην πληρωμή αυτή και ο 

εργαζόμενος. Το οφειλόμενο ασφάλιστρο τότε επιμερίζεται σε όσους εργαζόμενους 

προσχωρήσουν στην ασφαλιστική σύμβαση, ενώ η συμβολή μπορεί να πραγματοποιείται είτε 

με καταβολή του ποσοστού που αναλογεί στον καθένα είτε με παρακράτηση μικρού ως και 

ελάχιστου ποσοστού από τους μισθούς τους13. 

Το συμβατικό αυτό προϊόν της ομαδικής ασφάλισης14 εμφανίζεται στην Ελλάδα στις 

ασφαλίσεις προσώπων και ιδιαίτερα ως συμπλήρωμα συνταξιοδοτικών παροχών15 που 

σχετίζονται με το επάγγελμα εργαζομένων σε έναν εργοδότη. Η ομαδική ασφάλιση 

προσωπικού, ως ασφάλιση προσώπων, μπορεί να καλύπτει κινδύνους που σχετίζονται με τη 

ζωή ή τη σωματική ακεραιότητα16 των εργαζομένων, οπότε συμφωνείται ως ασφάλιση ζωής ή 

ατυχημάτων και ασθενειών αντίστοιχα.  

Στην επικρατέστερη μορφή της, η ομαδική ασφάλιση συνάπτεται ως ασφάλιση 

ποσού17,δηλαδή συμφωνείται μεταξύ ασφαλιστή και εργοδότη είτε η εφάπαξ καταβολή ενός 

ποσού ως ασφαλίσματος στον εργαζόμενο (κεφάλαιο προνοίας) είτε η περιοδική καταβολή 

ενός ποσού ως προσόδου 18 (ασφάλιση προσόδου) για την περίπτωση που αυτός αποχωρήσει 

                                                           
13Βλ. Γεωργία Μπεχρή-Κεχαγιόγλου, Ομαδική Ασφάλιση, 2010, σελ. 75. Στην περίπτωση αυτή, ο εργοδότης, 

για να μπορέσει έγκυρα να προβεί σε παρακράτηση τμήματος του μισθού, με σκοπό την αποπληρωμή του 

ασφαλίστρου, πρέπει ο εργαζόμενος να εγκρίνει την παρακράτηση αυτή είτε ρητά είτε σιωπηρά, εφόσον ο 

εργαζόμενος μέσω της ομαδικής ασφάλισης δεν αποκτά μόνο δικαιώματα αλλά και την υποχρέωση συμμετοχής 

σε τμήμα του ασφαλίστρου. Σε ενδεχόμενη άρνηση του εργαζομένου, ο εργοδότης δεν παραβιάζει την αρχή της 

ισότητας, αν δεν συμπεριλάβει το συγκεκριμένο εργαζόμενο στην ομαδική ασφάλιση, ούτε υποχρεούται σε 

καταβολή των ασφαλίστρων που βαρύνουν το συγκεκριμένο εργαζόμενο. 
14Από ασφαλιστικοτεχνική άποψη στην ομαδική ασφάλιση υπάρχει ένα ασφαλιστήριο και ο κίνδυνος εκτιμάται 

και τιμολογείται κατ’ αποκοπή ως κίνδυνος ομάδας. 
15Σύμφωνα με το προϊσχύον άρθρο 13 παρ. 2. εδάφιο ζ’ του ν.δ. 400/1970(Βλ. ήδη Ν.4364/2016 ): Κλάδος 

διαχειρίσεως ομαδικών συνταξιοδοτικών ταμείων (κεφαλαίων) 1. Διαχείριση των επενδύσεων ή και των 

αποθεματικών ασφαλιστικών ταμείων, έργο των οποίων είναι η καταβολή παροχών υγείας ή παροχών σε 

περίπτωση θανάτου, ανικανότητας, επιβίωσης, διακοπής ή μείωσης της εργασίας σε εκείνους που έχουν 

συμβληθεί με αυτά. Η διαχείριση των ανωτέρω κεφαλαίων από την ασφαλιστική επιχείρηση εμφανίζεται στις 

οικονομικές καταστάσεις, σύμφωνα με το άρθρο 62 παράγ. 2 του παρόντος. Στην περίπτωση του άρθρου 62 παρ. 

2 πρώτο εδάφιο του παρόντος, τα τυχόν ελλείμματα ή πλεονάσματα στη διαχείριση χρεώνονται ή πιστώνονται 

αντίστοιχα στο ασφαλιστικό ταμείο. 2. α) Η περίπτωση VΙΙ 1 όταν η ασφαλιστική επιχείρηση έχει συμβληθεί με 

άλλη επιχείρηση ή νομικό πρόσωπο για την διαχείριση των ομαδικών συνταξιοδοτικών κεφαλαίων του 

προσωπικού της. β) Η περίπτωση VΙΙ 2α όταν η ασφαλιστική επιχείρηση εγγυάται επιτόκιο και άλλες παροχές 

(ασφαλισμένα ομαδικά συνταξιοδοτικά προγράμματα). 
16Σύμφωνα με το προϊσχύον άρθρο 13 παρ. 2. εδάφιο α’ του ν.δ. 400/1970 (Βλ .ήδη Ν.4364/2016 ):  Ι. Κλάδος 

Ζωής Περιλαμβάνει : 1. Κυρίως τις ασφαλίσεις επιβίωσης, θανάτου, τις μικτές (θανάτου και επιβίωσης) και την 

ασφάλιση ζωής με επιστροφή του ασφαλίστρου. 2. Τις ασφαλίσεις προσόδων. 3. Τις ασφαλίσεις σωματικών 

βλαβών (στις οποίες περιλαμβάνεται και η ανικανότητα για επαγγελματική εργασία), θανάτου ένεκα 

ατυχήματος, αναπηρίας ένεκα ατυχήματος και ασθενείας, εφόσον οι πιο πάνω ασφαλίσεις συνάπτονται 

συμπληρωματικά στις ασφαλίσεις ζωής των κλάδων Ι1 και Ι2 
17Βλ. σχετικά Ράνια Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Η ομαδική ασφάλιση προσώπων ως ασφάλιση ποσού, 

Τιμητικός Τόμος Α. Αργυριάδη II, σελ. 1197 επομ. 
18Βλ. Δ. Ζερδελή, Εργατικό Δίκαιο – ατομικές εργασιακές σχέσεις, 2007, σελ. 715. Η μορφή αυτή ασφάλισης 

είναι πολύ διαδεδομένη στην ασφαλιστική πρακτική σήμερα, τόσο στην ατομική όσο και στην ομαδική ασφάλιση 
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από την επιχείρηση λόγω π.χ. συμπλήρωσης του προβλεπόμενου ορίου ηλικίας ή ετών 

υπηρεσίας. 

Ειδικότερα, συνάπτεται μια ασφαλιστική σύμβαση που αφορά σε όλους τους 

εργαζομένους19 και εμπεριέχει κοινούς για όλους τους εργαζομένους όρους ανεξαρτήτων των 

ειδικών συνθηκών που θα ταίριαζαν στον εκάστοτε εργαζόμενο. Η παρεχόμενη κάλυψη αφορά 

προσωπικούς κινδύνους (π.χ. θανάτου, ασθένειας, γήρατος) και η παροχή του ασφαλιστή 

συμφωνείται είτε ως παροχή κεφαλαίου είτε ως παροχή προσόδου (πρβ. ασφάλιση σύνταξης)20.  

Συνεπώς, στην ομαδική ασφάλιση, ως ασφάλιση ποσού, ο ασφαλιστής υποχρεώνεται να 

καταβάλει, σε περίπτωση πραγματοποιήσεως της ασφαλιστικής περίπτωσης, ένα ορισμένο 

χρηματικό ποσό (άρθρο 189 Εμπ.Ν.), το οποίο εξαρτάται αποκλειστικώς από την συμφωνία 

των μερών. Η παροχή του ασφαλιστή καταβάλλεται είτε με την, για οποιονδήποτε λόγο, 

αποχώρηση ασφαλισμένου- μέλους της ομάδας από την εργασία του είτε με τη συμπλήρωση 

ορισμένης ηλικίας21.  

IV.1. Συστατικά στοιχεία της ομαδικής ασφάλισης 

Οι παροχές που προσφέρονται μέσα από τα προγράμματα των ομαδικών ασφαλίσεων 

είναι συμπληρωματικές της Κοινωνικής Ασφάλισης. Οι ασφαλίσεις αυτές δεν αφορούν 

μεμονωμένα άτομα αλλά απευθύνονται σε ομάδες ατόμων. Για τους σκοπούς της ομαδικής 

ασφάλισης, τα άτομα που αποτελούν την ομάδα πρέπει να έχουν μεταξύ τους ένα κοινό 

χαρακτηριστικό. 

Ασφαλίσιμη  ομάδα μπορούν να αποτελέσουν οι:   

 Εργαζόμενοι σε εμπορική ή βιομηχανική επιχείρηση, τράπεζα, πολυκατάστημα, το 

δίκτυο πωλητών μιας επιχείρησης, το προσωπικό ενός νοσηλευτικού ιδρύματος 

 Ελεύθεροι επαγγελματίες με κοινή επαγγελματική ιδιότητα, τα μέλη ενός σωματείου ή 

μιας λέσχης ή ενός συνεταιρισμού 

 Δανειολήπτες μιας τράπεζας, οι πελάτες επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα οδικής βοήθειας, οι κάτοχοι πιστωτικών καρτών κλπ. 

                                                           
επιβίωσης, σύνταξης ή ατυχήματος. Η ομαδική ασφάλιση αποτελεί μορφή κοινωνικής ασφάλισης σε ιδιωτική 

βάση και ως ένα βαθμό, καλύπτει τα κενά που αφήνει συνήθως ο τομέας της κοινωνικής ασφάλισης 
19Θεωρείται επαγγελματικής φύσεως ομάδα 
20Βλ. Ζ. Σκουλούδη, ΔΙΚΑΙΟ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ, έκδοση β’ βελτιωμένη, ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 1996, 

σελ.422 
21Βλ. Ι. Ρόκας, Ιδιωτική Ασφάλιση ,9η έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑ, σελ. 295 
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 Από την ενδεικτική αναφορά στις παραπάνω ασφαλίσιμες ομάδες, διαφαίνεται ο κοινός 

δεσμός που χαρακτηρίζει την εκάστοτε ομάδα. Επίσης, από την κατηγοριοποίηση των 

ασφαλίσιμων ομάδων, προκύπτει ότι σε κάποιες ομάδες ο κοινός δεσμός είναι ισχυρότερος, 

όπως είναι οι εργαζόμενοι μιας επιχείρησης από τους κατόχους πιστωτικών καρτών. 

Ο βαθμός συνοχής και το μέγεθος της ομάδας παίζουν σημαντικό ρόλο τόσο από την 

άποψη πωλησιακού ενδιαφέροντος, όσο από την άποψη της τιμολόγησης των παροχών και της 

εκτίμησης του αναμβανομένου κινδύνου22.  

IV.2. Κατηγορίες ομαδικών ασφαλίσεων  

α) Γενικές κατηγορίες: Οι ομαδικές ασφαλίσεις καλύπτουν τις ίδιες ανάγκες με 

τις ατομικές ασφαλίσεις, αλλά διαφέρουν ως προς τον τρόπο σύναψης της ασφαλιστικής 

σύμβασης και ως προς τον τρόπο που υπολογίζονται τα ασφάλιστρα και διακρίνονται σε 

ομαδικές ασφαλίσεις ζωής και σε ομαδικές συνταξιοδοτικές ασφαλίσεις.  

Ειδικότερα, οι ομαδικές ασφαλίσεις ζωής παρέχουν (όπως και οι ατομικές ασφαλίσεις) 

κάλυψη θανάτου και μόνιμης ολικής ανικανότητας, από οποιαδήποτε αιτία, κάλυψη για θάνατο 

ή ανικανότητα από ατύχημα, κάλυψη για την απώλεια εισοδήματος λόγω αποχής από την 

εργασία συνεπεία ατυχήματος ή ασθένειας, καθώς επίσης και την κάλυψη εξόδων 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Οι ομαδικές ασφαλίσεις, αν και δίνουν την εντύπωση ότι 

έχουν απεριόριστη διάρκεια, στην πραγματικότητα απαιτείται ετήσια ανανέωση με πρακτική 

συνέπεια τη δυνατότητα επαναδιαπραγμάτευσης των όρων της σύμβασης και της 

διαφοροποίησης του ασφαλίστρου23. Η τιμολόγηση των ομαδικών ασφαλίσεων ζωής έχει  ως 

συντελεστές διαμόρφωσης του κόστους  την πιθανότητα επέλευσης του κινδύνου, το ύψος της 

αναμενόμενης ζημιάς και τις επιβαρύνσεις, στις οποίες περιλαμβάνονται τα έξοδα πρόσκτησης, 

διαχειριστικά έξοδα και το περιθώριο κέρδους του επιχειρηματία24 (ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΟ= ( Π X Ζ) 

+ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ). 

 Η κατηγοριοποίησή τους γίνεται ανάλογα με το είδος του κινδύνου που καλύπτουν. 

Επομένως, έχουμε ασφαλίσεις ζωής, ανικανότητας, απώλειας εισοδήματος από ασθένεια ή 

ατύχημα και κάλυψης εξόδων ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Συνοπτικά, αυτό που 

συμβαίνει στην πράξη είναι η μεταφορά του κινδύνου από την ομάδα των ασφαλισμένων- 

εργαζομένων στην ασφαλιστική επιχείρηση όταν επέλθει ο ασφαλιστικός κίνδυνος σε έναν 

                                                           
22Βλ. Π. Σ. Μάρτη, ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ με μια άλλη προσέγγιση, 

Αθήνα 2006,σελ. 130-131 
23Βλ. Π. Σ. Μάρτη, ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ με μια άλλη προσέγγιση, 

Αθήνα 2006, σελ.131 
24Βλ. Π. Σ. Μάρτη, ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ με μια άλλη προσέγγιση, 

Αθήνα 2006, σελ.134-135 
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εργαζόμενο ασφαλισμένο στο ομαδικό συμβόλαιο. Βασική προϋπόθεση συνιστά η 

ασφαλισιμότητα του κινδύνου25 αυτού. Με την επέλευση του ασφαλιστικού κινδύνου (π.χ. 

σωματική βλάβη εργαζομένου) επέρχεται και η κάλυψη του από την ασφαλιστική. 

Αντίθετα, στις ομαδικές συνταξιοδοτικές ασφαλίσεις δεν απαιτείται επέλευση του 

ασφαλιστικού κινδύνου αλλά η παροχή του ασφαλιστή καταβάλλεται είτε με την, για 

οποιονδήποτε λόγο, αποχώρηση του ασφαλισμένου- μέλους της ομάδας από την εργασία του 

είτε με τη συμπλήρωση ορισμένης ηλικίας. Η εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής επιχειρείται 

μέσα από ένα συνταξιοδοτικό σύστημα . Το σύστημα συντάξεων, είτε αυτό είναι διανεμητικό, 

είτε είναι κεφαλαιοποιητικό, υπόσχεται στους εργαζομένους μία πρόσοδο από τη στιγμή που 

αυτοί αποχωρήσουν από την ενεργό δράση. Με άλλα λόγια δηλαδή ένα τμήμα του παραγωγικού 

αποτελέσματος των εργαζομένων χρησιμοποιείται για την εξασφάλιση του καταναλωτικού 

εισοδήματος αυτών που αποχωρούν από την διαδικασία παραγωγής26. 

 Διανεμητικό σύστημα: είναι το σύστημα εκείνο σύμφωνα με το οποίο οι εργαζόμενοι 

εισφέρουν για να πληρώνονται οι συνταξιούχοι. Η χρηματοδότηση των σημερινών συντάξεων 

εξαρτάται άμεσα από τις τρέχουσες εισφορές των σημερινών εργαζομένων. Έχει ανταποδοτικό 

χαρακτήρα και ανταποκρίνεται στον τρόπο λειτουργίας της κοινωνικής ασφάλισης. 

 Κεφαλαιοποιητικό σύστημα: οι εισφορές που αφορούν την παρούσα γενεά 

εργαζομένων σχηματίζουν ένα κεφάλαιο, το οποίο μαζί με τις αποδόσεις εξ επενδύσεων 

χρηματοδοτεί τις συντάξεις αυτής της συγκεκριμένης γενεάς εργαζομένων. 

Όταν δεν αναλαμβάνεται καθόλου κίνδυνος ( δεν παρέχονται ούτε και εγγυημένες 

παροχές) η ομαδική ασφάλιση δεν ασκείται ως κατά κυριολεξία ασφάλιση λοιπόν, αλλά ως 

διαχείριση συνταξιοδοτικών κεφαλαίων που συγκεντρώνονται από τον εργοδότη και τους 

εργαζομένους, η οποία είναι μια προβλεπόμενη εκ του νόμου δραστηριότητα των ασφαλιστικών 

επιχειρήσεων. Πρόκειται για εργασίες επενδυτικής φύσεως, αφού οι ασφαλιστικές περιορίζονται 

μόνο στην ανάληψη χρηματοοικονομικής δραστηριότητας ( δηλαδή στην διαχείριση των 

συσσωρευμένων κεφαλαίων) με την καταβολή εισφορών, οι οποίες ονομάζονται 

(καταχρηστικώς) «ασφάλιστρα», δηλαδή εισφορές που καταβάλλονται από τον 

αντισυμβαλλόμενο του ασφαλιστή, με σκοπό την δημιουργία και ανατροφοδότηση του 

επενδυτικού κεφαλαίου, από το οποίο και μόνον θα καταβάλλονται οι συμφωνημένες παροχές.  

                                                           
25Βλ. αναλυτικά για την ασφαλισιμότητα Ν. Μιλτιάδη, Μεθοδολογία Διαχείρισης Κινδύνων Επιχειρήσεων, 

Αθήνα 2016, σελ. 195 
26Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου- Αγγελίδου, καταγγελίας ομαδικής ασφαλιστικής σύμβασης προσωπικού επιχείρησης 

(Γνμδ), Αρμ. 2003, σελ. 1058-1066 
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Η καταβολή της εν λόγω παροχής- ασφαλίσματος δεν συνδέεται εμφανώς με την 

επέλευση του ασφαλιστικού κινδύνου, όπως συμβαίνει στις ομαδικές ασφαλίσεις ζωής. 

Αντιθέτως, τα αντισυμβαλλόμενα μέρη στις ομαδικές συνταξιοδοτικές ασφαλίσεις δεν 

αποσκοπούν στη δημιουργία μιας κοινωνίας κινδύνου αλλά στη δημιουργία κεφαλαίου 

(=καταβολή εφάπαξ παροχών).Ανακεφαλαιώνοντας επισημαίνεται πως η διαχειριστική αυτή 

ασφάλιση είναι επενδυτικής φύσεως εργασία η οποία αφορά στη διαχείριση συλλογικών 

κεφαλαίων και ονομάζεται «διαχείριση ομαδικών συνταξιοδοτικών ταμείων ή κεφαλαίων και 

που η διεθνής αγορά την κατατάσσει στη διαχείριση κατατεθειμένων κεφαλαίων (Deposit 

Administration Funds-DAF)27.  

Ο χαρακτηρισμός της ως μη καθαρής ασφαλιστικής φύσης δραστηριότητα οφείλεται 

στην απουσία του ουσιώδους στοιχείου της αβεβαιότητας επέλευσης του κινδύνου28. Στις 

περιπτώσεις αυτές δεν εφαρμόζεται ευθέως ο Ασφ.Ν. και δεν έχει σημασία ο χαρακτηρισμός της 

ως ομαδική ασφάλιση. Επίσης, η ομαδική ασφαλιστική σύμβαση δεν έχει τα χαρακτηριστικά 

της ασφαλιστικής σύμβασης του α.1 Ν.2496/97 αλλά έχει την τυπική μορφή της ενοχικής 

σύμβασης, όμως με διαχειριστική φύση.  

Αναλυτικά, ο ασφαλιστής καταβάλλει ανάλογα με την «επάρκεια» του λογαριασμού 

διαχείρισης, εφόσον αποκλειστική του αρμοδιότητα είναι η διαχείριση των κεφαλαίων του 

εργοδότη που συμπληρώνονται29 και η ευθύνη του λήγει με την εξάντληση και διανομή όλου 

του κεφαλαίου. Για το λόγο αυτό, δημιουργείται ένας λογαριασμός διαχείρισης κεφαλαίου υπέρ 

των εργαζομένων, ο οποίος αποτελείται κατά βάση από τα ασφάλιστρα που καταβάλλονται από 

τον εργοδότη. Έτσι, κάθε φορά που αποχωρεί κάποιος εργαζόμενος από την επιχείρηση, 

δικαιούται να εισπράξει και το ασφάλισμα που του αντιστοιχεί, ανάλογα με το βαθμό που 

κατείχε, τα χρόνια υπηρεσίας του, την προϋπηρεσία του και με βάση το αν η αποχώρησή του 

συντελείται κανονικά ή πρόωρα.  

Σε όλες αυτές τις ασφαλίσεις που συνδέονται με επενδύσεις (unit linked) η ασφαλιστική, 

όταν καταβάλλει το ασφάλισμα, το εξαρτά από την αξία των μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων30 

ή από την αξία μεριδίων (units) που αποκτά με την ασφάλιση ο λήπτης της ασφάλισης η οποία 

αξία όμως διαμορφώνεται από συγκεκριμένες «αξίες» με τις οποίες τα μερίδια έχουν συνδεθεί 

συμβατικά31. Τα αμοιβαία αυτά κεφάλαια με τα οποία έχουν συνδεθεί οι παροχές του ασφαλιστή, 

                                                           
27Βλ. Ι. Ρόκας, Ασφαλιστικό Δίκαιο, Εισηγήσεις, 3η έκδοση, σελ.197 
28Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Ιδιωτικό Ασφαλιστικό Δίκαιο, Γ΄ έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ  2012, σελ. 334 
29Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Ιδιωτικό Ασφαλιστικό Δίκαιο, Γ΄ έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ  2012, σελ. 335 
30Βλ. Εφ. Αθ. 1855/2002 Δικ/κη 2002,786 για τις εφαρμοστέες διατάξεις, ΑΠ 337/2010, Ε.Εμπ.Δ 2011/148 
31Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Ιδιωτικό Ασφαλιστικό Δίκαιο, Γ ΄έκδοση , ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ  2012, σελ. 334-

335 
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μπορεί να τα διαχειρίζεται η ίδια η ασφαλιστική επιχείρηση και να επενδύει σε αυτά τα 

ασφάλιστρα  που εισπράττει (εσωτερικά μεταβλητά κεφάλαια) ή η θυγατρική της ασφαλιστικής 

επιχείρησης (ΑΕΔΑΚ).  

Είναι απαραίτητο να ειπωθεί, ότι ο τρόπος με τον οποίο υπολογίζονται το ποσό που 

αντιστοιχεί σε κάθε ασφαλισμένο- εργαζόμενο, δεν αντιβαίνει στην αρχή της ίσης μεταχείρισης 

32 -η οποία διέπει όλες τις εργασιακές σχέσεις- καθόσον όλοι οι εργαζόμενοι μιας επιχείρησης 

δεν παρέχουν υπηρεσίες ίδιου είδους αλλά και ίδιας αξίας, έτσι ώστε να αντιμετωπίζονται με 

έναν ενιαίο τρόπο κατά την αποχώρησή τους. Η αρχή της ίσης μεταχείριση έχει εφαρμογή μόνο 

επί οικειοθελών παροχών του εργοδότη και όχι επί παροχών που καταβάλλονται προς 

εκπλήρωση νομικής υποχρεώσεως και η έννομη συνέπεια παράβασής της είναι η ευθεία 

αξίωση του εργαζομένου να διεκδικήσει το ασφάλισμα. Επομένως, το αν δικαιούται ένας 

εργαζόμενος το ασφάλισμα ελέγχεται κατά περίπτωση βάσει του άρθρου 4 παρ. 1, 22 παρ. 1 

εδ. β’του Συντάγματος σε συνδυασμό με το άρθρο 288 ΑΚ, προκειμένου να μην 

αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο ανόμοιες περιπτώσεις, άρα να μην καταβάλλεται το ίδιο 

ασφάλισμα σε εργαζομένους που δεν έχουν καταβάλλει τα ίδια ασφάλιστρα. 

 Η  διαχειριστική ασφάλιση κεφαλαίων ή ταμείων μπορεί, αναλόγως τη συμφωνία, να 

παρέχεται και με εγγυημένο επιτόκιο ή άλλες εγγυημένες παροχές φερ’ ειπείν συντάξεις στα 

πρόσωπα τα οποία είναι μέλη του ταμείου.  Τα επενδυτικά αυτά προγράμματα που 

διαμορφώνονται όλο και πιο συχνά (βλ. σχεδιάγραμμα ανωτέρω) για λόγους οι οποίοι 

αναπτύχθηκαν στην ασφαλιστική πρακτική μπορούν να αφορούν ή την εγγύηση ελάχιστης 

ανάληψης ασφαλίστρων ή την εγγύηση ελάχιστης αποζημίωσης λόγω θανάτου ή την 

εγγυημένη περίοδο καταβολής σύνταξης, δηλαδή κάποια εγγυημένη απόδοση33. 

Οι ασφαλίσεις αυτές ανήκουν στις ασφαλίσεις με πολύ υψηλό ποσοστό κινδύνου για τους 

ασφαλισμένους και για αυτό προβλέπονται νομοθετικά ειδικές υποχρεώσεις για τις 

ασφαλιστικές εταιρείες που διέπονται από την αρχή της διαφάνειας για την καλύτερη 

προστασία των ασφαλισμένων. Η διαχείριση του λογαριασμού που τροφοδοτείται από τον 

εργοδότη (λήπτη της ασφάλισης) γίνεται είτε από τον ασφαλιστή είτε με υπόδειξη του λήπτη 

                                                           
32Λεπτομερέστερα για την αρχή αυτή βλ. Ν. Γεωργιάδη, Η αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων, 2002, 

Δ. Ζερδελή, Η αρχή της ίσης μεταχείρισης, 1999, σελ. 174 αλλά και του ιδίου, Εργατικό Δίκαιο – ατομικές 

εργασιακές σχέσεις, 2007, σελ. 179 επομ., Ι. Κουκιάδη, Εργατικό Δίκαιο, Ατομικές εργασιακές σχέσεις και το 

δίκαιο της ευελιξίας της εργασίας, γ’ εκδ., 2005, σελ. 52 επομ. Η νομολογία θεμελιώνει την υποχρέωση του 

εργοδότη για ίση μεταχείριση στις διατάξεις των άρθρων 22 παρ. 1 εδ. β’ του Συντάγματος και 288 ΑΚ, τις οποίες 

επικαλείται σωρευτικά, ενώ δεν λείπουν και αποφάσεις που επικαλούνται, για τη θεμελίωση, παράλληλα με τις 

παραπάνω διατάξεις και αυτή του άρθρου 4 παρ. 1 του Συντάγματος που κατοχυρώνει τη γενική αρχή της ισότητας 

βλ. ενδεικτικά ΑΠ 543/2004, ΑΠ 600/1999, ΕΕργΔ 1999, 932., ΑΠ 880/1998, ΔΕΝ 2002, 303. 
33Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Ιδιωτικό Ασφαλιστικό Δίκαιο, Γ ΄έκδοση , ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ  2012, σελ. 334 
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της ασφάλισης είτε από τον ίδιο το λήπτη. Η σύμβαση που καταρτίζεται μεταξύ του ασφαλιστή 

και του εργοδότη δεν είναι ασφαλιστική σύμβαση αλλά σύμβαση διαχείρισης κεφαλαίων. 

Όπως προαναφέρθηκε, το ασφάλισμα που καταβάλλεται είναι ποσοστό των διαθέσιμων 

κεφαλαίων. Αλλά τί συμβαίνει όταν δεν υπάρχει επάρκεια διαθέσιμων κεφαλαίων και τα μέλη 

των συλλογικών προγραμμάτων, δηλαδή οι εργαζόμενοι, δεν ικανοποιηθούν από την 

ασφαλιστική; Η μη τροφοδότηση από τον λήπτη της ασφάλισης του λογαριασμού, τον οποίο 

διαχειρίζεται η ασφαλιστική, και η εξαιτίας τούτου αδυναμία καταβολής της πλήρους παροχής 

κατά την αποχώρηση του ασφαλισμένου -φαινόμενο το οποίο έχει παρατηρηθεί πολλές φορές 

όταν αποχωρήσουν  περισσότεροι εργαζόμενοι από όσους είχαν προβλέψει και επειδή έλαβαν 

το απόθεμα οι αποχωρήσαντες μειώθηκε η παροχή-  δεν συνεπάγεται αναγκαστικά υποχρέωση 

του εργοδότη (λήπτη της ασφάλισης) έναντι των εναπομεινάντων εργαζομένων- 

ασφαλισμένων και σίγουρα δεν αποτελεί ασφαλιστικό κίνδυνο. Η απάντηση στο ερώτημα αυτό 

θα δοθεί βάσει όσων έχουν προβλεφθεί συμβατικά στο ομαδικό ασφαλιστήριο αλλά και βάσει 

του τρόπου με τον οποίο έγινε η ασφάλιση αυτή μέρος του μισθού τους ως τακτικό 

(οικειοθελές) επίδομα34(θα κριθεί  in concreto).  

Σε κάθε περίπτωση υπόχρεος απέναντί τους είναι ο εργοδότης και όχι η ασφαλιστική 

επιχείρηση35. Σημειωτέον πως ούτε ο εργοδότης ούτε ο δικαιούχος δεν έχουν αξίωση κατά της 

ασφαλιστικής εταιρείας στην περίπτωση που δεν είναι αρκετά τα εναπομείναντα κεφάλαια36 ( 

ο υποσχεθείς δεσμεύεται μόνο στην έκταση που προκύπτει δέσμευση από τη σύμβαση υπέρ 

τρίτου, πράγμα που προκύπτει και από το α.414 ΑΚ).Στην περίπτωση αυτή, η ασφαλιστική 

εταιρεία μπορεί να αντιτάξει την ένσταση του μη εκπληρωθέντος συναλλάγματος του άρθρου 

374 ΑΚ, αφού η ασφαλιστική εταιρεία δεν αναλαμβάνει τον κίνδυνο ανεπάρκειας των 

διαθέσιμων κεφαλαίων, αλλά εγγυάται την κάλυψη των παροχών προς τους δικαιούχους 

εργαζομένους μόνο στο μέτρο που υφίσταται επαρκές υπόλοιπο στον λογαριασμό.  

Το μέχρι τώρα συμπέρασμα είναι ότι η ύπαρξη αναλογιστικού ελλείμματος δεν αποτελεί 

πραγματωθέντα κίνδυνο που έχει αναληφθεί από την ασφαλιστική, όταν το κεφάλαιο καταστεί 

ανεπαρκές ή ακόμη μηδενιστεί και η ευθύνη της ασφαλιστικής λήγει με την εξάντληση του 

λογαριασμού. 

Αναντίλεκτα οι δύο προαναφερθείσες μορφές συμβάσεων μοιάζουν τόσο που 

υποστηρίζεται ορθώς πως οι διατάξεις του Ασφαλιστικού Νόμου πρέπει να εφαρμόζονται όχι 

ευθέως αλλά αναλογικά στους ομαδικούς λογαριασμούς διαχείρισης συνταξιοδοτικών 

                                                           
34Βλ. Ι. Ρόκας, Ιδιωτική Ασφάλιση ,9η έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑ, σελ. 295 
35Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Ιδιωτικό Ασφαλιστικό Δίκαιο, Γ΄ έκδοση , ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ  2012, σελ. 336 
36Βλ. Ι. Ρόκας, Ιδιωτική Ασφάλιση ,9η έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑ, σελ. 296 
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προγραμμάτων37. Οι δικαιούχοι δηλαδή δεν είναι ασφαλισμένοι σύμφωνα με την έννοια του 

Ασφ.Ν. αλλά μέλη του συνταξιοδοτικού προγράμματος. Επομένως, τα δικαιώματα και οι 

υποχρεώσεις του έχουν καθορισθεί όταν διαμορφώθηκε το συνταξιοδοτικό πρόγραμμα και δεν 

διαμορφώνονται στη  σύμβαση διαχείρισης  με τον ασφαλιστή που ακολουθεί, ακόμη και αν 

επαναλαμβάνονται στο «ομαδικό ασφαλιστήριο» που δεν έχει όμως καμία σχέση με την 

κλασσική μορφή ομαδικής ασφάλισης38. 

β) Ειδικές κατηγορίες: 

 α) Η υπό προθεσμία ασφάλιση ζωής (group term life insurance) αποτελεί τον πιο παλιό 

αλλά και τον πιο απλό τύπο ομαδικής ασφάλισης των εργαζομένων. Η λήξη της επέρχεται σε 

συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Συγκεκριμένα, τελεί υπό την προθεσμία της συνταξιοδότησης 

του εργαζομένου ή τη συμπλήρωση εκ μέρους του ορισμένου ορίου ηλικίας. Μετά τη σύναψη 

της σύμβασης,o ασφαλιστής εκδίδει ένα ασφαλιστήριο39, και το παραδίδει στον εργοδότη-

λήπτη της ασφάλισης, ενώ σε κάθε εργαζόμενο, ως ασφαλισμένο, παραδίδεται πιστοποιητικό 

ασφάλισης. Το ασφάλιστρο40 υπολογίζεται ανά χρόνο και συνήθως ανά χρόνο γίνεται και 

ανανέωσή της, εκτός αν έχει συμφωνηθεί διαφορετικά. Με την πάροδο της προθεσμίας, στον 

ασφαλισμένο- εργαζόμενο, ως δικαιούχο του αποταμιευτικού ασφαλίσματος, καταβάλλεται 

ορισμένο χρηματικό ποσό, το οποίο έχει συμφωνηθεί εκ των προτέρων. 

β) Η εφ’ όρου ασφάλιση ζωής (group whole life insurance) αποτελεί συνδυασμό 

ομαδικής ασφάλισης υπό προθεσμία και ασφάλισης εφ’ όρου ζωής του ασφαλισμένου, δηλαδή 

αφενός ο εργοδότης καταβάλλει τα ασφάλιστρα, τα οποία μάλιστα είναι καθορισμένα εκ των 

προτέρων, μέχρι την ταχθείσα προθεσμία, αφετέρου η ασφάλιση αυτή καλύπτει ολόκληρη τη 

διάρκεια ζωής του ασφαλισμένου. Ο εργαζόμενος- ασφαλισμένος καταβάλλει τμήμα των 

ασφαλίστρων της ασφάλισης αυτής, το οποίο αντιστοιχεί στην επιπρόσθετη κάλυψη του 

κινδύνου επί της ζωής του ασφαλισμένου για το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από τη 

συνταξιοδότησή του ή τη συμπλήρωση ορισμένου ορίου ηλικίας, μέχρι το θάνατό του41.  

γ) Η καθολική ομαδική ασφάλιση, αποτελεί τον πιο ελαστικό τύπο ομαδικής ασφάλισης, 

με την έννοια ότι ο ασφαλισμένος έχει την ελευθερία επιλογής και ως προς το ποσό του 

ασφαλίστρου που θα  καταβάλει ως και προς το ποσό του ασφαλίσματος που θα δικαιούται να 

                                                           
37Βλ. Ι.Ρόκας, Ιδιωτική Ασφάλιση ,9η έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑ, σελ. 750-751 και (Γνμδ) Αρμ 2003, σελ. 1058-

1066,  ΑΠ 1277/2010 Ε.Εμπ.Δ. 2010,636 
38Βλ. Ι.Ρόκας, Ιδιωτική Ασφάλιση ,11η έκδοση, ΣΑΚΚΟΥΛΑ 2006, σελ. 750 
39Οι εργαζόμενοι- ασφαλισμένοι μπορούν να λάβουν αντίγραφο του ομαδικού ασφαλιστηρίου, αν το επιθυμούν. 
40Στις περισσότερες περιπτώσεις καταβάλλεται από τον εργοδότη ο οποίος και αποφασίζει σχετικά με το ύψος της 

κάλυψης, αλλά υπάρχει δυνατότητα διαφορετικής συμφωνίας μεταξύ εργαζομένου-εργοδότη η οποία μπορεί να 

περιλαμβάνει συμβολή του πρώτου στην πληρωμή του ασφαλίστρου. 
41Βλ. Γ.Μπεχρή- Κεχαγιόγλου , Ομαδική Ασφάλιση, 2010,  σελ. 104επομ. 
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λάβει με την επέλευση του ασφαλισμένου κινδύνου. Η υποχρέωση πληρωμής του ασφαλίστρου 

βαραίνει τον ασφαλισμένο42. Στο είδος αυτό ομαδικής ασφάλισης, ο εργοδότης δεν 

υποχρεούται να τηρεί την αρχή της ίσης μεταχείρισης, ενώ ο κάθε εργαζόμενος μπορεί να 

επιλέξει ατομικά το ύψος της κάλυψης που επιθυμεί, απολαμβάνοντας και συνακόλουθα 

ωφελήματα43. 

 Δικαίωμα εξαγοράς ασφαλιστηρίου στην ασφάλιση ζωής 

Η ασφαλιστική σύμβαση ζωής λύεται όπως και κάθε άλλη σύμβαση σύμφωνα με όσα 

ορίζονται στο άρθρο 8 Ασφ.Ν. Ωστόσο, για τις συμβάσεις ασφάλισης ζωής προβλέπεται και 

πρόωρη λύση. Ειδικότερα, όταν ο λήπτης της ασφάλισης έχει καταβάλει για μερικά έτη- τα 

οποία δεν μπορεί να είναι πάνω από τρία- τα ασφάλιστρα που συμφώνησε με τον ασφαλιστή 

και πριν ακόμα επέλθει η ασφαλιστική περίπτωση, έχει τη δυνατότητα να ζητήσει από τον 

ασφαλιστή να του επιστραφεί τμήμα των καταβληθέντων ασφαλίστρων μαζί με τα 

αποθεματικά που έχουν δημιουργηθεί. Οι όροι εξαγοράς του ασφαλιστηρίου αναγράφονται στο 

ίδιο το σώμα του ασφαλιστηρίου και έτσι αυτό αποκτά αξία εξαγοράς, η οποία συναρτάται με 

την συνολική διάρκεια της σύμβασης. Ασφαλώς και μπορεί να γίνει διαφορετική συμφωνία 

μεταξύ του λήπτη της ασφάλισης και του ασφαλιστή, ακόμη και να αποκλεισθεί το δικαίωμα 

της εξαγοράς44. 

 

V. Ομαδική ασφάλιση: γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου ή μη 

 

α) Γενικά: Με τη σύναψη της ασφαλιστικής σύμβασης, δημιουργείται μία τριμερής-

τριγωνική σχέση45μεταξύ ασφαλιστικής, εργοδότη και εργαζομένων, δηλαδή αν και η σύμβαση 

καταρτίζεται από τον εργοδότη, η ασφαλιστική εταιρεία έχει ως αντισυμβαλλομένους της 

όλους τους ασφαλισμένους- εργαζομένους και αυτό συνεπάγεται ότι δεν υπάρχουν δικαιώματα 

και υποχρεώσεις μόνο μεταξύ του εργοδότη και της ασφαλιστικής εταιρείας αλλά μεταξύ 

εργοδότη και εργαζομένων. Η πρώτη σχέση (ασφαλιστικής εταιρείας και εργοδότη-λήπτη 

ασφάλισης) διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 2496/1997, τους γενικούς και ειδικούς όρους της 

                                                           
42Deduction payroll→ αυτό συντελείται κυρίως με κράτηση-μείωση του μισθού του εργαζομένου 
43Βλ. Γ. Μπεχρή- Κεχαγιόγλου, Ομαδική Ασφάλιση, 2010,  σελ. 104. Επίσης, παρέχεται η δυνατότητα στον 

ασφαλισμένο να επιλέξει το είδος του μερίσματος που επιθυμεί, όπως μείωση ασφαλίστρου ή δικαίωμα αγοράς 

πρόσθετων παροχών.Αν η ομαδική ασφάλιση έχει συμφωνηθεί για ολόκληρη τη ζωή του ασφαλισμένου, τότε 

προσμετράται σε αυτήν μία τρέχουσα αξία αυτής, η οποία πιστώνεται με τρέχον επιτόκιο. Το ποσό της αξίας 

αυτής μπορεί είτε να εισπραχθεί από τον ασφαλισμένο ως δάνειο είτε να προσμετρηθεί στην ασφάλισή του. 
44Βλ. Ρ. Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, Ιδιωτικό Ασφαλιστικό Δίκαιο, Γ΄έκδοση , ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ  2012, σελ. 337 
45Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 427 
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ασφαλιστικής σύμβασης και τον Εμπορικό Νόμο και δυνάμει αυτής ο εργοδότης υποχρεούται 

να καταβάλλει στον ασφαλιστή τα ασφάλιστρα, ενώ η σχέση εργοδότη-ασφαλισμένων 

εργαζομένων διέπεται από τους όρους της εργασιακής σύμβασης46 δυνάμει της οποίας ο 

εργαζόμενος αποκτά δικαίωμα προσδοκίας επί του ασφαλίσματος. Όμως, η ασφαλιστική και ο 

εργαζόμενος δεν συνδέονται συμβατικά μεταξύ τους, διότι δεν υπάρχει ιδιαίτερη σχέση μεταξύ 

τους, αλλά αφού όλα τα δικαιώματα των εργαζόμενων πηγάζουν από τα ασφαλιστήρια, η 

ασφαλιστική εταιρεία μπορεί να προβάλλει όποιες ενστάσεις έχει και κατά του εργοδότη-λήπτη 

της ασφάλισης αλλά και κατά των εργαζομένων47.  

Έχοντας αυτά υπόψη η ομαδική ασφάλιση χαρακτηρίζεται ως γνήσια σύμβαση υπέρ 

τρίτου. Ο χαρακτηρισμός αυτό έχει σαφέστατα πρακτική σημασία, καθώς το ορισμένο έννομο 

αποτέλεσμα που επέρχεται με την πλήρωση της ασφαλιστικής περίπτωσης αφορά τον τρίτο 

(εργαζομένους) που δεν μετείχαν ούτε άμεσα ούτε έμμεσα στην κατάρτισή της. 

β) Το δικαίωμα του τρίτου: Αναλυτικά, προκύπτει48 ότι με την ασφαλιστική σύμβαση 

που αποδεικνύεται με έγγραφο, το οποίο εκδίδεται από την ασφαλιστική εταιρεία, η 

ασφαλιστική αναλαμβάνει την υποχρέωση να καταβάλει, έναντι ασφαλίστρου στον τρίτο την 

παροχή (ασφάλισμα)  σε χρήμα ή άλλη παροχή σε είδος-εφόσον υπάρχει ειδική συμφωνία- 

όταν επέλθει το περιστατικό από το οποίο συμφωνήθηκε να εξαρτάται η υποχρέωση  της 

(ασφαλιστική περίπτωση).Ο λήπτης της ασφάλισης (εργοδότης) μπορεί να συμβληθεί στην 

ασφαλιστική σύμβαση με την ασφαλιστική στο δικό του όνομα άλλα για λογαριασμού άλλου 

(τρίτου) προσώπου, που κατονομάζεται ή δεν κατονομάζεται στη σύμβαση, το οποίο είναι ο 

ασφαλισμένος (εργαζόμενος). Στην ασφάλιση προσώπων το ασφάλισμα συνίσταται είτε στην 

καταβολή ορισμένου χρηματικού ποσού εφάπαξ ή σε περιοδικές προσόδους (ασφάλιση ποσού) 

είτε στην αποκατάσταση  της συγκεκριμένης οικονομικής ζημίας που προήλθε εξαιτίας 

ασθένειας ή ατυχήματος του ασφαλισμένου49.  

Ειδικότερα, ο ασφαλιστής υποχρεώνεται να καταβάλει όταν πραγματοποιηθεί ο 

ασφαλισμένος κίνδυνος ένα ορισμένο χρηματικό ποσό στο δικαιούχο του ασφαλίσματος 

(τρίτος). Με άλλα λόγια, ο τελευταίος, το δικαίωμα του οποίου τελεί υπό την αναβλητική 

αίρεση της πλήρωσης των όρων της σύμβασης (α.201επ. ΑΚ), έχει άμεσο, ίδιο και 

αποκλειστικό δικαίωμα να απαιτήσει από την υποσχεθείσα ασφαλιστική (και όχι από τον 

αντισυμβαλλόμενο-δέκτη της υπόσχεσης) το συμφωνηθέν ασφάλισμα που οφείλει να 

                                                           
46η οποία συνιστά την causa (=νομική αιτία) της σύναψης ομαδικής ασφάλισης 
47Βλ. Ι. Κ. Ρόκα, Η πορεία προς το σύγχρονο ασφαλιστικό δίκαιο 1984-2006, Αθήνα 2007, σελ. 537. 
48Άρθρα  1 παρ.1, 2,9 παρ.1, 27 παρ.1, 33 παρ.4 και 34 του  Ν. 2496/97 
49ΑΠ 162/2017 
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καταβάλλει η δεύτερη με την πραγματοποίηση της ασφαλιστικής  και πλήρωσης των όρων της 

σύμβασης. Το δικαίωμα αυτό είναι άμεσο και αυτοτελές με την έννοια ότι γεννιέται αμέσως 

στο πρόσωπο του τρίτου και είναι ανεξάρτητο από το παράλληλό δικαίωμα του δέκτη της 

υπόσχεσης (ΑΚ 410) να απαιτήσει την εκπλήρωση της παροχής προς τον τρίτο. 

γ) Χρόνος γενέσεως του δικαιώματος: Το πότε γεννιέται το δικαίωμα του τρίτου 

εξαρτάται από την πλήρωση της ασφαλιστικής περίπτωσης ή του ασφαλιστικού κινδύνου, 

ανάλογα με το αν είναι ασφάλιση προσώπων (ζωής ή υγείας)ή ποσού με τη μορφή 

συνταξιοδοτικών κεφαλαίων, υπό τους όρους που ορίζει η σύμβαση. Μόνο τότε ο δικαιούχος 

τρίτος αποκτά το ασφάλισμα εξ ιδίου δικαίου και δικαιούται να ασκήσει απευθείας αγωγή κατά 

του υποσχεθέντος  (ασφαλιστικής) και να απαιτήσει την προς αυτόν καταβολή της 

υποσχεθείσας παροχής (ΑΠ 11/2006, ΑΠ 1895/2008). 

Συμπερασματικά, με τη γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου, ως εξαίρεση από την αρχή της 

σχετικότητας των ενοχών – πράγμα το οποίο παρουσιάζει και το μεγαλύτερο πρακτικό 

ενδιαφέρον- γεννιέται απευθείας και αμέσως στο πρόσωπο του τρίτου, χωρίς να χρειάζεται να 

αποκτηθεί πρώτα από τον αντισυμβαλλόμενο (δέκτη της υπόσχεσης) και ύστερα να μεταβιβασθεί 

από αυτόν στον τρίτο50. Το αν ο δέκτης της υπόσχεσης (εργοδότης) μπορεί να απαιτήσει 

παράλληλα από τον υποσχεθέντα την παροχή  (ασφαλιστική εταιρεία) είναι αδιάφορο για την 

έννοια της γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου. Ο θεσμός της γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου δεν 

αντίκειται στις αρχές της αυτονομίας της βουλήσεως και της ελευθερίας των συμβάσεων γιατί 

με αυτή δεν επιβάλλεται στον τρίτο ή κτήση του δικαιώματος παρά τη θέλησή του, αφού αυτός 

μπορεί να το αποποιηθεί εκ των υστέρων (ΑΚ 413)51. Με άλλα λόγια στον τρίτο παρέχεται 

απλώς η δυνατότητα να αποκτήσει κατ’ αρχήν το δικαίωμα χωρίς να έχει συμβάλει στη σύναψη 

της σύμβασης ασφαλίσεως και φυσικά μπορεί να το αποκρούσει ελεύθερα εκ των υστέρων και 

συνεπώς δεν υφίσταται καμία προσβολή της ελευθερίας της βουλήσεως. 

δ) Χρησιμότητα: Η χρησιμότητα του χαρακτηρισμού της ομαδικής ασφάλισης ως 

γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου έγκειται στο ότι εξυπηρετείται η ταχύτητα των συναλλαγών και 

απλουστεύονται οι περιουσιακές επιδόσεις από τον δέκτη της υπόσχεσης προς τον τρίτο. 

Δηλαδή ενώ με αυτήν πραγματοποιείται κατά κανόνα έμμεση περιουσιακή επίδοση του δέκτη 

της υπόσχεσης προς τον τρίτο, η περιουσιακή ωφέλεια διοχετεύεται απευθείας από τον 

υποσχεθέντα στον τρίτο, χωρίς να περνά προηγουμένως μέσα από την περιουσία του δέκτη της 

υπόσχεσης52.  

                                                           
50Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 426 
51Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 426 
52Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 427 
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ε) Πλεονεκτήματα: Αφενός, λοιπόν, με τη γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου ο τρίτος αποκτά 

αυτοτελές και άμεσο δικαίωμα απαιτώντας την παροχή αμέσως από τον υποσχεθέντα χωρίς τη 

μεσολάβηση του δέκτη της υποσχέσεως και αφετέρου γεννιέται το δικαίωμά του απευθείας στο 

πρόσωπό του και δεν αποκτάται από αυτόν σαν διάδοχο του δέκτη της υπόσχεσης53. Είναι 

σαφές πως από τη λειτουργία της γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου προκύπτουν σημαντικά 

πλεονεκτήματα. 

Αναλυτικά: 

 Η υποσχεθείσα ασφαλιστική δεν δικαιούται να αντιτάξει κατά των εργαζομένων 

ενστάσεις που συντρέχουν στο πρόσωπο του δέκτη της υπόσχεσης, αλλά μόνο ενστάσεις που 

απορρέουν από τη σύμβαση (ΑΚ 414), όπως π.χ. ένσταση ακυρότητας. Αντιθέτως, αν οι 

εργαζόμενοι αποκτούσαν το δικαίωμά τους όχι απευθείας αλλά σαν διάδοχοι του εργοδότη  

(δέκτης της υπόσχεσης), θα μπορούσαν να προβληθούν εναντίον του και ενστάσεις που 

αφορούν το πρόσωπο εκείνου (ΑΚ 643).  

 Η ωφέλεια που περιέρχεται στο τρίτο δεν θεωρείται ότι προέρχεται από την περιουσία 

του δέκτη της υπόσχεσης, γεγονός που συνεπάγεται την μη προβολή αξιώσεων της εν λόγω 

ωφέλειας από τους δανειστές και τους κληρονόμους του δέκτη της υπόσχεσης54. Για 

παράδειγμα, αν, στην περίπτωση ομαδικής ασφάλισης ζωής υπέρ τρίτου, ο ασφαλισμένος- 

εργαζόμενος που πέθανε ήταν κατάχρεος, οι δανειστές του δεν μπορούν να ικανοποιηθούν από 

το ποσό της ασφαλιστικής αποζημίωσης που περιέρχεται στον τρίτο. 

VI. Δημιουργούμενες σχέσεις κατά την διάρκεια της ομαδικής ασφάλισης 

α ) Γενικά : 

Σχέση μεταξύ ασφαλιστικής και εργοδότη: Προσδιορίζεται από τη σύμβαση ομαδικής 

ασφάλισης. Ο οφειλέτης υποχρεούται να εκπληρώσει την παροχή όχι στο δανειστή αλλά στον 

τρίτο (εργαζόμενο). Αυτό, όμως, δεν επηρεάζει κατ’ αρχήν τη σχέση μεταξύ των δύο 

συμβαλλομένων. Η συμφωνία αυτή περί παροχής στον τρίτο αποτελεί πρόσθετη ρήτρα που 

μπορεί να συμφωνηθεί και εκ των υστέρων55. Η σύμβαση αυτή περιέχει την αιτία (causa) για 

την οποία ο υποσχεθείς ανέλαβε την υποχρέωση της παροχής στον τρίτο. Για αυτό αν η 

σύμβαση είναι άκυρη ή απουσιάζει η αιτία, ο υποσχεθείς-εναγόμενος από τον τρίτο ή το δέκτη 

της υπόσχεσης- μπορεί να αντιτάξει την ακυρότητά της υπόσχεσης του και να αρνηθεί την 

καταβολή προς τον τρίτο. Αν κατέβαλε ήδη, μπορεί να ζητήσει το καταβληθέν κατ’ άρθρο 

                                                           
53Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 426 
54ΕφΝαυπλ 109/1960, ΝοΒ 9,855 
55Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 428 
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90456 ΑΚ. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση της αφηρημένης υπόσχεσης από τον υποσχεθέντα 

αποδεικνύοντας ότι λείπει πάλι η νόμιμη αιτία και για αυτό να αρνηθεί να καταβάλλει ή να 

ζητήσει τα ήδη καταβληθέντα.  

Σχέση μεταξύ υποσχεθέντος και τρίτου: Δεν είναι συμβατική παρότι ο τρίτος αποκτά 

άμεσο δικαίωμα να ζητήσει από τον υποσχεθέντα την παροχή. Συνήθως δεν υπάρχει μεταξύ 

των δύο αυτών μερών καμία ιδιαίτερη σχέση που να παρακίνησε τον υποσχεθέντα στην 

υπόσχεση της παροχής προς τον τρίτο. Ο υποσχεθείς υποχρεούται απέναντι του τρίτου μόνο 

από την σύμβαση που κατήρτισε με τον δέκτη της υπόσχεσης. Ωστόσο, στη γνήσια σύμβαση 

υπέρ τρίτου στην οποία ο τρίτος έχει άμεσο δικαίωμα προς τον τρίτο, βαρύνεται κιόλας με όλες 

τις υποχρεώσεις επιμελείας του δανειστή57. 

Σχέση μεταξύ δέκτη της υπόσχεσης και τρίτου: Η εργασιακή σχέση (σχέση 

εξαρτημένης εργασίας μεταξύ εργοδότη- εργαζομένου) αποτελεί την «κινητήριο δύναμη»58 για 

την σύμβαση υπέρ τρίτου. Αυτή αποτελεί στην ουσία τη νομική αιτία (causa) της περιουσιακής 

επιδόσεως από το δέκτη της υπόσχεσης στον τρίτο. Η εν λόγω σχέση εργασίας δεν επηρεάζει 

το κύρος της γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου, αφού κείται έξω από αυτήν. Με άλλα λόγια αν 

για κάποιο λόγο είναι ανύπαρκτη ή παράνομη, ο δέκτης της υπόσχεσης μπορεί να ζητήσει από 

τον τρίτο τη –μέσω του υποσχεθέντος- γενόμενη παροχή κατά τις διατάξεις του 

αδικαιολόγητου πλουτισμού59. 

β) Το δικαίωμα των εργαζομένων σε περίπτωση της ανώμαλης εξέλιξης της 

ασφαλιστικής σύμβασης 

Το άμεσο και αυτοτελές δικαίωμα του εργαζομένου να απαιτήσει το υποσχεθέν 

ασφάλισμα με την επέλευση της ασφαλιστικής περίπτωσης ή του ασφαλιστικού κινδύνου, 

χωρίς όμως να γίνεται συμβαλλόμενος ή να υπεισέρχεται στην θέση του δανειστή (δέκτη της 

υπόσχεσης), ούτε ακόμη και μετά την κατ’ ΑΚ 412 δήλωσή του ότι θα ασκήσει το δικαίωμά 

του είναι αυτό που διακρίνει την γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου. Η θέση του εργαζομένου είναι 

οιονεί θέση δανειστή από σύμβαση60.Επομένως προκύπτουν τα εξής δικαιώματα:  

1) Ο εργαζόμενος δικαιούται πρωτίστως να αξιώσει από τον υποσχεθέντα τη 

συμφωνηθείσα (μεταξύ εργοδότη και ασφαλιστικής) παροχή. 

                                                           
56Βλ. σχετικώς Σταθόπουλο, ερμηνεία ΑΚ. , άρθρο 904, σελ. 286-287 
57Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 428 
58Βλ. Λιτζερόπουλο, ΕρμΑΚΕισαγ 410-415 αρ. 17 
59Βλ.σχετικώςΣταθόπουλο, ερμηνεία ΑΚ. , άρθρο 904, σελ. 285 
60Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 437 
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2) Σε περίπτωση μη εκπλήρωσης, καθυστερημένης εκπλήρωσης  (υπερημερίας 

οφειλέτη) ή πλημμελούς εκπλήρωσης ο εργαζόμενος δικαιούται να αξιώσει από τον 

υποσχεθέντα αποζημίωση61. 

3) Διαπλαστικά δικαιώματα είτε εκ του νόμου είτε από την σύμβαση δεν 

δικαιούται να τα ασκήσει ο τρίτος, καθώς κάτι τέτοιο θα επέφερε την ανατροπή ή τη διάλυση 

της συμβάσεως, την οποία θα πρέπει να αποφασίζει μόνο ο αντισυμβαλλόμενος- δέκτης της 

υπόσχεσης και δεν νοείται ο τρίτος που δεν έχει συμβάλει στη σύναψη της ασφαλιστικής 

σύμβασης – η οποία ούτως ή άλλως είναι ευνοϊκή για τον εργαζόμενο- να μπορεί να μεταβάλει 

το περιεχόμενο της σύμβασης. 

4) Αν υπάρξει ανώμαλη εξέλιξη στην ασφαλιστική σύμβαση, η οποία οφείλεται 

στον δέκτη της υπόσχεσης, όπως το να είναι υπερήμερος ως προς την εκπλήρωση της 

αντιπαροχής, τότε η υποσχεθείσα ασφαλιστική μπορεί να υπαναχωρήσει από την σύμβαση και 

τότε ο τρίτος χάνει το δικαίωμά του να απαιτήσει το ασφάλισμα. Ο εργοδότης εν τοιαύτη 

περιπτώσει θα επικαλεστεί την ανατροπή της σύμβασης (α.414 παρ.5). 

5) Εφόσον ο εργαζόμενος δεν είναι αντισυμβαλλόμενος στην σύναψη της 

σύμβασης ομαδικής ασφάλισης, δε δύναται να επιφέρει με τη συμπεριφορά του τη δημιουργία 

υπέρ του υποσχεθέντος δικαιώματος υπαναχώρησης ή καταγγελίας62. Αν ο εργαζόμενος 

καταστεί υπερήμερος ως προς το παρεχόμενο ασφάλισμα, αυτό συνεπάγεται την εφαρμογή των 

διατάξεων για την υπερημερία δανειστή (ΑΚ 355 επομ.). Επιπλέον, μπορεί να θεμελιωθεί και 

ένσταση συντρέχοντος πταίσματος εις βάρος του τρίτου (300 ΑΚ), καθώς συνιστά ένσταση εκ 

της συμβάσεως (414 ΑΚ)63. 

6) Ιδιάζουσα περίπτωση συνιστά- αν και δεν εντάσσεται ακριβώς στις περιπτώσεις 

ανώμαλης εξέλιξης- η μετάταξη του ασφαλισμένου εργαζομένου η οποία - βάσει υπουργικής 

απόφασης64- εφόσον δεν περιλαμβάνεται στις προβλεπόμενες από το ομαδικό ασφαλιστήριο 

περιπτώσεις αποχωρήσεως από την εργασία, δεν συνιστά λόγο καταβολής ασφαλιστικής 

αποζημιώσεως. Αφού δεν υπάρχει διάταξη νόμου, η μετάταξη των εργαζομένων για να 

καλύπτεται ως κίνδυνος από το ομαδικό ασφαλιστήριο,  πρέπει να προβλέπεται ρητά σε αυτό 

μεταξύ και των άλλων κινδύνων65. Εξ άλλου, στην ομαδική ασφάλιση δεν ισχύει η αρχή της 

καθολικότητας των ασφαλισμένων κινδύνων, ώστε να καλυφθεί από αυτή κάθε γεγονός που 

                                                           
61Βλ. ΑΚ 335.343 και ΑΠ 523/1960 ΝοΒ. 289, ΠρΘες 1851/1963, Αρμ 18, 213, ΠρΠειρ 1759/1978 ΝοΒ, 26,770 
62Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 438 
63Βλ. Γεωργιάδη ερμηνεία σε ΑΚ. Άρθρο  411, σελ. 438 
64Βλ. Μον. Πρωτ. Αθην. 1546/1998, ΕΕΔ 1998,595 
65Βλ. Β. Κιάντου, Ασφαλιστικό Δίκαιο, 8η έκδοση, Αθήνα, 2008, σελ. 24 
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διακόπτει την σχέση εργασίας, πράγμα ασφαλώς που δε συμβαίνει με τη μετάταξη66, λύση η οποία 

δεν μπορεί να χαρακτηρισθεί εντελώς ανεπιεικής και ασύμφορη για τον εργαζόμενο, καθώς σε 

κάθε περίπτωση παραμένει εργαζόμενος. 

 

VII. Νομική φύση ασφαλιστικής παροχής  

 

 Η  σύμβαση ομαδικής ασφαλίσεως του προσωπικού του εργοδότη, την οποία 

καταρτίζει, ο τελευταίος , με την μορφή της γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου και μέσω αυτής 

αναλαμβάνει να καλύπτει ολικώς ή μερικώς το ασφάλιστρο εάν αποτελέσει όρο67 της μεταξύ 

αυτού και των εργαζομένων εργασιακής συμβάσεως, τότε αποκτά χαρακτήρα μισθολογικής 

παροχής και συνίσταται ακριβώς στο δικαίωμα προσδοκίας του εργαζομένου να εισπράξει το 

ασφάλισμα το οποίο απορρέει από την σύμβαση ομαδικής ασφάλισης για την είσπραξη ενός 

εφάπαξ ή σε δόσεις καταβλητέου ποσού, μόλις πληρωθούν οι τασσόμενες από την ασφαλιστική 

σύμβαση προϋποθέσεις68. Οι εργαζόμενοι από την στιγμή που προσλαμβάνονται υπάγονται 

στο υπάρχον πρόγραμμα ομαδικής ασφάλισης της επιχείρησης. Το αν το ασφάλισμα συνιστά 

μισθολογική ή οικειοθελή παροχή έχει καθοριστική σημασία για τον υπολογισμό της 

αποζημίωσης που θα εισπράξει ο εργαζόμενος κατά την αποχώρησή του από την επιχείρηση69. 

Τί θεωρείται μισθός: Σύμφωνα με την κρατούσα άποψη της επιστήμης και της 

δικαστηριακής νομολογίας, σαν μισθός νοείται κάθε παροχή που δίνεται από τους εργοδότες 

στους εργαζομένους ως αντάλλαγμα της εργασίας τους, ήτοι κάθε αμοιβή σε χρήμα και σε 

είδος (όπως λ.χ. τροφή, κατοικία, δαπάνη ύδατος κλπ.) η οποία καταβάλλεται τακτικά και 

μόνιμα είτε βάσει της εργασιακής σχέσης ή της συλλογικής σύμβασης ή του νόμου είτε βάσει 

της κρατούσας συνήθειας όταν δεν υπάρχει ειδική συμφωνία70. Στην έννοια του μισθού 

περιλαμβάνεται όχι μόνο η κύρια παροχή (βασικός μισθός)  άλλα και κάθε άλλη πρόσθετη 

παροχή (δηλαδή επιπλέον του συμφωνημένου ή νόμιμου χρονικού μισθού), η οποία 

καταβάλλεται τακτικά επί σχετικά μεγάλου χρονικού διαστήματος και φυσικά λόγω της 

προσφερόμενης από το μισθωτό εργασία και ως αντάλλαγμα αυτής, ακόμη και στην περίπτωση 

                                                           
66Βλ. Β. Κιάντου, Ασφαλιστικό Δίκαιο, 8η έκδοση, Αθήνα, 2008, σελ. 24 
67ΑΠ 843/2004, ΕφΑθ 5670/2007 
68ΑΠ 1934/2008, ΔΕΝ 2009, 629, /2008, ΑΠ 1541/2006, ΑΠ 1271/2006, ΑΠ 1236/2006, ΑΠ 1319/2006, ΑΠ 843/ 

2004 ΔΕΝ 60, 1600, ΑΠ 1276/2001 ΕλλΔνη 43, 129, ΑΠ 991/ 2001 ΔΕΝ 58, 1377, ΑΠ 665/2000 ΕλλΔνη 42, 

122, ΕφΠειρ,, Εφ.Αθ. 5670/2007, ΔΕΕ 2008,1005,  Εφ. Αθ.705/2005 ΕΕμπΔ 2006, 370, ΕφΘες 435/2004 Αρμ 

2005, 257 
69ΑΠ 843/2004 
70Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 852-853 
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που αυτή παρέχεται οικειοθελώς από τον εργοδότη71. Εξ άλλου από τις διατάξεις 648,649, 653 

και 1 της ΔΣΕ 95 «περί προστασίας του ημερομισθίου, η οποία κυρώθηκε με το ν. 3248/1955 

συνάγεται ότι ως μισθός στην σύμβαση εξαρτημένης εργασίας θεωρείται κάθε παροχή, την 

οποία σύμφωνα με το νόμο ή βάσει της ίδιας της εργασιακής συμβάσεως, καταβάλλει ο 

εργοδότης στον εργαζόμενο ως αντάλλαγμα της εργασίας, δηλαδή όχι μόνο η κύρια παροχή 

(βασικός μισθός) αλλά και κάθε άλλη πρόσθετη παροχή η οποία καταβάλλεται ως αντάλλαγμα 

της παρεχόμενης εργασίας72. 

Τί θεωρούνται οικειοθελείς παροχές: Πολλές φορές συμβαίνει οι εργοδότες, πέρα από 

τον καταβαλλόμενο νόμιμο ή συμφωνημένο μισθό, να χορηγούν οικειοθελώς στους 

εργαζομένους διάφορες παροχές, τακτικά και μάλιστα για μεγάλο χρονικό διάστημα και για τις 

υπηρεσίες που παρέχουν αλλά και σαν κίνητρο για μεγαλύτερη απόδοση και επιθυμία για 

δουλειά73. Εν προκειμένω, αυτές οι παροχές μπορούν να καταλήξουν σε σιωπηρή συμφωνία 

για τακτική καταβολή τους και να αποτελέσουν προσαύξηση του μισθού, εάν ο εργοδότης δεν 

επεφύλαξε ρητώς εξ αρχής το δικαίωμά του για ελεύθερη διακοπή τους και ανάκληση. Λόγω 

του χαρακτηρισμού τους σαν τακτικές αποδοχές δεν περικόπτονται μονομερώς74. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με την εθνική75αλλά και κοινοτική76 νομολογία και με βάση την 

κρατούσα άποψη περί ορισμού του μισθού, ήτοι ότι μισθός στη σύμβαση εργασίας είναι κάθε 

παροχή την οποία σύμφωνα με το νόμο ή τη σύμβαση καταβάλλει ο εργοδότης στον 

εργαζόμενο ως αντάλλαγμα της εργασίας, οι παροχές της ομαδικής ασφάλισης κατατάσσονται 

και αυτές με τη σειρά τους μεταξύ των μισθολογικών παροχών που καταβάλλονται ως 

αντάλλαγμα της παρεχόμενης εργασίας.  

Το ΔΕΚ χαρακτηριστικά αναφέρει στην απόφαση της 17-05-1990 (υπόθεση Barber) ότι 

«η έννοια της αμοιβής … περιλαμβάνει όλα τα οφέλη, σε χρήμα ή σε είδος, τωρινά ή μελλοντικά, 

αρκεί να καταβάλλονται, έστω και εμμέσως, από τον εργοδότη στον εργαζόμενο λόγω της 

εργασίας του τελευταίου». Επομένως, οι παροχές των προγραμμάτων ομαδικής ασφάλισης 

μπορεί να είναι σε χρήμα (π.χ. σύνταξη) ή σε είδος (π.χ. νοσοκομειακή περίθαλψη) και η 

καταβολή τους στους μισθωτούς δεν γίνεται περιοδικά, όπως συμβαίνει λόγου χάριν με το 

μισθό, αλλά εξαρτάται από τη μελλοντική και αντικειμενικώς αβέβαιη επέλευση του 

ασφαλιστικού κινδύνου (ασθένεια, ατύχημα). Αποτελούν δηλαδή παροχές που χορηγούνται 

                                                           
71ΑΠ 1713/87,  ΑΠ 823/88, ΑΠ 277/93 , ΔΕΝ 1993, σελ. 985, 6440/2019 ΠΠΡ ΑΘ 
72Πρβλ. 1276/2001, ΑΠ 445/1996, ΔΕΝ 51, 911 
73Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 856-857 
74ΑΠ 604/2017, ΑΠ 130/89,53/94,449/95, 617/95 ΕΕΔ 1996, σελ.672,824, Εφετ. Θεσ/κης  117/90, 720/91 ΔΕΝ 

1992, σελ.142,759  
75ΑΠ 665/2000 , ΑΠ 1628/1998 
76ΔΕΚ 17-05-1990 BarberC-262/1998 , ΔΕΚ 13-01-2004, C-256/2001 
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υπό αναβλητική αίρεση (201 ΑΚ).  Η φύση τους ως μισθολογικές παροχές δεν μεταβάλλεται 

εξαιτίας του γεγονότος ότι τελούν υπό αίρεση διότι πρέπει να πληρωθούν οι προϋποθέσεις της 

σύμβασης ομαδικής ασφάλισης για να εισπράξουν οι μισθωτοί το ασφάλισμα. 

Όπως ήδη επισημάνθηκε, κρίσιμη είναι η απόδοση ή μη μισθολογικού χαρακτήρα στις 

οικειοθελείς παροχές, καθώς μόνο οι τακτικές αποδοχές, δηλαδή ο βασικός μισθός αποτελούν 

τη βάση για τον υπολογισμό της αποζημίωσης απόλυσης, των αποδοχών αδείας και των 

επιδομάτων εορτών. Σύμφωνα με την γαλλική θεωρία και νομολογία, οι οικειοθελείς παροχές 

προσλαμβάνουν μισθολογικό χαρακτήρα μόνο όταν προβλέπονται ειδικά στην ατομική 

σύμβαση εργασίας, στη συλλογική σύμβαση ή έχουν αποτελέσει αντικείμενο επιχειρησιακής 

συνήθειας, οπότε και αποκτούν υποχρεωτική μορφή με ταυτόχρονη δέσμευση του εργοδότη 

συνέχισης της χορήγησής τους και στο μέλλον.  

Αντιθέτως, στο χώρο του γερμανικού δικαίου γίνεται δεκτός ο ανταλλακτικός και κατ’ 

επέκταση μισθολογικός χαρακτήρας των οικειοθελών παροχών, καθώς η αιτία χορήγησής τους 

εντοπίζεται στις παρεχόμενες υπηρεσίες του εργαζομένου βάσει της σύμβασης εργασίας του. 

Η γερμανική νομολογία αποδεχόμενη τον μισθολογικό χαρακτήρα των εν λόγω παροχών 

προβαίνει σε μία ειδικότερη διάκριση της έννοιας του μισθού, τον οποίο διακρίνει σε “μισθό 

εν ευρεία εννοία”, στον οποίο  εντάσσει τις οικειοθελείς παροχές, και σε “μισθό εν στενή 

εννοία”, στον οποίο εντάσσει τις σε σύντομα χρονικά διαστήματα περιοδικά καταβαλλόμενες 

παροχές, που αποτελούν την άμεση αμοιβή για ορισμένη ποσότητα εργασίας.  

Τον μισθολογικό χαρακτήρα των οικειοθελών παροχών δέχεται και η ελληνική θεωρία, 

η οποία επισημαίνει ότι, παρά την ύπαρξη της δυνατότητας του εργοδότη να προβαίνει σε 

δωρεές στο προσωπικό του, αυτό συμβαίνει σε εξαιρετικές και μόνο περιπτώσεις, καθώς στα 

πλαίσια μίας σχέσης εργασίας κάθε παροχή χορηγείται λόγω της προσφερόμενης εργασίας. 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, ακόμα και στην περίπτωση της άπαξ χορήγησης τους, οι οικειοθελείς 

παροχές έχουν κατά τεκμήριο αμιγώς μισθολογικό χαρακτήρα. 

Έτσι, στην περίπτωση ομαδικής ασφάλισης του προσωπικού μιας επιχείρησης από τον 

εργοδότη, ο οποίος, συνάπτοντας γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου, αναλαμβάνει να καλύπτει 

αυτός, ολικά ή μερικά, το ασφάλιστρο, η ασφάλιση αυτή, αν αποτελέσει όρο της μεταξύ αυτού 

και των μισθωτών του εργασιακής σύμβασης, έχει χαρακτήρα μισθολογικής παροχής, η οποία 

συνίσταται στο δικαίωμα προσδοκίας που αποκτά ο εργαζόμενος, εωσότου πληρωθούν οι 

προϋποθέσεις της σύμβασης ασφάλισης για την είσπραξη ενός εφάπαξ χρηματικού ποσού. 

Στην περίπτωση δε ανώμαλης εξέλιξης της ενοχής στη γνήσια σύμβαση υπέρ τρίτου, μπορεί ο 

τρίτος, κατά τους όρους της σύμβασης εργασίας, να στραφεί κατά του δέκτη της υπόσχεσης 



28 
 

(εργοδότη), όταν με συμπεριφορά του ο τελευταίος ματαιώνει την καταβολή της παροχής από 

τον υποσχεθέντα, δηλαδή τον ασφαλιστή, και να αξιώσει αποζημίωση77. 

Οι παροχές της ομαδικής ασφάλισης αποτελούν οικειοθελείς παροχές ελευθέρως 

ανακλητές εκ μέρους του εργοδότη και όχι μισθολογικές όταν αυτές δεν χορηγούνται δυνάμει 

κανονιστικής δέσμευσης ή όρου της ατομικής σύμβασης εργασίας, ρητού ή σιωπηρού78. 

Ωστόσο, δεδομένου ότι οι ασφαλιστικές παροχές δίνονται από τη φύση τους προκειμένου να 

ωριμάσουν κατά τη διάρκεια μακρού χρονικού διαστήματος, η μη ρητή επιφύλαξη του 

εργοδότη για ελεύθερη ανάκληση των εν λόγω παροχών και η επί μακρό χρόνο καταβολή εκ 

μέρους του, μέρους ή όλων των ασφαλιστικών εισφορών, μπορεί να εξελιχθεί στη δημιουργία 

επιχειρησιακής συνήθειας79 στη συγκεκριμένη επιχείρηση και άρα η ασφαλιστική παροχή η 

οποία αρχικά δόθηκε ως οικειοθελής να καταλήξει σε μισθολογική. Αλλά ακόμη και αν ο 

εργοδότης έχει επιφυλαχθεί ρητώς, δεν αποκλείεται, δυνάμει του άρθρου 281 ΑΚ, η επιφύλαξη 

αυτή να έχει ατονήσει ή ακόμα να γίνεται επίκλησή της καταχρηστικώς λίγες μέρες πριν την 

επέλευση του ασφαλιστικού κινδύνου80. 

 

VIII. Επιχειρησιακή συνήθεια  

 

α) Γενικά 

Όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, δεν υπάρχει ειδική νομοθετική πρόβλεψη για την ομαδική 

ασφάλιση και η εφαρμογή της στηρίζεται στην «επιχειρησιακή συνήθεια» από την οποία 

γεννώνται δικαιώματα και υποχρεώσεις. Κατά τη χαρακτηριστική διατύπωση του ΑΠ81 «για 

την ύπαρξη επιχειρησιακής συνήθειας απαιτείται η συμπεριφορά του εργοδότη να είναι γενική 

και απρόσωπη, να αντιμετωπίζει δηλαδή με τον ίδιο τρόπο κατά γενικό, μακροχρόνιο και 

ομοιόμορφο..». 

                                                           
77ΕΦ ΘΕΣΣΑΛ 271/2016, ΑΡΜ 2016, 454 
78ΕΦ ΘΕΣΣΑΛ 271/2016, ΑΡΜ 2016, 454 όπου ρητά αναφέρεται:Οι οικειοθελείς αυτές παροχές δεν είναι 

δυνατόν να μετατραπούν σε συμβατικές υποχρεώσεις του εργοδότη, ανεξαρτήτως του μακροχρόνιου, του 

αδιάλειπτου ή του γενικευμένου της καταβολής τους, ιδίως αν αυτός (εργοδότης), κατά την έναρξη της χορήγησής 

τους ή, έστω, πριν δημιουργηθούν οι συνθήκες της δεσμευτικότητάς τους, επιφύλαξε για τον εαυτό του το 

δικαίωμα να τις διακόψει ελευθέρως και μονομερώς οποτεδήποτε. 
79Βλ. Γ. Θεοδόση, Ομαδικό ασφαλιστήριο και μονομερής βλαπτική μεταβολή, ΕΕΔ, Τόμος 62, 2003, σελ. 705-

709 
80Βλ. Γ. Θεοδόση, Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβασης επιχείρησης, ΔΕΕ 10/2001, 

σελ. 991-1000 
81ΑΠ 524/2008, ΔΕΝ 2010,488, ΑΠ 1801/2008, ΔΕΝ 2009,356 
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Οι οικειοθελείς παροχές συνιστούν το βασικό αντικείμενο της επιχειρησιακής συνήθειας, 

σύμφωνα με την οποία ο εργοδότης παρέχει στους εργαζομένους τους, χωρίς να δεσμεύεται 

προς τούτου από κάποιο κανόνα82. Έτσι, λοιπόν, και η ομαδική ασφάλιση83του προσωπικού σε 

ασφαλιστική εταιρεία από τον εργοδότη χωρίς ο ίδιος να έχει υποχρέωση εκ του νόμου ή 

συμβατική εντάσσεται στο πλαίσιο της επιχειρησιακής συνήθειας. Η επιχειρησιακή συνήθεια 

δεν μπορεί να έχει το ίδιο κύρος της έγγραφης συμφωνίας, όμως αποτελεί μια σιωπηρή 

συμφωνία μεταξύ εργοδότη και εργαζομένων από την οποία πηγάζουν δικαιώματα και 

υποχρεώσεις84. Η σιωπηρή αυτή συμφωνία συνάγεται είτε με δηλώσεις και ανακοινώσεις του 

εργοδότη προς τους εργαζομένους είτε απλά με την χορήγηση παροχών προς τους 

εργαζομένους οι οποίοι τις αποδέχονται. Σε μία από τις δύο περιπτώσεις ερείδεται και η 

συμβατική δέσμευση και  κατά συνέπεια δεν μπορούν να θεωρηθούν οι παροχές αυτές 

μεμονωμένες και μονομερείς πράξεις ελεύθερα ανακλητές από τον εργοδότη. Στην περίπτωση 

αθέτησης αυτής της υπόσχεσης από τον εργοδότη γεννάται ευθεία αξίωση του εργαζομένου 

από την ίδια την ατομική σύμβαση εργασίας.  

Συνάγεται επομένως ότι η παροχή αυτή καθίσταται όρος της σύμβασης εργασίας του 

κάθε εργαζομένου και ο εργοδότης δεν δικαιούται να διακόψει την καταβολή της. Σε 

περίπτωση που ο εργοδότης δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του έναντι της ασφαλιστικής 

εταιρείας με αποτέλεσμα ο εργαζόμενος να μην λαμβάνει την πρόσθετη παροχή, ο τελευταίος 

έχει δικαίωμα να αποζημιωθεί, βάσει των άρθρων 382, 385, 338 και 336 ΑΚ85.  

Ο εργαζόμενος, λοιπόν, ευλόγως μπορεί να έχει αξίωση προς την απόληψη της 

υποσχεθείσας παροχής, αρκεί μόνο να αποδείξει την μέχρι εκείνη τη στιγμή εφαρμογή της 

πρακτικής αυτής (επιχειρησιακή συνήθεια)86. Μοναδική περίπτωση που η οικειοθελής παροχή 

δεν καταβάλλεται ως μισθός δυνάμει επιχειρησιακής συνήθειας είναι η περίπτωση της 

επιφύλαξης από τον εργοδότη. Οι οικειοθελείς αυτές παροχές δεν είναι δυνατόν να 

μετατραπούν σε συμβατικές υποχρεώσεις του εργοδότη, ανεξαρτήτως του μακροχρονίου, 

αδιαλείπτου ή γενικευμένου της καταβολής τους, ιδίως αν ο εργοδότης επεφύλαξε για τον 

εαυτό του το δικαίωμα να τις ανακαλέσει οποτεδήποτε. 

β) Επιφύλαξη ως προς τις παροχές με τη μορφή προγραμμάτων ιδιωτικής 

ασφάλισης:  

                                                           
82Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 17 
83ΑΠ 91/2008, ΔΕΝ 2010,722 
84Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 19 
85ΑΠ 1276/2001, ΕΕρΔ 2003,732, ΑΠ 1628/1998,ΔΕΝ 1999, 369 
86ΕΦ ΠΕΙΡ 287/2015 
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Άρα για να αποκλειστεί η πρακτική της εκμετάλλευσης, ακόμη και αν επαναλαμβάνεται 

κατά τρόπο γενικό, σταθερό και ομοιόμορφο, ο εργοδότης κατά την χορήγηση της πρόσθετης 

παροχής, πρέπει να διατυπώσει την επιφύλαξή του87.  Ασφαλώς η επιφύλαξη  πρέπει να είναι 

σαφής και να δηλώνει κατά τρόπο αδιαμφισβήτητο ότι αποκλείεται η νομική του δέσμευση να 

επαναλαμβάνει την καταβολή της παροχή αυτής και μελλοντικά ή ότι εξακολουθεί να έχει το 

δικαίωμα να περικόψει την παροχή αυτή εντελώς ή να περιορίσει το ποσό ή την συχνότητα 

αυτής κατά την κρίση του ή όταν συντρέξουν συγκεκριμένες συνθήκες88. Η επιφύλαξη  πρέπει 

να γίνει κατά την έναρξη καταβολής της πρόσθετης παροχής ή έστω πριν τη δημιουργία 

επιχειρησιακής συνήθειας. Υπάρχουν περιπτώσεις89 που η επιφύλαξη  μπορεί να είναι 

σιωπηρή, δηλαδή να προκύπτει από τα κριτήρια που έχει θέσει ο εργοδότης για την χορήγηση 

της εν λόγω παροχής ή να συνάγεται από τις συνθήκες που συντρέχουν κατά την καταβολή της 

παροχής90.  Σε κάθε περίπτωση η επιφύλαξη πρέπει να μην έχει ατονήσει εκ των πραγμάτων91. 

 

IX. Δικαιώματα εργαζομένων έναντι ασφαλιστή και εργοδότη 

 

Ο μισθωτός απολαμβάνει έναντι του ασφαλιστή κυρίως δικαιώματα που πηγάζουν από 

τη φύση της σύμβασης ομαδικής ασφάλισης ως γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου. Βεβαίως, η 

ασφαλιστική σύμβαση δεν είναι δυνατόν να αποτελέσει πηγή υποχρεώσεων για τον μισθωτό, 

δεδομένου ότι αυτός είναι τρίτος ως προς τα συμβαλλόμενα μέρη (άρθρο 415 ΑΚ).  

Χαρακτηριστικό των ασφαλιστικών παροχών αποτελεί το γεγονός ότι η καταβολή τους 

τελεί υπό αίρεση. Συνεπώς, με τη σύναψη της σύμβασης ομαδικής ασφάλισης ο εργαζόμενος, 

ως υπό αίρεση δικαιούχος, αποκτά, εωσότου πληρωθούν οι προϋποθέσεις της συμβάσεως 

ομαδικής ασφαλίσεως, δικαίωμα προσδοκίας για την είσπραξη του ασφαλίσματος. Το 

δικαίωμα προσδοκίας γεννάται έναντι του ασφαλιστή και στην περίπτωση της πληρώσεως της 

αιρέσεως ο εργαζόμενος θα ζητήσει και θα λάβει από αυτόν τη συμφωνηθείσα παροχή. 

                                                           
87Οι οικειοθελείς αυτές παροχές δεν είναι δυνατόν να μετατραπούν σε συμβατικές υποχρεώσεις του εργοδότη, 

ανεξαρτήτως του μακροχρονίου, αδιαλείπτου ή γενικευμένου της καταβολής τους, ιδίως αν ο εργοδότης 

επεφύλαξε για τον εαυτό του το δικαίωμα να τις ανακαλέσει οποτεδήποτε  (ΕΦ ΠΕΙΡ  82/2011 ΠΕΙΡΝΟΜ 2011, 

406) 
88Βλ. Λεβέντη Γ.-Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 18 
89Το Γερμανικό Εργατικό Ακυρωτικό (BAG) έκρινε με την αποφ. 16.4.1997 AZR 705/96 και τηνBAGαποφ. 

6.9.1994-9 AZR 672/92 πως  δεν υφίσταται επιχειρησιακή συνήθεια όταν ο εργαζόμενος γνωρίζει εκ των 

προτέρων ότι η παροχή ισχύει για ένα συγκεκριμένο ημερολογιακό έτος και ο εργοδότης διατηρεί το δικαίωμα να 

περικόπτει ή να προσφέρει την παροχή κατά την κρίση του από έτος σε έτος.  
90Λεβέντη Γ.-Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 18 
91Εφ.Αθ. 6039/94, ΕΕΔ 1996, 412 και ΑΠ 541/97, ΕΕΔ 1998, 685 
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Στην περίπτωση υπαίτιας εκ μέρους του εργοδότη ματαίωσης της παροχής, δηλαδή στην 

περίπτωση που ο εργοδότης δεν καταβάλλει τα ασφάλιστρα ή καταγγέλλει τη σύμβαση 

ομαδικής ασφάλισης χωρίς να έχει επιφυλάξει για τον εαυτό του τέτοιο δικαίωμα, ο 

εργαζόμενος, ανάλογα με το χρονικό σημείο κατά το οποίο θα αντιληφθεί τη ματαίωση της 

παροχής, έχει τις εξής δυνατότητες:  

Α) αν το αντιληφθεί κατά το χρόνο επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου, μπορεί να 

εγείρει καταψηφιστική αγωγή κατά του εργοδότη ζητώντας αποζημίωση, η οποία συνίσταται 

στο ποσό που θα εισέπραττε δυνάμει της ασφαλιστικής σύμβασης σύμφωνα με τα άρθρα 201, 

204 και 207 ΑΚ.  

Β) αν το αντιληφθεί πριν το χρόνο επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου, μπορεί να 

εγείρει καταψηφιστική αγωγή κατά του εργοδότη ζητώντας είτε την άμεση καταβολή της 

παρούσας αξίας της μελλοντικής παροχής, είτε την καταβολή του ασφαλίσματος σε μελλοντικό 

χρόνο με την πλήρωση της αίρεσης (η τελευταία αυτή περίπτωση μειονεκτεί από την άποψη 

ότι δεν είναι δυνατόν να επιχειρηθεί αναγκαστική εκτέλεση πριν την πλήρωση της αιρέσεως, 

915 Κ.Πολ.Δ.).  

Γ) παράλληλα με τις ανωτέρω αναφερόμενες δυνατότητες και εφόσον η ασφάλιση 

χορηγείται δυνάμει όρου της ατομικής συμβάσεως ή και οικειοθελώς αλλά δεν έχει ανακληθεί, 

ο εργαζόμενος έχει το δικαίωμα να εμμείνει στους ισχύοντες όρους της ατομικής σύμβασης και 

να συνεχίσει να προσφέρει την εργασία του στον εργοδότη, ο οποίος εάν αρνηθεί περιέρχεται 

σε υπερημερία ή να θεωρήσει τη μεταβολή ως καταγγελία της σύμβασης εργασίας (αρ. 7 Ν. 

2112/1920) και να αξιώσει τη νόμιμη αποζημίωση92. Τέλος, ο εργαζόμενος μπορεί και να 

αποδεχθεί τη μεταβολή, έστω και σιωπηρά.93 

 

 

 

 

 

X. Το δικαίωμα καταγγελίας της σύμβασης ομαδικής ασφάλισης 

                                                           
92Βλ. Αθ. Καρδαρά , Ομαδικό ασφαλιστήριο και μονομερής βλαπτική μεταβολή , ΕΕΔ, Τόμος 62, 2003, 

σελ.705-709 
93ΑΠ 665/2000, δημοσιευμένη στο «ΝΟΜΟΣ» 
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Όπως συμβαίνει με κάθε διαρκή σύμβαση, έτσι και στην σύμβαση ομαδικής ασφάλισης 

υπάρχει η δυνατότητα λύσης ή τροποποίησης94της σύμβασης είτε με συμφωνία των μερών και 

εκκαθάριση των εκατέρωθεν αξιώσεων είτε με καταγγελία εκ μέρους ενός των συμβαλλόμενων 

μερών, είτε του ασφαλιστή είτε του λήπτη της ασφάλισης. Ο ασφαλιστής στην ομαδική 

ασφάλιση έχει τη δυνατότητα να προβεί σε καταγγελία της σύμβασης για λόγους που αφορούν 

τη μη τήρηση των ασφαλιστικών βαρών από το λήπτη της ασφάλισης, είτε πρόκειται για 

αυτά που προβλέπονται γενικά στο νόμο (α.8 Ν.2496/1997)είτε αυτά που έχουν συμφωνηθεί 

ειδικά στη συγκεκριμένη σύμβαση μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών. Μοναδικός υπόχρεος 

για την πληρωμή των ασφαλίστρων, η οποία αποτελεί και την βασική ενοχική υποχρέωση, 

είναι ο εργοδότης-λήπτης της ασφάλισης, ακόμα και στην περίπτωση που οι εργαζόμενοι-

ασφαλισμένοι συμβάλλουν στην πληρωμή των ασφαλίστρων με την καταβολή κάποιου ποσού 

αυτών,  συνήθως μέσω παρακράτησης ποσοστού από το μισθό τους. 

Προβλέπεται ακόμα και η δυνατότητα άσκησης τακτικής καταγγελίας, βάσει του 

άρθρου 8 παρ. 2, μιας διαρκούς ασφαλιστικής σύμβασης που έχει συμφωνηθεί για αόριστο 

χρόνο, με αποτελέσματα που επέρχονται στο τέλος της εκάστοτε ασφαλιστικής περιόδου (α. 8 

παρ.6 Ν.2496/97)95. Η προθεσμία άσκησης του δικαιώματος αυτού μάλιστα δεν μπορεί να είναι 

μικρότερη του ενός (1) μήνα αλλά ούτε και μεγαλύτερη των τριών μηνών (3).Επίσης, μια 

ασφαλιστική σύμβαση αορίστου χρόνου μπορεί να λυθεί με καταγγελία, αν υπάρχει σπουδαίος 

λόγος (έκτακτη καταγγελία)96. Για την ύπαρξη σπουδαίου λόγου, τα περιστατικά τα οποία 

συνιστούν το σπουδαίο λόγο πρέπει να ανάγονται αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο στο 

πρόσωπο του αντισυμβαλλομένου του καταγγέλοντος ή να ανήκουν στον ευρύτερο κύκλο 

επιρροής του και φυσικά να έχουν λάβει χώρα πριν από την άσκηση του δικαιώματος 

καταγγελίας. Τα  περιστατικά αυτά δεν συνιστούν απαραίτητα παράνομες ή υπαίτιες πράξεις 

του αντισυμβαλλομένου του καταγγέλοντος, ούτε αποτελεί προϋπόθεση η  πρόκληση ζημίας 

στον καταγγέλοντα. 

Αφού δεν υπάρχει ειδικότερη ρύθμιση για την ομαδική ασφάλιση, τυγχάνει αναλογικής 

εφαρμογής και η παρ. 5 του άρθρου 8, κατά την οποία τα αντισυμβαλλόμενα μέρη μπορούν να 

                                                           
94Πρέπει να ειπωθεί ότι τυχόν επιδικασθείσα αποζημίωση στον εργαζόμενο σε περίπτωση καταγγελίας του 

ομαδικού ασφαλιστηρίου ή βλαπτικής του τροποποίησης εκ μέρους του εργοδότη, δεν κατατάσσεται προνομιακά 

κατά το άρθρο 154 ΠτΚ, σε περίπτωση πτώχευσης, κατάταξη η οποία προβλέπεται για απαιτήσεις από καταγγελία 

της σύμβασης εργασίας που έγινε είτε πριν είτε μετά την κήρυξη της πτώχευσης. 
95Ως ασφαλιστική περίοδος νοείται η διάρκεια του ενός (1) έτους, εκτός αν ο υπολογισμός των ασφαλίστρων 

έχει υπολογισθεί για μικρότερο διάστημα, οπότε νοείται το διάστημα αυτό.  
96Βλ. Απ. Γεωργιάδη, Ενοχικό Δίκαιο, σελ. 526-527, και βλ. Μ. Καράση, Έκτακτη καταγγελία ασφαλιστικών 

συμβάσεων για σπουδαίο λόγο, Αρμεν. 2002, 151. 
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προβλέψουν και άλλους λόγους καταγγελίας της σύμβασης. Οι λόγοι αυτοί στηρίζονται στην 

ελευθερία σύναψης των συμβάσεων (ΑΚ 361), χωρίς να αποκλείεται ο έλεγχος 

καταχρηστικότητας (ΑΚ 281). Η ασφαλιστική σύμβαση διακρίνεται από έντονο προσχωρητικό 

χαρακτήρα97 και για αυτό καθίσταται αναγκαίος ο έλεγχος των καταχρηστικών όρων γενικών 

όρων συναλλαγών με βάση τις διατάξεις του νόμου για την προστασία του καταναλωτή (α.2Ν. 

2251/1994), δηλαδή έλεγχος τυχόν υπέρβασης του κοινωνικοοικονομικού σκοπού, της καλής 

πίστης και των χρηστών ηθών98. Ένα κλασικό παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση εκείνη, όπου 

έχει συμφωνηθεί ο ασφαλιστής να διατηρεί το δικαίωμα καταγγελίας και μετά την επέλευση 

του ασφαλιστικού κινδύνου ή της ασφαλιστικής περίπτωσης, άρα το ίδιο δικαίωμα θα έχει και 

ο λήπτης της ασφάλισης, ακόμη και αν δεν προβλέπεται στη σύμβαση, αφού η αντίθετη 

περίπτωση θα συνιστούσε καταχρηστικό όρο. 

Ο εργαζόμενος, ως ασθενέστερο μέρος, θα προστατευτεί με τις διατάξεις της εργατικής 

νομοθεσίας, καθώς δεν υπάρχει ρύθμιση στον ασφαλιστικό νόμο για την ομαδική ασφάλιση 

και πολλώ δε μάλλον ρύθμιση που να εντάσσει τον εργαζόμενο σε προστατευτικό πλαίσιο. 

Δεδομένου και του εύρους των  λόγων καταγγελίας που προβλέπονται στον ασφαλιστικό νόμο, 

γίνεται ακόμη πιο αντιληπτό σε πόσο επισφαλή θέση βρίσκεται ο εργαζόμενος, αφού με την 

οποιασδήποτε μορφή καταγγελίας της σύμβασης εργασίας, λύεται και η σύμβαση ομαδικής 

ασφάλισης. 

 

XI. Το δικαίωμα τροποποίησης της σύμβασης ομαδικής ασφάλισης 

 

Όπως σε όλες τις συμβάσεις, έτσι και στην ομαδική ασφάλιση προβλέπεται δυνατότητα 

τροποποίησης της ασφαλιστικής σύμβασης είτε από την μεριά του ασφαλιστή είτε από την 

μεριά του λήπτη της ασφάλισης, του εργοδότη με βάση την αρχή της ελευθερίας των 

συμβάσεων (361 ΑΚ).  Η τροποποίηση από την μεριά του ασφαλιστή φέρνει στην επιφάνεια 

το ζήτημα του αν μπορεί ο ίδιος να προβαίνει σε μονομερή μεταβολή των όρων της σύμβασης. 

Ένας τέτοιος όρος που παρέχει στον ασφαλιστή την δυνατότητα να τροποποιεί μονομερώς 

συγκεκριμένους όρους της ασφαλιστικής σύμβασης πρέπει να διατυπώνεται κατά τρόπο σαφή, 

                                                           
97Βλ. Α.Αργυριάδη, Στοιχεία Ασφαλιστικού Δικαίου, Αθήνα, 2007, σελ. 25 
98Βλ. Γ.  Μπεχρή-Κεχαγιόγλου, ό.π., σελ. 126-127. 
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διαφανή και εύληπτο, αλλιώς θα κριθεί καταχρηστικός (ν. 2251/94 για την προστασία του 

καταναλωτή99 και α.281 ΑΚ). 

Η ρύθμιση της παραγράφου 6 του άρθρου 2 του Ν. 2251/1994 αποτελεί εξειδίκευση του 

βασικού κανόνα της διάταξης του άρθρου 281 ΑΚ για την απαγόρευση καταχρηστικής 

άσκησης ενός δικαιώματος ή χρήσης ενός θεσμού (της συμβατικής ελευθερίας). Ενόψει αυτού, 

ο έλεγχος του κύρους του περιεχομένου των ΓΟΣ βασικά προσανατολίζεται προς τη διάταξη 

του άρθρου 281 ΑΚ. Με τους ΓΟΣ δεν απαγορεύεται η απόκλιση από οποιαδήποτε διάταξη 

ενδοτικού δικαίου, αλλά μόνο από εκείνες που φέρουν «καθοδηγητικό» χαρακτήρα ή, σε 

περίπτωση άτυπων συναλλακτικών μορφών, από τα ουσιώδη, για την επίτευξη του σκοπού και 

τη διατήρηση της φύσης της σύμβασης, δικαιώματα και υποχρεώσεις των μερών που απηχούν 

πράγματι δικαιολογημένες προσδοκίες του πελάτη για το συγκεκριμένο είδος συναλλαγής.  

Καταχρηστικός και συνεπώς άκυρος είναι κάθε ΓΟΣ, ο οποίος χωρίς επαρκή και εύλογη 

αιτία αποκλίνει από ουσιώδεις και βασικές αξιολογήσεις του ενδοτικού δικαίου, δηλαδή από 

τις τυπικές και συναλλακτικά δικαιολογημένες προσδοκίες του πελάτη. Η καθοδηγητική 

λειτουργία του ενδοτικού δικαίου διαταράσσεται όταν με το περιεχόμενο του ΓΟΣ αλλάζει η 

εικόνα που έχει διαμορφωθεί στον εργοδότη και τους εργαζομένους μετά την κατάρτιση της 

σύμβαση ομαδικής ασφάλισης. Επίσης, ελέγχεται για καταχρηστικότητα η ρύθμιση ενός 

ΓΟΣ100, με τον οποίο επέρχεται περιορισμός θεμελιωδών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που 

προκύπτουν από τη φύση της σύμβασης κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να απειλείται η ματαίωση 

του σκοπού της101. 

Αν, όμως, η τροποποίηση του ασφαλιστηρίου επέλθει κατόπιν πρωτοβουλίας του 

εργοδότη και πόσο μάλλον αν αυτή η τροποποίηση είναι και δυσμενής για τον εργαζόμενο (π.χ. 

μείωση του ασφαλίσματος), τότε πρέπει να διαπιστωθεί αν η εκάστοτε ομαδική ασφάλιση του 

προσωπικού από τον εργοδότη συνιστά οικειοθελή ή μισθολογική παροχή, πάντα στο πλαίσιο 

της επιχειρησιακής συνήθειας102. Αν η ομαδική ασφάλιση συνιστά όρο της εργασιακής 

σύμβασης λόγω της πρακτικής της εκμετάλλευσης αποτελεί μισθολογική παροχή και 

συνίσταται ακριβώς στο δικαίωμα προσδοκίας του εργαζομένου να εισπράξει το ασφάλισμα 

που δικαιούται όταν επέλθει ο ασφαλιστικός κίνδυνος ή ασφαλιστική περίπτωση103. Υπάρχουν 

                                                           
99Ο λήπτης της ασφάλισης, δηλαδή ο εργοδότης, ως επαγγελματίας δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι έχει την ιδιότητα 

του καταναλωτή, ενώ ο εργαζόμενος-ασφαλισμένος είναι τελικός αποδέκτης της υπηρεσίας ασφάλισης  και 

θεωρείται καταναλωτής 
1003880/2010 ΕφΑθ., ΕΕΜΠΔ 2011, 629 
101ΠΠρΑΘ 840/2008 
102Βλ. Δ. Ζερδελή. Η πρακτική της εκμετάλλευσης. 1993, σελ.7επομ. 
103ΑΠ 665/2000, ΔΕΕ 7/2001, σελ.761, ΕφΑθ. 4503/1996,ΔΕΕ 1996. Σελ.1101 
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πολλές νομολογιακές αποφάσεις104 οι οποίες έχουν κρίνει ως οιονεί μισθολογική παροχή την 

παροχή ομαδικής ασφάλισης, ότι, δηλαδή, αυτή έχει κοινωνικό περιεχόμενο και φυσικά δεν 

αποτελεί μισθό με την στενή νομική έννοια105 ώστε να υπόκειται στη ρύθμιση του 655 

ΑΚ106.Για να μην δεσμεύεται νομικά ο εργοδότης ως προς την διατήρηση της ασφαλιστικής 

παροχής, πρέπει να έχει διατυπωθεί ρητά η επιφύλαξή του για το μέλλον. 

Αν, όμως, η ομαδική ασφάλιση θεωρηθεί ως οικειοθελής παροχή, τότε το ζήτημα παίρνει 

διαφορετική διάσταση. Καταρχήν, πρέπει να γίνει διάκριση των οικειοθελών παροχών σε 

συμβατικές και χαριστικές. Οι μεν πρώτες είναι αυτές που καταβάλλονται δια του νόμου ή 

κανονισμού τακτικά και αδιαλείπτως ως αντάλλαγμα της προσφερόμενης εργασίας του 

εργαζομένου, ενώ οι δε δεύτερες παρέχονται  από ελευθεριότητα και αποκλειστική 

πρωτοβουλία του εργοδότη και ασφαλώς με τη ρητή επιφύλαξη του εργοδότη ως προς την 

καταβολή της παροχής  (δηλαδή δεν έχει καμία νομική ή συμβατική υποχρέωση) με την έννοια 

ότι η χορήγησή τους μπορεί να παύσει οποτεδήποτε, χωρίς να συνιστά μονομερή βλαπτική 

μεταβολή. Στην πρώτη περίπτωση διαφαίνεται ο συμβατικός χαρακτήρας107 της παροχής 

καθώς καταρτίζεται σιωπηρά σύμβαση τακτικής καταβολής της και επομένως ο εργοδότης δεν 

μπορεί να προβεί μονομερώς και οποτεδήποτε σε τροποποίηση ή ανάκληση της ασφαλιστικής 

σύμβασης108.  Για τις δεύτερες η οικειοθελής παροχή είναι ελεύθερα ανακλητή είτε διότι ο 

εργοδότης επιφυλάχτηκε ρητά για την καταβολή της παροχής είτε διότι η παροχή 

καταβαλλόταν από λόγους ελευθεριότητας και όχι ως αντάλλαγμα της παροχής εργασίας. Να 

σημειωθεί ότι δεν απαιτείται ο έγγραφος τύπος της επιφύλαξης, αρκεί οι εργαζόμενοι να 

έλαβαν γνώση της επιφύλαξης αυτής ή να είχαν τη δυνατότητα να λάβουν γνώση, ώστε να μην 

                                                           
104ΑΠ 1628/1998, ΕΕΔ 1999, 771 επομ.  και ΔΕΕ 1999,324 
105Δηλαδή κάθε παροχή (αμοιβή σε χρήμα και είδος)  που δίνεται στους εργαζομένους ως αντάλλαγμα της 

εργασίας τους 
106Σύμφωνα με το άρθρο αυτό, ο μισθός γίνεται απαιτητός μόλις λήξει η σύμβαση. Αυτό ασφαλώς  δεν μπορεί να 

εφαρμοστεί και στην σύμβαση ομαδικής ασφάλισης, αφού η λήξη της σύμβασης εργασίας καταργεί οποιαδήποτε 

σχέση μεταξύ εργοδότη και εργαζόμενου, οπότε και επέρχεται απαλλαγή του εργοδότη από τις υποχρεώσεις που 

συνδέονται με την ομαδική ασφάλιση, ενώ ο εργαζόμενος δεν περιλαμβάνεται πλέον στο ομαδικό ασφαλιστήριο 

και δεν καλύπτεται ασφαλιστικά. Υπό τις προϋποθέσεις αυτές, ο εργαζόμενος δεν έχει κανένα δικαίωμα 

μισθολογικής φύσης που να συνδέεται με την ομαδική ασφάλιση. Να σημειωθεί επίσης ότι ο μισθός πληρώνεται 

σε δήλη ημέρα, η πάροδος της οποίας καθιστά τον εργοδότη υπερήμερο οφειλέτη και τον υποχρεώνει να 

καταβάλει και τόκους υπερημερίας. Δεν ισχύει ωστόσο το ίδιο σε περίπτωση που ο εργοδότης δεν καταβάλλει το 

οφειλόμενο ασφάλιστρο. Τότε ο ασφαλιστής έχει το δικαίωμα να καταγγείλει τη σύμβαση, σύμφωνα με τους 

όρους του άρθρου 6 παρ. 2 του Ν. 2496/1997.  
107Για τη συμβατική δέσμευση του εργοδότη, σκόπιμο είναι να διαπιστωθεί εάν η συμπεριφορά αυτή, κατ’ 

αντικειμενική κρίση και σύμφωνα με την καλή πίστη, προκάλεσε στους εργαζόμενους την δικαιολογημένη 

πεποίθηση ότι γίνεται κατ’ εφαρμογή κάποιου δεσμευτικού κανόνα. Σε περίπτωση που προκύπτει εμφανώς από 

την δήλωση του η βούλησή του αυτή γίνεται δεκτή με το αντικειμενικό της νόημα, δηλαδή με αυτό που όφειλε 

και μπορούσε να της προσδώσει κατά την καλή πίστη ο αποδέκτης της- εργαζόμενος.  
108ΑΠ Τμ. Β’ 211/2002, ΕεργΔ 62, 917, ΑΠ 289/2003 Τμ. Β’, ΕεργΔ 2004, 8161 
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είχαν την εύλογη πεποίθηση ότι θα τους παρασχεθεί η παροχή με την επέλευση της 

ασφαλιστικής περίπτωσης ή του ασφαλιστικού κινδύνου.  

Ωστόσο, είναι λογικό ότι ο έγγραφος τύπος εξασφαλίζει σε μεγαλύτερο βαθμό τον 

εργοδότη, προκειμένου να αποκλειστούν τυχόν αμφισβητήσεις των εργαζομένων σχετικά με 

την δεσμευτικότητα καταβολής της παροχής. Το δικαίωμα ανάκλησης δεν εμποδίζει τη γέννηση 

συμβατικής δέσμευσης, αλλά αντίθετα την προϋποθέτει και παρέχει στον εργοδότη τη δυνατότητα 

κατάργησης ή τροποποίησής της με μονομερή δήλωση που έχει διαπλαστική ενέργεια109. 

Μοναδική και απαρέγκλιτη προϋπόθεση αποτελεί η πρόσθετη παροχή που ανακαλείται να μην 

συνιστά  όρο ο οποίος περιλαμβάνεται στον ουσιώδη πυρήνα της εργασιακής σχέσης ( δηλαδή 

να μην αποτελεί ουσιαστικό  όρο της σύμβασης εργασίας), η κατάργηση ή τροποποίηση του 

οποίου θα αλλοίωνε ή θα αναιρούσε άρδην το περιεχόμενο της εργασιακής σχέσης110.  

Όπως καταδεικνύεται το ασφαλιστικό δίκαιο δεν παρέχει την απαιτούμενη έννομη 

προστασία στον ασφαλισμένο-εργαζόμενο σε περίπτωση τροποποίησης της ασφαλιστικής 

σύμβασης ομαδικής ασφάλισης. Δεδομένου ότι κατά την κατάργηση ή τροποποίηση ομαδικού 

ασφαλιστηρίου που περιέχει ασφάλιση της ζωής υπέρ τρίτων, δεν απαιτείται η έγγραφη 

συναίνεσή τους φυσικά, όπως απαιτείται για την κατάρτιση της σύμβασης, αλλά αρκεί μόνο ο 

λήπτης της ασφάλισης – εργοδότης  να ενημερώσει απλά τους ασφαλισμένους για τις 

τροποποιήσεις στις οποίες θα προβεί, όπως επιβάλλεται από τις αρχές της καλής πίστης, 

καθίσταται σαφές πως είναι επιτακτική η θέσπιση ουσιαστικών προστατευτικών διατάξεων για 

τους εργαζόμενους- ασφαλισμένους111. 

Συμπερασματικά, η θέση του εργαζομένου, στην περίπτωση καταγγελίας ή τροποποίηση 

της σύμβασης ομαδικής ασφάλισης οι οποίες όμως συνοδεύονται από βλαπτική μεταβολή των 

όρων εργασίας112, διακρίνεται από επισφάλεια και για αυτό τον λόγο η προστασία του 

                                                           
109Βλ. Δ. Ζερδελή, Εργατικό Δίκαιο, 2007, σελ. 58 
110ΑΠ 13/2015,ΑΠ 364/2013 για τις οικειοθελείς παροχές του εργοδότη και τη σύναψη ασφαλιστικού 

προγράμματος συνταξιοδότησης προσωπικού επιχείρησης. Στις ατομικές συμβάσεις εργασίας του προσωπικού 

της εν λόγω επιχείρησης υπήρξε ρητός όρος με βάση τον οποίον η εργοδότρια είχε επιφυλάξει για τον εαυτό της 

το δικαίωμα μονομερούς ανάκλησης της οικειοθελούς αυτής παροχής που καλύπτει σύνταξη, με παράλληλη όμως 

υποχρέωση να ενημερώσει τους εργαζόμενους πριν προβεί στις σχετικές τροποποιήσεις. 
111Στην περίπτωση αυτή δηλαδή φαίνεται να εκλείπουν οι λόγοι ηθικής ή σκοπιμότητας που επιβάλλουν τη γραπτή 

συναίνεση του τρίτου, όπως συμβαίνει στην κατάρτιση της σύμβασης. Αλλά και από τη φύση της σύμβασης, ως 

γνήσιας σύμβασης υπέρ τρίτου, σε περίπτωση ανώμαλης εξέλιξης, όσον αφορά την άσκηση διαπλαστικών 

δικαιωμάτων που οδηγούν στην ανατροπή, διάλυση ή τροποποίηση της σύμβασης όπως π.χ. καταγγελία ή 

υπαναχώρηση, αυτά δεν δικαιούται να τα ασκήσει ο τρίτος- εργαζόμενος, αλλά ο ίδιος ο αντισυμβαλλόμενος-

εργοδότης, ως δέκτης της υπόσχεσης. Μόνο μετά τη δήλωση του τρίτου σύμφωνα με το άρθρο 412 ΑΚ ότι θα 

ασκήσει το δικαίωμά του, δηλαδή μετά την πραγματοποίηση του κινδύνου, ο δέκτης της υπόσχεσης-εργοδότης 

δεν μπορεί να ασκήσει κάποιο διαπλαστικό δικαίωμα χωρίς τη συγκατάθεση του τρίτου. Βλ. Ράνια 

Χατζηνικολάου-Αγγελίδου, ό.π., σελ. 1060. 
112Είναι κάθε μεταβολή που επιφέρει άμεση ή έμμεση υλική ή ηθική ζημία και σε περίπτωση που 

στοιχειοθετηθεί απονέμει στους εργαζόμενους τα δικαιώματα του άρθρου 7 του Ν. 2112/1920. 
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εργαζομένου πρέπει να αναζητηθεί στην εργατική νομοθεσία. Η επισφαλής θέση του 

εργαζόμενου επιτείνεται σημαντικά για δύο κυρίως λόγους. Πρώτον, γιατί με την καταγγελία, 

τακτική ή έκτακτη, λύνεται η συμβατική σχέση και ο εργαζόμενος χάνει την ασφαλιστική 

κάλυψη και δεύτερον, εκτός από την απαρίθμηση των λόγων καταγγελίας της ασφαλιστικής 

σύμβασης στον ασφαλιστικό νόμο (α.8 παρ.1-4 Ν.2496/97) προβλέπεται επίσης και η 

δυνατότητα καταγγελίας για λόγους οι οποίοι θα συμφωνηθούν μεταξύ των συμβαλλομένων 

μερών, οι οποίοι ενδεχομένως θα είναι υπέρ του εργοδότη, δεδομένου ότι ο εργαζόμενος είναι 

ο ασθενέστερος αντισυμβαλλόμενος με μικρότερη διαπραγματευτική δύναμη (α.8 παρ.5 

Ν.2496/97). 

 

XII. Μεταβολές στο εργοδοτικό καθεστώς της επιχείρησης 

 

Κάθε εργαζόμενος που εντάσσεται σε μία επιχείρηση βρίσκεται σε καθεστώς 

αβεβαιότητας και ανασφάλειας στην περίπτωση που επίκειται μεταβίβαση της επιχείρησης και 

μεταβολή του προσώπου του εργοδότη. Αβέβαιη θα είναι η τύχη της ομαδικής ασφάλισης. Το 

ζήτημα, λοιπόν, σχετικά με την τύχη των ομαδικών ασφαλιστηρίων σε περίπτωση μεταβίβασης 

της επιχείρησης αντιμετωπίστηκε αρχικά με την Οδηγία 98/50/ΕΟΚ και στη συνέχεια με την 

Οδηγία 2001/23/ΕΚ του Συμβουλίου και το π.δ. 178/2002113, το οποίο ενσωμάτωσε την 

τελευταία και περιλαμβάνει προστατευτικά μέτρα για τους εργαζομένους σε περίπτωση 

μεταβίβασης επιχειρήσεων, εγκαταστάσεων ή τμημάτων αυτών114. 

Αρχικώς, είναι αναγκαίο να δοθεί ο ορισμός της επιχείρησης, της μεταβίβασής της και 

εν συνεχεία να αναλυθούν οι συνέπειες που επιφέρει αυτή στην σύμβαση ομαδικής ασφάλισης.  

 

Η έννοια της επιχείρησης  

 

                                                           
113Το συγκεκριμένο προεδρικό διάταγμα εφαρμόζεται μόνο στην περίπτωση που η μεταβολή του προσώπου του 

εργοδότη επέρχεται με τη μεταβίβαση ή συγχώνευση, συμβατικά ή εκ του νόμου, επιχείρησης, εγκατάστασης ή 

τμήματος εγκατάστασης. Το πεδίο εφαρμογής του επομένως είναι στενότερο από αυτό των διατάξεων των 

άρθρων 6 παρ. 1 του Ν. 2112/1920 και 9 παρ. 1 του β.δ. του 1920, οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν και μετά 

τη θέσπιση του εν λόγω π.δ., εφόσον στο ίδιο ορίζεται ότι (άρθρο 10) τυχόν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις δεν θίγονται. 

Βλ. Δ. Ζερδελή, Εργατικό Δίκαιο, 2007, σελ. 1002-1003   
114Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 775 επομ. και Κ. 

Γαζετά, Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις - Δικαστική Προστασία, 

Νομ. Βιβλ. 2007, σελ. 47 επομ. 



38 
 

Υπό το πνεύμα των διατάξεων των ανωτέρω Οδηγιών αλλά και του δικαίου του 

ανταγωνισμού, επιχείρηση θεωρείται κάθε φυσικό πρόσωπο ή οικονομική ενότητα που ασκεί 

εμπορική ή άλλη δραστηριότητα.  Σύμφωνα με όσα γίνονται δεκτά στο ελληνικό δίκαιο 

επιχείρηση είναι ένα σύνολο είναι ένα σύνολο δικαιωμάτων, υποχρεώσεων, εννόμων σχέσεων, 

πραγμάτων και άυλων αγαθών ή πραγματικών καταστάσεων (πελατεία, πορεία στην αγορά., 

τεχνογνωσία, φήμη) κ.λ.π., που έχουν οργανωθεί από ένα φυσικό ή νομικό πρόσωπο 

(επιχειρηματίας) σε οικονομική ενότητα για την επιδίωξη, πέραν των άμεσων και 

συγκεκριμένων εργατοτεχνικών- παραγωγικών σκοπών, ενός απώτερου οικονομικού- 

κερδοσκοπικού σκοπού115.  

 

Ως οικονομική δραστηριότητα νοείται κάθε δραστηριότητα προσφοράς αγαθών ή 

υπηρεσιών σε δεδομένη αγορά. Πρέπει μάλιστα να ειπωθεί ότι για τον προσδιορισμό της 

έννοιας της επιχείρησης δεν είναι κρίσιμη η ύπαρξη κερδοσκοπικού σκοπού, καθώς απώτερος 

σκοπός είναι η προστασία της σχέσης εξαρτημένης εργασίας αορίστου ή ορισμένου χρόνου. 

Επίσης, είναι αδιάφορο το νομικό καθεστώς που την διέπει όπως και ο τρόπος και τα μέσα 

χρηματοδότησής της.  

 

Η  έννοια της μεταβίβασης 

 

Ο ορισμός της νομικής έννοιας της «μεταβίβασης» είναι ένα ιδιαίτερο σύνθετο και 

πολυσχιδές εγχείρημα και κατά την διατύπωσή του πρέπει να λαμβάνονται υπόψη παράγοντες 

όπως η ίδια η φύση και ο νομικός χαρακτήρας του μεταβιβαζόμενου φορέα και των 

μεταβιβαζόμενων στοιχείων καθώς και οι συνέπειες που θα επιφέρει αυτή στη λειτουργία της 

ίδιας της επιχείρησης αλλά και των εργασιακών σχέσεων116. 

 

Συνεπώς, τα κύρια εννοιολογικά στοιχεία της μεταβίβασης είναι: 

 

1. Η μεταβίβαση μιας οικονομικής οντότητας, η οποία νοείται ως σύνολο 

οργανωμένων πόρων με σκοπό την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας είτε κύριας είτε 

δευτερεύουσας. 

2. Να πρόκειται είτε για συμβατική μεταβίβαση είτε εκ του νόμου επερχόμενη. 

Οπότε η μεταβίβαση μπορεί να είναι αποτέλεσμα εκποίησης, εξαγοράς, συγχώνευσης με 

σχηματισμό νέας εταιρείας ή με απορρόφηση, διχοτόμηση εταιρειών ή απόσχιση λειτουργιών 

                                                           
115Βλ. Ι. Ληξουριώτης, Ατομικές Εργασιακές Σχέσεις, 2011, σελ. 542 
116Βλ. Ι. Ληξουριώτης, Ατομικές Εργασιακές Σχέσεις, 2011, σελ. 542 
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κλάδου ή τμήματος επιχείρησης, δωρεάς, κληρονομικής διαδοχής, πλειστηριασμού ή ακόμη να 

επιβάλλεται με νομοθετική διάταξη. 

3. Διατήρηση της ταυτότητας117της μεταβιβαζόμενης οικονομικής οντότητας118, 

καθώς μόνο στην περίπτωση που η οικονομική μονάδα που μεταβιβάζεται διατηρεί την 

ταυτότητά της και την οργανωτική της ενότητα και μετά την μεταβίβαση, βρίσκει εφαρμογή η 

Οδηγία. Τα κριτήρια βάσει των οποίων διαπιστώνεται ότι η επιχείρηση έχει διατηρήσει την 

ταυτότητά είναι τα εξής α) τη μεταβίβαση ή μη υλικών στοιχείων, β) τη μεταβίβαση ή μη άυλων 

στοιχείων και της αξίας τους, γ) την πρόσληψη ή μη σημαντικού μέρους του εργατικού 

δυναμικού από το νέο εργοδότη, δ) τη μεταβίβαση ή μη της πελατείας, ε) το βαθμό ομοιότητας 

των δραστηριοτήτων που ασκούνταν πριν και μετά τη μεταβίβαση και στ) τη διάρκεια της 

τυχόν διακοπής άσκησης των δραστηριοτήτων αυτών και εκτιμώνται συνολικά.  Η εκτίμηση 

αυτών των στοιχείων θα γίνει σε συνάρτηση με το είδος της επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

Απαραίτητα - όπως φαίνεται-  στοιχεία, που συνιστούν τις προϋποθέσεις της 

μεταβίβασης μιας επιχείρησης είναι πρώτα από όλα η ύπαρξη αυτής, εκμεταλλεύσεως ή 

τμήματος εκμεταλλεύσεως και η μεταβίβαση της επιχειρήσεως, της εκμεταλλεύσεως ή του 

τμήματος αυτής σε άλλον επιχειρηματία. Ως μεταβίβαση  επιχείρησης ή εκμετάλλευσης ορίζεται 

η κάθε είδους ανάληψη και συνέχιση της επιχειρησιακής δραστηριότητας από τρίτο, χωρίς να 

μεταβάλλεται η ταυτότητα της επιχείρησης ή της εκμεταλλεύσεως. Δεν ενδιαφέρει ο τρόπος 

μεταβίβασης. Δεν ενδιαφέρει επίσης η ύπαρξη ή το κύρος της νομικής αιτίας της μεταβίβασης. 

Αρκεί το πραγματικό γεγονός ότι ο παλαιός χάνει την ιδιότητα του φορέα της εκμεταλλεύσεως  

και ο διάδοχος αποκτά την ιδιότητα αυτή έστω και προσωρινά119. Από τον ανωτέρω ορισμό 

συνάγεται ότι η μεταβίβαση είναι δυνατή όχι μόνο σε μια επιχείρηση αλλά συναντάται και στην 

εκμετάλλευση, ακόμα δε και σε τμήμα αυτής. Αυτό που εξετάζεται είναι τα πραγματικά 

περιστατικά, το κατά πόσο δηλαδή ο παλαιός εργοδότης χάνει την ιδιότητα του φορέα της 

εκμεταλλεύσεως και ο διάδοχος του αποκτά την ιδιότητα αυτή120. 

 

 

XIII. Συνέπειες της μεταβιβάσεως επιχειρήσεως, εκμεταλλεύσεως ή τμήματος 

εκμετάλλευσης ή της μεταβιβάσεως δραστηριότητας στα ομαδικά ασφαλιστήρια 

                                                           
117ΑΠ 1553/2002, ΔΕΝ 2003, 10, ΑΠ 891/1992, ΕΕργΔ 1993, 454, ΑΠ 889/1992, ΕΕργΔ 1993, 465  
118Βλ. Δ. Ζερδελή, Εργατικό Δίκαιο, 2007, σελ. 1011 
119Βλ. Γ. Λεβέντη-Κ .Παπαδημητρίου, Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 775 
120Βλ. Γ. Λεβέντη-Κ. Παπαδημητρίου, Ατομικό εργατικό δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 775 
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α) Κατά την εθνική νομοθεσία 

Για τα ομαδικά προγράμματα ασφάλισης εργαζομένων προβλέπεται ειδική ρύθμιση στο 

α. 4 παρ. 3 του π.δ. 178/2002 –το οποίο προσαρμόστηκε στην Οδηγία 98/50- στην περίπτωση 

μεταβίβασης της μεταβίβασης επιχείρησης, προκειμένου να προστατευθούν τα δικαιώματα των 

εργαζομένων. Όπως προαναφέρθηκε, ως έννομη συνέπεια της μεταβίβασης επιχείρησης 

προβλέπεται η αυτοδίκαιη (ipso iure) και εκ του νόμου μεταβίβαση των εργασιακών σχέσεων 

στο διάδοχο εργοδότη121 (α.3 παρ.1 π.δ 178/2002) και η συνέπεια αυτή επέρχεται ανεξάρτητα 

από τη συναίνεση των εργαζομένων. Στο ελληνικό δίκαιο οι εργαζόμενοι δεν έχουν δικαίωμα 

εναντιώσεως122 ούτως ώστε να αποτρέψουν την μεταβίβαση της εργασιακής τους σχέσης στον 

διάδοχο εργοδότη. Έτσι από την ολοκλήρωση της μεταβίβασης όλων των υφιστάμενων 

δικαιωμάτων  και υποχρεώσεων, ο νέος διάδοχος υποκαθίσταται αυτοδικαίως και εκ του νόμου 

στη θέση του παλαιού. 

Κατά την κρατούσα γνώμη, ο διάδοχος  εργοδότης ευθύνεται απεριορίστως και όχι 

μόνο μέχρι την αξία των μεταβιβαζομένων στοιχείων της επιχείρησης. Στο νέο διάδοχο 

εργοδότη μεταβιβάζεται, ακριβώς ως έχουν, η σύμβαση και η σχέση εργασίας με όλα τα 

δικαιώματα, τις υποχρεώσεις και τους όρους που απορρέουν από αυτήν. Αναλυτικά, 

μεταβιβάζονται οι ισχύουσες ατομικές συμβάσεις, η προϋπηρεσία του εργαζομένου, η 

υπερημερία στην οποία ενδεχομένως μπορεί να βρίσκεται ο αρχικός εργοδότης123 ακόμη και η 

επιχειρησιακή συνήθεια. Στην περίπτωση που μεταβιβάζεται τμήμα εκμετάλλευσης ή μια 

δραστηριότητα, τότε μεταβιβάζονται μόνο οι εργασιακές σχέσεις που υπάρχουν στο τμήμα ή 

στην δραστηριότητα που μεταβιβάζεται124. Τέλος, ο διάδοχος εργοδότης οφείλει να τηρεί και 

όσα προβλέπονται από την εκάστοτε ισχύουσα συλλογική σύμβαση εργασίας, τον εσωτερικό 

κανονισμό της επιχείρησης, την διαιτητική απόφαση κ.ο.κ. (α. 4 παρ. 2 Π.Δ. 178/2002).   

Η διάταξη αυτή του π.δ. δεν αποδίδει πλήρως το αντίστοιχο άρθρο της Οδηγίας, 

εφόσον δεν αναφέρει ρητά  ότι ο διάδοχος εργοδότης ναι μεν υποχρεούται στη συνέχιση των 

υφιστάμενων όρων εργασίας οποιαδήποτε και αν είναι η πηγή προέλευσής τους, όμως η 

                                                           
121Βλ. Γ.Λεβέντη- Κ.Δ.Παπαδημητρίου,ΔΕΝ,2011 ,σελ.785 
122Σε αντίθεση με γερμανικό δίκαιο (Widerspruchsrecht), κατά το οποίο ο εργαζόμενος μπορεί  να εναντιωθεί στη 

μεταβίβαση της εργασιακής του σχέσης εντός ενός μήνα από την ενημέρωσή του είτε από τον αρχικό είτε από τον 

διάδοχο εργοδότη (613α παρ. 6 ΓερμΑΚ). Το εν λόγω δικαίωμα του εργαζομένου βρίσκει έρεισμα στην ανάγκη 

προστασίας την επαγγελματικής ελευθερίας, της προσωπικότητας και της αξίας του εργαζομένου. Το ΔΕΚ έχει 

κρίνει ότι παρά την έλλειψη πρόβλεψης  δικαιώματος εναντίωσης στο Κοινοτικό Δίκαιο, δεν αντίκειται στο 

δικαίωμα του εργαζομένου να αποφασίσει σε ποιον εργοδότη επιθυμεί να παρέχει την εργασία του. 
123ΑΠ 200/2009, ΔΕΝ 2009, 1249, ΑΠ 390/2008, ΔΕΝ 2008, 370 
124Βλ. Γ. Λεβέντης-Κ.Δ. Παπαδημητρίου, Ατομικό εργατικό δίκαιο, 2011, σελ. 786 
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υποχρέωση αυτή δεν είναι επ’ αόριστον αλλά μέχρι την λήξη τους ή την καταγγελία. Αφ’ ης 

στιγμής το ίδιο δικαίωμα θα είχε και ο μεταβιβάζων εργοδότης, δηλαδή να καταγγείλει και να 

συνάψει νέα ΣΣΕ, θα ήταν παράλογο να μην έχει την ίδια δυνατότητα και ο νέος εργοδότης125. 

Από αυτό τον κανόνα εξαιρούνται ρητά όλα τα δικαιώματα που προέρχονται από 

τυχόν υφιστάμενα συστήματα επαγγελματικής ή διεπαγγελματικής ασφάλισης (α.4 παρ. 3 ΠΔ 

178/2002), είτε με τη μορφή ομαδικού προγράμματος (ζωής, υγείας και νοσοκομειακής 

περίθαλψης) σε ασφαλιστική επιχείρηση, είτε με τη μορφή λογαριασμού διαχείρισης 

κεφαλαίων που λειτουργεί στο πλαίσιο της μεταβιβαζόμενης επιχείρησης, είτε με τη μορφή 

ομαδικού προγράμματος σε ιδιωτικό συνταξιοδοτικό ταμείο (PRIVATE PENSION FUND), σε 

περίπτωση μεταβίβασης επιχείρησης. 

 

Η εξαίρεση αυτή περί μη δέσμευσης του διαδόχου να συνεχίσει τα τυχόν 

προγράμματα ομαδικής επαγγελματικής ή διεπαγγελματικής ασφάλισης που εισάγεται με το 

προαναφερθέν άρθρο δίνει τρεις επιλογές στον νέο διάδοχο. Η πρώτη είναι να αρνηθεί εντελώς 

την συνέχιση του υφιστάμενου προγράμματος και η απόφασή του αυτή πρέπει να ληφθεί και 

να γνωστοποιηθεί πριν από τη μεταβίβαση. Αν η απόφαση του εργοδότη είναι να συνεχίσει το 

υφιστάμενο πρόγραμμα με διαφορετικούς όρους πρέπει και αυτή να ληφθεί και να 

γνωστοποιηθεί πριν την μεταβίβαση. Σε αυτή την περίπτωση, όμως, ο διάδοχος εργοδότης 

διαβουλεύεται με τον παλαιό εργοδότη και με τους εκπροσώπους των εργαζομένων για την 

κατάρτιση του καινούργιου προγράμματος ασφάλισης που θα εφαρμόζεται στο εξής στην 

επιχείρηση. Πρέπει να σημειωθεί πως δεν τυποποιείται στον νόμο η υποχρέωση να 

συμφωνήσουν και οι δύο πλευρές. Οπότε, ο νέος εργοδότης μπορεί να συνάψει εκ νέου ομαδικό 

ασφαλιστήριο, ακόμη και αν έχουν εκφράσει ρητά την αντίθεσή τους οι εκπρόσωποι των 

εργαζομένων126.Τέλος, ο διάδοχος μπορεί να συνεχίσει ακριβώς ως έχει το υφιστάμενο 

πρόγραμμα ομαδικής ασφάλισης. 

 

β)        Η συμβατότητα του Κοινοτικού Δικαίου με την Εθνική Νομοθεσία 

Στο σημείο αυτό τίθεται το ζήτημα του κατά πόσο εναρμονίζεται το ελληνικό δίκαιο 

με την Οδηγία, καθώς το κοινοτικό δίκαιο θεσπίζει διαφορετικές και πιο προστατευτικές 

διατάξεις. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Οδηγία 98/50/ΕΚ μεταβιβάζονται 

                                                           
125Εκτενέστερα, βλ. Γ.  Λεβέντη,  Συλλογικό Εργατικό, 2ηεκδ. 2007 , σελ. 515, ΔΕΝ 2010, σελ.1253 
126Βλ. Γ. Λεβέντης-Κ.Δ. Παπαδημητρίου, Ατομικό εργατικό δίκαιο, 2011, σελ. 787 
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αυτοδικαίως και εκ του νόμου όλα τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις που υφίστανται στην 

μεταβιβαζόμενη επιχείρηση, αλλά δεν μεταβιβάζονται αυτοδικαίως και εκ του νόμου στο 

διάδοχο εργοδότη δικαιώματα των εργαζομένων σε παροχές λόγω γήρατος ή αναπηρίας ή 

προς επιζώντες βάσει συμπληρωματικών συστημάτων επαγγελματικής ή διεπαγγελματικής 

συνταξιοδότησης που ισχύουν, με αυτονόητη εξαίρεση τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης 

που προβλέπονται από τον νόμο κάθε κράτους μέλους127 (α.3 παρ. 4 της Οδηγίας 98/50/ 

ΕΚ).Αυτή η εξαίρεση της Οδηγίας συνιστά και την μοναδική απόκλιση από την εθνική 

νομοθετική πρόβλεψη.  

Συνεπαγωγικά και εξ αντιδιαστολής, βάσει κοινοτικής νομοθεσίας, οι ασφαλιστικές 

παροχές που δεν χορηγούνται λόγω γήρατος ή αναπηρίας ή προς επιζώντες άλλα για 

ασφαλιστικούς κινδύνους και ασφαλιστικές περιπτώσεις, όπως ασθένεια, νοσοκομειακή, 

εξωνοσοκομειακή περίθαλψη, επαγγελματικά συνταξιοδοτικά προγράμματα, αλλά και 

λογαριασμός διαχείρισης κατατεθειμένων κεφαλαίων128,  συνιστούν εργασιακές παροχές που 

μεταβιβάζονται αυτοδικαίως μαζί με τα  υπόλοιπα εργασιακά δικαιώματα από τον 

μεταβιβάζοντα στον διάδοχο εργοδότη129. Επομένως, συνάγεται πως η εθνική νομοθεσία δεν 

έχει εναρμονίσει πλήρως την κοινοτική νομοθεσία. Το ζήτημα αυτό δεν θα μπορούσε να μην 

έχει απασχολήσει το ΔΕΚ 130.   

Το ΔΕΚ επιλήφθηκε του προδικαστικού ερωτήματος131 περί του αν οι παροχές 

πρόωρης συνταξιοδότησης οι οποίες χορηγούνται στα πλαίσια επαγγελματικών 

συνταξιοδοτικών συστημάτων εμπίπτουν στην έννοια της εξαίρεσης του άρθρου 3 παρ. 4 της 

Οδηγίας. Το ΔΕΚ έκρινε ότι για την εξαίρεση αυτή του α.3 παρ. 4 της οδηγίας 98/50/ΕΚ από 

τον κανόνα της αυτοδίκαιης  και εκ του νόμου μεταβίβασης των εργασιακών σχέσεως 

                                                           
127Τέτοια είναι η σύμβαση ασφαλίσεως που επιβάλλεται με το νόμο στους παρέχοντας εξαρτημένη εργασία ή στους 

ασκούντες ορισμένα επαγγέλματα και η οποία είναι υποχρεωτική για όλους τους ασφαλισμένους αλλά και τρίτους 
128Γνωστά στην ασφαλιστική αγορά ως “Deposit Administration Funds’’ (DAF)  
129Βλ. Γ. Θεοδόση, Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβασης επιχείρησης, ΔΕΕ 10/2001, 

σελ. 991-1000 
130Υπόθεση C-164/00, Katia Beckmann κατά DynamcoWhichloeMacfarlane Ltd κατά την οποία το ΔΕΚ έκρινε 

ότι οι παροχές πρόωρης συντάξεως, καθώς και παροχές που αποσκοπούν στη βελτίωση των όρων μιας τέτοιας 

συντάξεως, οι οποίες καταβάλλονται, σε περίπτωση απολύσεως, σε υπαλλήλους που έχουν συμπληρώσει ορισμένη 

ηλικία, δεν αποτελούν παροχές γήρατος, ανικανότητας προς εργασία ή επιζώντων στο πλαίσιο συμπληρωματικών 

επαγγελματικών ή διεπαγγελματικών συστημάτων προνοίας περί των οποίων κάνει λόγο το άρθρο 3, παράγραφος 

3, της οδηγίας 77/187, περί προσεγγίσεως των νομοθεσιών των κρατών μελών, των σχετικών με τη διατήρηση των 

δικαιωμάτων των εργαζομένων σε περίπτωση μεταβιβάσεων επιχειρήσεων, εγκαταστάσεων ή τμημάτων 

εγκαταστάσεων. Πράγματι, λαμβανομένου υπόψη του γενικού σκοπού προστασίας των δικαιωμάτων των 

εργαζομένων σε περίπτωση μεταβιβάσεως επιχειρήσεων, τον οποίο επιδιώκει η οδηγία 77/187, προβλέποντας, στο 

άρθρο 3, παράγραφοι 1 και 2, τη μεταφορά στον προς ον η μεταβίβαση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που 

είχε ο μεταβιβάζων λόγω της συμβάσεως εργασίας, της σχέσεως εργασίας ή βάσει συλλογικών συμβάσεων, η 

εξαίρεση από τον κανόνα αυτόν που προβλέπεται στην παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου πρέπει να ερμηνεύεται στενά. 

Επομένως, η ως άνω εξαίρεση δεν μπορεί να ισχύει παρά μόνο για τις περιοριστικά απαριθμούμενες στη διάταξη 

αυτή παροχές, οι οποίες πρέπει να λαμβάνονται υπόψη υπό τη στενή τους έννοια, Curia.europa.eu 
131Που του τέθηκε από το High Court of Justice (England and Wales), Queen’s Bench Division 
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(δικαιωμάτων και υποχρεώσεων) πρέπει να ακολουθείται η στενή ερμηνεία σε κάθε 

περίπτωση132. 

Η εξαίρεση αυτή δεν καταλαμβάνει όλες συλλήβδην τις παροχές από προγράμματα 

ομαδικής ασφάλισης αλλά αφορά μόνο τις περιοριστικά απαριθμούμενες στη διάταξη 

παροχές (numerous clauses ασφαλιστικές παροχές), ήτοι τις παροχές γήρατος, ανικανότητας 

προς εργασία ή επιζώντων, οι οποίες πρέπει και αυτές να λαμβάνονται υπόψη εν στενή έννοια. 

Στην έννοια δε των παροχών αυτών, σύμφωνα με το ΔΕΚ, εμπίπτουν μόνο οι παροχές που 

χορηγούνται από τη στιγμή που ο εργαζόμενος έχει φτάσει κανονικά στην ηλικία 

συνταξιοδότησής του, όπως αυτό προβλέπεται από το εκάστοτε οικείο συνταξιοδοτικό 

πρόγραμμα και όχι οι παροχές πρόωρης συνταξιοδότησης ή κάθε άλλη παροχή που αποσκοπεί 

στη βελτίωση των όρων μιας τέτοιας σύνταξης, οι οποίες καταβάλλονται, σε περίπτωση 

απολύσεως, σε εργαζομένους που έχουν συμπληρώσει ορισμένη ηλικία133. 

Περαιτέρω, κρίνει ότι ως «παροχές γήρατος» θα πρέπει να νοηθούν μόνον όσες 

χορηγούνται από τη στιγμή που ο εργαζόμενος έχει περατώσει κανονικά την επαγγελματική 

του σταδιοδρομία με τους όρους που καθορίζει το συνταξιοδοτικό σύστημα που προβαίνει 

στην παροχή αυτή (σκέψη 31 της αποφάσεως). Το Δικαστήριο, δηλαδή, καθορίζει και 

χρησιμοποιεί ως αποφασιστικής σημασίας κριτήριο για την ένταξη μιας παροχής στην 

κατηγορία των «παροχών λόγω γήρατος» την αιτία της παροχής, ήτοι την κανονική περάτωση 

της επαγγελματικής σταδιοδρομίας του εργαζόμενου134. 

 Ως «παροχές ανικανότητας» εννοούνται μόνον όσες καταβάλλονται λόγω της οριστικής 

ανικανότητας του εργαζομένου να παρέχει την εργασία του, όπως αυτή προσδιορίζεται στην 

σύμβαση εργασίας του και  (οι παροχές αυτές) δίνονται μόνο σύμφωνα με τους όρους του 

υφιστάμενου ασφαλιστικού  συστήματος  με βάση τους οποίους πρέπει η ασφαλιστική 

επιχείρηση να καταβάλει την παροχή135. Καθίσταται σαφές, λοιπόν ότι μοναδικός λόγος για 

να  δικαιούται την παροχή ο ασφαλισμένος- εργαζόμενος είναι η ανικανότητα να εργαστεί.  

Άρα αποκλείονται παροχές που με οποιονδήποτε τρόπο συνδέονται με την ανικανότητα ή 

αναφέρονται σ’ αυτήν ή συναρτώνται καθ’ οιονδήποτε τρόπο με αυτήν, αλλά χορηγούνται 

χωρίς να είναι αναγκαίο να έχει ήδη επέλθει αυτή136. 

                                                           
132Οι ίδιες παραδοχές και στην μεταγενέστερη απόφαση Martin κλπ. κατά South Bank University, 06-11-2003, C-

4/2001, Curia.europa.eu  
133Βλ. Δ. Ζερδελή, Ατομικές Εργασιακές Σχέσεις, εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα, 2015, σελ. 1306-1309. 
134Βλ.Κ.Γαζέτα, Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική Βιβλιοθήκη, 

Αθήνα, 2007, σελ. 133-140. 
135Βλ. Κ. Γαζέτα., Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική 

Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2007, σελ. 133-140 
136Βλ.Κ. Γαζέτα., ό.π., σελ. 133-140 
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Ως «παροχές επιζώντων»137πρέπει να νοούνται μόνον όσες παροχές καταβάλλονται 

σε τρίτα πρόσωπα138 που αρύονται το δικαίωμά τους στην πρόσθετη παροχή από την 

συγγενική σχέση τους με τον αποβιώσαντα εργαζόμενο- ασφαλισμένο και η καταβολή τους 

έχει, αντιστοίχως,  ως αποκλειστικό λόγο το θάνατο του εργαζομένου, φερ’ειπείν το δικαίωμα 

σύνταξης της χήρας και των τέκνων εργαζομένου. Αποκλείονται, επομένως, παροχές που 

γίνονται στα πρόσωπα αυτά εξαιτίας της σχέσης τους με τον εργαζόμενο αλλά χορηγούνται 

σε αυτά χωρίς να είναι αναγκαίο να έχει ήδη επέλθει ο θάνατος του εργαζομένου139.  

Εν συνεχεία, ένα δεύτερο ζήτημα που αντιμετώπισε το Δικαστήριο ήταν, εάν 

επηρεάζει την ερμηνεία του άρθρου 3 της Οδηγίας, το γεγονός ότι οι υποχρεώσεις που 

βαρύνουν τον μεταβιβάζοντα κατά το στάδιο της απόλυσης, έχουν ως βάση πράξεις δημόσιας 

αρχής ή ενεργοποιούνται μετά την έκδοση τέτοιων πράξεων140. Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 

1 και 2 της Οδηγίας 77/187/ΕΟΚ, το μόνο στοιχείο που ελέγχεται για να περιέλθουν 

αυτοδικαίως στο νέο εργοδότη οι υποχρεώσεις του μεταβιβάζοντος, είναι να διαπιστωθεί ότι 

αυτές απορρέουν είτε από τους όρους της ατομικής  σύμβασης ή σχέσης εργασίας, είτε από 

τους όρους της συλλογικής σύμβασης εργασίας στην οποία υπάγεται ο μεταβιβάζων 

εργοδότης. Αρκεί ότι η πηγή των υποχρεώσεων ερείδεται στις πηγές από τις οποίες 

προέρχεται η άμεση δέσμευση του εργοδότη, ήτοι ατομική σύμβαση ή σχέση εργασίας και 

συλλογική σύμβαση εργασίας. Οι υποχρεώσεις του μεταβιβάζοντος εργοδότη μεταβιβάζονται 

                                                           
137Σε περίπτωση θανάτου ασφαλισμένου ή δικαιούχου σύνταξης, τα μέλη της οικογένειάς του έχουν δικαίωμα 

σύνταξης επιζώντων, υπό τον όρο ότι ο θανών:  πληρούσε τις προϋποθέσεις χορήγησης σύνταξης γήρατος ή 

πληρούσε τις προϋποθέσεις χορήγησης αναπηρικής σύνταξης ή  είχε συμπληρώσει 1.500 ημέρες ασφάλισης, εκ 

των οποίων τουλάχιστον 300  ημέρες εντός των πέντε ετών που προηγούνται του έτους του θανάτου 
138Οι δικαιούχοι είναι οι εξής:  ο επιζών σύζυγος, οι κατιόντες συγγενείς, όποια και αν είναι η νομική σχέση τους, 

εάν είναι άγαμοι, δεν έχουν συνταξιοδοτηθεί, είναι κάτω των 18 ή μέχρι 24 ετών, ακολουθούν αναγνωρισμένες 

από το κράτος σπουδές στην επαγγελματική, στη μεταδευτεροβάθμια ή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην 

Ελλάδα ή στο εξωτερικό, δεν εργάζονται ούτε λαμβάνουν σύνταξη από φορέα του κύριου συστήματος κοινωνικής 

ασφάλισης ή του δημόσιου τομέα βάσει της επαγγελματικής δραστηριότητάς τους, είναι ορφανά από πατέρα και 

μητέρα ή συντηρούνταν από τον θανόντα γονέα ο οποίος είχε εγκαταλειφθεί από τον άλλο γονέα. Τα τέκνα που 

είναι ανίκανα προς εργασία και των οποίων η αναπηρία εμφανίστηκε πριν την ηλικία των 18 ετών δικαιούνται 

σύνταξη επιζώντων ανεξαρτήτως ηλικίας, για όσο χρόνο διαρκεί η αναπηρία τους,  τα εγγόνια και οι ανιόντες 

συγγενείς, που ήταν ορφανά τη χρονική στιγμή του θανάτου του ασφαλισμένου και συντηρούνταν από τον 

θανόντα (μόνο για τους ασφαλισμένους πριν την 1η Ιανουαρίου 1993),  οι γονείς (φυσικοί ή θετοί), οι οποίοι 

συντηρούνταν κυρίως από τον θανόντα (μόνο για τους ασφαλισμένους πριν την 1η Ιανουαρίου 

1993).(http://ec.europa.eu/employment_social/empl_portal/SSRinEU/Your%20social%20security%20rights%20

in%20Greece_el.pdf) 
139Βλ. Γαζέτας Κ., ό.π., σελ. 133-140 
140Το άρθρο 3 της οδηγίας 77/187, περί προσεγγίσεως των νομοθεσιών των κρατών μελών, των σχετικών με τη 

δια τήρηση των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε περίπτωση μεταβιβάσεων επιχειρήσεων, εγκαταστάσεων ή 

τμημάτων εγκαταστάσεων, έχει την έννοια ότι οι υποχρεώσεις που ισχύουν σε περίπτωση απολύσεως 

εργαζομένου, οι οποίες απορρέουν από σύμβαση εργασίας, Ι-4894 BECKMANN σχέση εργασίας ή συλλογική 

σύμβαση που δεσμεύει τον μεταβιβάζοντα έναντι του εργαζομένου αυτού, μεταφέρονται στον προς ον η 

μεταβίβαση υπό τις προϋποθέσεις και τους περιορισμούς που προβλέπει το άρθρο αυτό, ανεξάρτητα από το αν οι 

ως άνω υποχρεώσεις στηρίζονται σε πράξεις της δημόσιας αρχής ή άρχισαν να παράγουν τα αποτελέσματά τους 

κατόπιν τέτοιων πράξεων και ανεξάρτητα από τις σχετικές λεπτομέρειες εφαρμογής (Υπόθεση C-164/00 Katia 

Beckmann κατά DynamcoWhicheloeMacfarlane Ltd) http://curia.europa.eu 
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στο σύνολό τους στον διάδοχο, ανεξάρτητα από οποιοδήποτε χαρακτηριστικό τους, με μόνο 

περιορισμό αυτόν που τίθεται από το άρθρο 3 παρ. 3141.  

Συμπερασματικά, βάσει ΔΕΚ, η επιλογή του διαδόχου εργοδότη να διακόψει ή να 

τροποποιήσει όρους ομαδικών ασφαλιστηρίων, δεν μπορεί να αφορά ανεξαιρέτως σε όλες 

τις παροχές των προγραμμάτων ομαδικής ασφάλισης αλλά πρέπει να περιορίζεται μόνο στις 

παροχές γήρατος, ανικανότητας ή επιζώντων και μάλιστα υπό τη στενή τους έννοια. Οι 

λοιπές παροχές ομαδικών ασφαλιστηρίων, όπως ασθένειας, ατυχήματος, πρόωρης 

σύνταξης, δεν εμπίπτουν στην εξαίρεση και άρα μεταβιβάζονται αυτοδικαίως στο διάδοχο 

εργοδότη142.Ωστόσο, στην εθνική νομοθεσία προβλέπεται εξαίρεση από τον κανόνα που 

ισχύει στο Κοινοτικό Δίκαιο ότι η μεταβίβαση της επιχείρησης δεν επηρεάζει τα δικαιώματα 

των εργαζομένων σχετικά με την μεταβίβαση ομαδικών ασφαλιστηρίων - εξαιρουμένων των 

τριών εξαιρέσεων-  η οποία εισάγεται με το άρθρο 4 παρ. 3 του π.δ. 178/2002, το οποίο 

επιτρέπει στο διάδοχο να αρνηθεί τη συνέχιση της ασφαλιστικής σύμβασης, είτε πρόκειται 

για ομαδικό πρόγραμμα ασφάλισης ζωής και υγείας σε ασφαλιστική εταιρεία είτε για 

λογαριασμό διαχείρισης κεφαλαίων επενδυτικής φύσης που λειτουργεί στο πλαίσιο της 

επιχείρησης είτε για ομαδικό πρόγραμμα σε ιδιωτικό συνταξιοδοτικό ταμείο143. 

Ο δικαιολογητικός λόγος της διάταξης αυτής έγκειται στο γεγονός ότι η ανάληψη 

από τον διάδοχο των πρόσθετων παροχών μέσω των ομαδικών προγραμμάτων 

επαγγελματικής ή διεπαγγελματικής ασφάλισης, θα προκαλούσε επιπλοκές στην διαδικασία 

μεταβίβαση της επιχείρησης, δεδομένου του  ότι για την διατήρηση  και την κάλυψη των 

παροχών αυτών των προγραμμάτων απαιτείται υψηλό κόστους144. Στο σημείο αυτό ακριβώς 

εντοπίζεται  και το πρόβλημα συμβατότητας του π.δ. 178/2002 με την Οδηγία 2001/23/ΕΚ, 

στην οποία, όπως αναλύθηκε προηγουμένως, γίνεται ειδικότερα διάκριση σε  ομαδικά 

προγράμματα γήρατος, αναπηρίας ή επιζώντων, τα οποία συνιστούν και τις μοναδικές 

εξαιρέσεις από την αυτόματη μεταβίβαση των εργασιακών σχέσεων. 

 Σύμφωνα με την Οδηγία δηλαδή, ασφαλιστικές παροχές που δεν χορηγούνται 

λόγω γήρατος, αναπηρίας ή προς επιζώντες, αποτελούν εργασιακές παροχές που 

εντάσσονται στις προστατευτικές ρυθμίσεις της αυτοδίκαιης μεταβίβασης των εργασιακών 

δικαιωμάτων προς το διάδοχο εργοδότη, πράγμα που δεν προβλέπεται σε κανένα ελληνικό 

                                                           
141Βλ. Γαζέτας Κ., ό.π., σελ. 133-140. 
142Βλ. Θεοδόση Γ., Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβαση επιχείρησης, ΔΕΕ 10/2004, 

σελ. 991-1000.  
143Βλ. ΜονΠρΑθ 1033/2004, ΔΕΝ 2005, 222,Κουκιάδη, ΔΕΝ 1998, 558, Θεοδόση, ΔΕΕ 2004, 991. 
144Βλ. Δ. Ζερδελή, ό.π., σελ. 1046, ΑΠ 1316/2006, ΔΕΝ 2006, 1283, ΕφΘες 475/2004, ΔΕΝ 2004, 717, Λεβέντη, 

ΔΕΝ 1989, 1177. 
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νομοθέτημα και συνιστά πλημμελή μεταφορά της Οδηγίας στο ελληνικό δίκαιο, η οποία  

συνιστά παραβίαση της αρχής της εύνοιας, γιατί γίνεται εις βάρος των εργαζομένων. 

Επομένως, αν ο διάδοχος, πριν κινηθεί η διαδικασία μεταβίβασης, δεν δεχτεί να 

συνεχίσει την ομαδική  ασφαλιστική σύμβαση, τα σχετικά κεφάλαια, με μορφή είτε 

μαθηματικού αποθέματος είτε λογαριασμού συνταξιοδοτικών κεφαλαίων, ανήκουν στους 

εργαζόμενους και εκκαθαρίζονται από τον μεταβιβάζοντα και τους εκπροσώπους των 

εργαζομένων. Στη συνέχεια διανέμονται145 στους εργαζόμενους από την ασφαλιστική 

επιχείρηση είτε με βάση το μαθηματικό απόθεμα αναλογικά, όταν πρόκειται για εγγυημένα 

ομαδικά προγράμματα είτε με βάση τη συσσωρευμένη καθαρή εισφορά146, είτε με βάση τη 

δεδουλευμένη παροχή ή την παρούσα αξία μελλοντικής παροχής147. 

γ)  Δυνατότητες διαδόχου εργοδότη 

Στο άρθρο 4 παρ. 2 του π.δ. προβλέπονται -ανάλογα με τον τρόπο που θα 

αντιμετωπίσει ο νέος εργοδότης τα προγράμματα ομαδικής ασφάλισης- οι εναλλακτικές 

λύσεις148 που έχει ο διάδοχος εργοδότης, δηλαδή να τα αρνηθεί, να τα αποδεχθεί ή να τα 

αποδεχθεί τροποποιώντας τα εν μέρει149, οι οποίες θα αναλυθούν ακριβώς από κάτω150.  

 

1. Η αποδοχή του ασφαλιστικού προγράμματος  

 

Δεν είναι απαραίτητο να είναι ρητή151. Αρκεί και σιωπηρή αποδοχή η οποία 

προκύπτει από τη μη εξωτερίκευση, πριν τη μεταβίβαση φυσικά, της βούλησης του διαδόχου 

                                                           
145Ο ασφαλιστής, όταν καταβάλλει το ασφάλισμα, το εξαρτά από την αξία των μεριδίων αμοιβαίων 

κεφαλαίων145 ή από την αξία μεριδίων (units) που αποκτά με την ασφάλιση ο λήπτης της ασφάλισης η οποία 

αξία όμως διαμορφώνεται από συγκεκριμένες «αξίες» με τις οποίες τα μερίδια έχουν συνδεθεί συμβατικά 
146περίπτωση προγραμμάτων με καθορισμένη εισφορά 
147Περίπτωση προγραμμάτων με καθορισμένη παροχή (PROJECT BENEFIT). Βλ. Ι.Κ. Ρόκα, Ιδιωτική 

Ασφάλιση-Δίκαιο της ασφαλιστικής σύμβασης, της ασφαλιστικής επιχείρησης και των διαμεσολαβούντων, 

2005, σελ. 93, υποσημ. 5. 
148ΑΠ 1319/2006  
149Γαζέτα Κ., Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική Βιβλιοθήκη, 

Αθήνα, 2007, σελ. 133-140. 
150Συνοπτικά: Ειδικότερα, σε ότι αφορά τα δικαιώματα από υφιστάμενα συστήματα επαγγελματικής ή 

διεπαγγελματικής ασφάλισης, είτε με μορφή ομαδικού προγράμματος σε ασφαλιστική εταιρεία, είτε με μορφή 

λογαριασμού, που λειτουργεί στα πλαίσια της επιχείρησης, σε περίπτωση μεταβίβασης επιχειρήσεως, ισχύουν 

τα εξής: α)Αν ο διάδοχος αποδέχεται τη συνέχιση της σύμβασης ασφάλισης με τους ίδιους όρους που ίσχυαν 

για τον μεταβιβάζοντα, ανανεώνεται η σύμβαση ασφάλισης. Αν μεσολαβεί ασφαλιστική εταιρεία, ο διάδοχος 

ανανεώνει τη σύμβαση ασφάλισης και με αυτήν, β) Αν ο διάδοχος αποδέχεται τη συνέχιση της σύμβασης 

ασφάλισης με διαφορετικούς όρους από εκείνους που ίσχυαν για τον μεταβιβάζοντα, στη περίπτωση αυτή 

πληροφορεί τους εκπροσώπους των εργαζομένων για τη μεταβολή των όρων, διαβουλεύεται με αυτούς και με 

τον μεταβιβάζοντα και καταρτίζει νέα σύμβαση ασφάλισης (α.3 παρ. 3 Οδηγίας) 
151ΑΠ 603/2017 
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να διακόψει ή να τροποποιήσει την σύμβαση ομαδικής ασφάλισης. Σε κάθε περίπτωση 

πάντως έπεται η τυπική πράξη της ανανέωσης της σύμβασης,  που ισοδυναμεί με επικύρωση 

της προηγούμενης ασφαλιστικής σύμβαση, ώστε να είναι εξασφαλισμένοι και οι εργαζόμενοι, 

και αν μεσολαβεί ασφαλιστική επιχείρηση ή ιδιωτικό συνταξιοδοτικό ταμείο, ο διάδοχος 

ανανεώνει τη σύμβαση ασφάλισης και με αυτήν ή αυτό152.  

Ακολούθως, σε σχέση με τα δικαιώματα των ήδη υπαγόμενων στην ασφάλιση 

εργαζομένων, όταν ολοκληρωθεί η μεταβίβαση της επιχείρησης και γίνει και η αποδοχή, είτε 

ρητά είτε σιωπηρά, της ασφάλισης εκ μέρους του διαδόχου, αφενός οι όροι της ασφάλισης153 

παραμένουν ως έχουν, υπό την έννοια ότι το περιεχόμενο του ασφαλιστηρίου, τα ασφάλιστρα, 

το ύψος των αποζημιώσεων που καταβάλλονται  μετά την επέλευση του ασφαλιστικού 

κινδύνου, ο τρόπος υπολογισμού αυτών ή η χρονική δέσμευση παραμένουν τα ίδια και 

αφετέρου η νομική φύση της ασφαλιστικής παροχής, δηλαδή  διατηρείται ο χαρακτήρας της 

παροχή ως οικειοθελής ή ως μισθολογικός 154. 

Το μεγάλο ζήτημα προκύπτει όταν η μεταβίβαση γίνεται με  συγχώνευση 

επιχειρήσεων ή συγχώνευση επιχειρήσεων με απορρόφηση κ.α., καθώς τότε δημιουργούνται 

διάφορες ομάδες εργαζομένων, που απασχολούνται κάτω από τον ίδιο εργοδότη και κάτω 

από τις ίδιες συνθήκες και μπορεί να έχουν διαφορετικά ιδιωτικο-ασφαλιστικά καθεστώτα ή 

ακόμη και κάποια ομάδα εργαζομένων να μην υπάγεται σε κανένα ομαδικό ασφαλιστήριο. 

Στην προκειμένη περίπτωση ο νέος εργοδότης είναι υποχρεωμένος να επεκτείνει την 

εφαρμογή του ασφαλιστικού προγράμματος και σε αυτούς που δεν έχουν ή σε αυτούς που 

υπάγονται ήδη σε ομαδικό ασφαλιστήριο αλλά με λιγότερο επιεικείς όρους και μικρότερες 

παροχές; Το μόνο που θα μπορούσε να υποστηριχθεί  είναι ότι με βάση την αρχή της ίσης 

μεταχείρισης θα πρέπει να επωφεληθούν και οι υπόλοιποι εργαζόμενοι από την πιο ευνοϊκή 

ασφαλιστική σύμβαση και να επεκταθεί η εφαρμογή της και σε αυτούς155. 

Στην πράξη, εάν ο διάδοχος εργοδότης εξακολουθεί να καταβάλλει μια παροχή 

ανεξάρτητα από το νομικό της χαρακτήρα (νομικά αδιάφορο αν είναι είτε μισθολογική είτε 

                                                           
152Βλ. Ληξουριώτη Ι., Ατομικές εργασιακές σχέσεις, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2010, σελ. 522-538.  
153Δηλαδή το υλικό μέρος (το σώμα του ασφαλιστηρίου στο οποίο προβλέπονται όλοι οι όροι σχετικά με την εν 

λόγω ασφάλιση 
154Βλ. Θεοδόση Γ., Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβασης επιχείρησης, ΔΕΕ 10, 

2004, σελ. 991-1000. 
155Αρχή της ίσης μεταχείρισης (επεκτατική εφαρμογή της αρχής της ισότητας (α. 4 Σ)): Ο εργοδότης έχει το 

δικαίωμα να χορηγεί οικειοθελώς παροχές σε ιδιαίτερες κατηγορίες εργαζομένων μόνο όταν υπάρχει σοβαρός και 

σπουδαίος λόγος, όπως όταν αφορά γνώσεις και ικανότητες που τον κάνουν να ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους. 

(ίση μεταχείριση ομοίων περιπτώσεων και διαφορετική μεταχείριση ανόμοιων περιπτώσεων) Σε θέματα 

ασφάλισης, δεν πρέπει να τίθενται τέτοια θέματα, καθώς όλοι οι εργαζόμενοι θα πρέπει να λαμβάνουν το 

ασφάλισμα με την επέλευση του ασφαλιστικού κινδύνου ή της ασφαλιστικής περίπτωσής και δεν αρμόζει να 

εφαρμόζονται κριτήρια μόρφωσης και ικανοτήτων. 
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οικειοθελής)  σε μια ομάδα εργαζομένων που προέρχεται από μια επιχείρηση που 

συγχωνεύθηκε ή απορροφήθηκε, η καταβολή αυτή γίνεται κατ’ εκπλήρωση της νομικής του 

υποχρέωσης και όχι οικειοθελώς ώστε να υποχρεούται και έναντι των υπολοίπων σε 

εκπλήρωση της ίδιας παροχής156. Έτσι, ένας εργαζόμενος, ο οποίος προέρχεται από άλλη 

μεταβιβαζόμενη επιχείρηση δεν μπορεί να επικαλεσθεί την επέκταση της εφαρμογής του 

ομαδικού ασφαλιστικού προγράμματος ερειδομένη στην αρχή της ίσης μεταχείρισης 

προκειμένου να λάβει τις τυχόν υψηλότερες παροχές που χορηγούνται από τον ίδιο εργοδότη 

σε μία άλλη ομάδα εργαζομένων που απασχολείται υπό τις ίδιες συνθήκες με αυτόν157. Πολλώ 

δε μάλλον αν ληφθεί  υπ’ όψιν ότι η διαφορετική εργοδοτική προέλευση μιας κατηγορίας 

εργασιακών σχέσεων αποτελεί per se ένα σημαντικό και ιδιαίτερο λόγο θεμιτής απόκλισης από 

την αρχή αυτή158.  

Ωστόσο, ειδικά στην περίπτωση των παροχών ομαδικής ασφάλισης, κατ’ εξαίρεση 

ο διάδοχος εργοδότης δεν αναλαμβάνει τις υποχρεώσεις από αυτά τα υφιστάμενα 

προγράμματα και μετά τη μεταβίβαση δεν δεσμεύεται εκ του νόμου του να εξακολουθεί να 

τα χορηγεί, αλλά αντιθέτως, επαφίεται στην διακριτική του ευχέρεια, η οποία  μάλιστα  

τυποποιείται και στο νόμο (α. 4 παρ. 3 ΠΔ 178/2002) . Συγκεκριμένα, προβλέπονται όλες οι 

δυνατές εναλλακτικές λύσεις. 

Τίθεται, εν προκειμένω, το ερώτημα κατά πόσο η απόφαση του νέου εργοδότη να 

συνεχίσει τη χορήγηση των ασφαλιστικών παροχών στο προσωπικό της μεταβιβασθείσας 

επιχείρησης μπορεί να βρει νομικό έρεισμα  στην αρχή της ίσης μεταχείρισης για το 

προσωπικό της άλλης επιχείρησης –που έχει λιγότερο ευνοϊκούς όρους στην ασφαλιστική 

σύμβαση  ή δεν έχει καθόλου-  ώστε να επεκταθούν και στο τελευταίο. Και στην προκειμένη 

περίπτωση, πάντως, και με γνώμονα τη θέση του γερμανικού ακυρωτικού, γίνεται δεκτό ότι 

δεν επιτρέπεται επέκταση των παροχών δυνάμει της αρχής της ίσης μεταχείρισης, με 

δικαιολογητικό λόγο τόσο το προστατευτικό όσο και το γενικότερο πνεύμα των σχετικών 

νομοθετικών διατάξεων159. Η εξαίρεση εξηγείται από το γεγονός ότι πολλές φορές τα 

προγράμματα επαγγελματικής ή διεπαγγελματικής ασφάλισης αποτελούν τροχοπέδη160 και 

                                                           
156Βλ. Γαζέτα Κ., Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική 

Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2007, σελ. 108-132. 
157Βλ. Γαζέτα Κ., Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική 

Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2007, σελ. 108-132. 
158Επί τούτο και το γερμανικό ακυρωτικό έχει δεχθεί ότι σε περίπτωση μεταβιβάσεως επιχειρήσεως το 

προσωπικό της μεταβιβασθείσας αποτελεί ιδιαίτερη κατηγορία.  
159Βλ. Θεοδόση Γ., Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβασης επιχείρησης, ΔΕΕ 10, 2004, 

σελ. 991-1000 
160Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 17 
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δεν συμβάλλουν θετικά στη διαδικασία μεταβίβασης της επιχείρησης, αφού η ανάληψή τους 

απαιτεί σίγουρα παραπάνω κόστος για τον υποψήφιο διάδοχο.  

Συμπερασματικά,  είναι λογικό ότι προϋπόθεση για την ανάπτυξη και εξυγίανση/ 

ανασυγκρότηση της επιχείρησης είναι η μεταβίβαση της και για αυτό τον λόγο αφενός η 

Οδηγία 98/50, η οποία παρέχει εναλλακτικές δυνατότητες στον διάδοχο εργοδότη (με 

εξαίρεση τις τρεις προαναφερθείσες)και αφετέρου το ΠΔ 178/2002  με τις διατάξεις που 

θεσπίζουν δείχνουν πως δεν θέλουν τα ομαδικά ασφαλιστικά προγράμματα να εμποδίζουν τη 

μεταβίβαση επιχείρησης καθιστώντας τη λιγότερο ελκυστική λόγω αυτών161. Για αυτό 

παρέχονται οι εναλλακτικές αυτές διευκολύνοντας τον εργοδότη  απαλλάσσοντας τον από 

ορισμένα οικονομικά βάρη. Αν, λοιπόν, γινόταν δεκτό ότι εφαρμόζεται η αρχή της ίσης 

μεταχείρισης εν προκειμένω, θα ήταν αντίθετο με τον σκοπό της Οδηγίας και του προεδρικού 

διατάγματος, διότι έτσι ο νέος εργοδότης θα επιβαρυνόταν πολύ περισσότερο αντί να 

απαλλαγεί από τα οικονομικά βάρη162.  

 

1. Τροποποίηση των όρων του ασφαλιστικού προγράμματος 

Η δεύτερη δυνατότητα που δίνει ο νομοθέτης στο διάδοχο είναι αυτή της αποδοχής της 

σύμβασης με διαφορετικούς όρους από εκείνους που ίσχυαν για τον μεταβιβάζοντα. Στην 

περίπτωση αυτή ο διάδοχος έχει την υποχρέωση προς πληροφόρηση των εκπροσώπων των 

εργαζομένων της μεταβιβαζόμενης επιχείρησης (άρθρο 8 παρ.1 του ΠΔ 178/2002) για τη 

μεταβολή των όρων του ασφαλιστηρίου, διαβουλεύεται με αυτούς και με τον μεταβιβάζοντα 

και καταρτίζει νέα σύμβαση ασφάλισης163. Επίσης, ο μεταβιβάζων εργοδότης ή ο διάδοχος 

υποχρεούνται, όταν πρόκειται να προβούν σε μέτρα αλλαγής του καθεστώτος των 

εργαζομένων, να προβαίνουν, επίσης, χωρίς καθυστέρηση σε διαβουλεύσεις με τους 

εκπροσώπους των εργαζομένων, ώστε να καταλήξουν  σε συμφωνία (α. 8 παρ. 2,3,4 ΠΔ 

178/2002). Δεν επισημαίνεται ούτε στο ελληνικό δίκαιο ούτε και σε άλλα  ευρωπαϊκά δίκαια η 

ακριβής νομική φύση της παραπάνω συμφωνίας ούτε και η δεσμευτικότητά της εκ μέρους του 

διαδόχου εργοδότη164.Αν μεσολαβεί ασφαλιστική επιχείρηση ή ιδιωτικό συνταξιοδοτικό 

ταμείο, στις διαβουλεύσεις συμμετέχει είτε εκπρόσωπος της ασφαλιστικής επιχείρησης, είτε ο 

διαχειριστής (Trustee) του ιδιωτικού συνταξιοδοτικού ταμείου για να υποβάλει νέες προτάσεις 

                                                           
161Βλ. Λεβέντη Γ.- Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 774-775 
162Βλ. Θεοδόση Γ., ό.π., σελ. 991-1000 
163Βλ. Γαζέτα Κ., Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική 

Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2007, σελ. 133-140. 
164Βλ. Λεβέντη Γ., Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 785-787. 
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προς κατάρτιση νέας ασφαλιστικής σύμβασης, λαμβάνοντας υπόψη το υφιστάμενο 

μαθηματικό απόθεμα ή το υφιστάμενο πιστωτικό υπόλοιπο του λογαριασμού διαχειρίσεως των 

συνταξιοδοτικών κεφαλαίων165. Αρκεί απλώς η ενημέρωση και πρόσκληση των εκπροσώπων 

των εργαζομένων σε διαβουλεύσεις πριν από τη μεταβίβαση, κατά τις οποίες μπορεί και να μην 

επιτευχθεί κάποια συμφωνία166.  

Η δυνατότητα του εργοδότη να τροποποιήσει τη σύμβαση ομαδικής ασφάλισης, 

αφορά όχι μόνο στο περιεχόμενο των ασφαλιστικών παροχών, τόσο ως προς το ύψος τους, όσο 

και ως προς το είδος τους (για παράδειγμα μια εφάπαξ παροχή να μετατραπεί σε περιοδική) 

αλλά και στις προϋποθέσεις βάσει των οποίων αυτές χορηγούνται στο προσωπικό, με την 

έννοια ότι ο διάδοχος εργοδότης μπορεί να μετατρέψει μια ασφαλιστική παροχή που χορηγείται 

από τον μεταβιβάζοντα δυνάμει συμβατικής ή κανονιστικής δέσμευσης σε οικειοθελή παροχή 

ελευθέρως ανακλητή167.  Από τη στιγμή που παρέχεται στον διάδοχο εργοδότη η δυνατότητα 

να μην συνεχίσει την ασφαλιστική σύμβαση και άρα οι εργαζόμενοι να στερηθούν μία 

πρόσθετη παροχή για την οποία είχαν δικαίωμα προσδοκίας και οπωσδήποτε μπορούσαν να 

αξιώσουν το ασφάλισμα  (σίγουρα αποτελεί μονομερή βλαπτική μεταβολή, η οποία, όμως, σε 

κάθε περίπτωση προβλέπεται ρητά στο νόμο και εξ’ ου ο εργαζόμενος δεν χάνει το 

προηγούμενο δικαίωμά το),μπορεί  ασφαλώς και να τροποποιήσει, εκτός από το περιεχόμενό 

της, και τους όρους χορήγησής της168 

 

 

 

 

 

2. Διακοπή ασφαλιστικού προγράμματος 

 

Στο άρθρο 4 παρ. 3 εδ. Γ’ του Π.Δ. 178/2002 προβλέπεται  και η τελευταία δυνατότητα 

του διαδόχου εργοδότη, πριν από τη μεταβίβαση169, να διακόψει την ασφαλιστική σύμβαση. Η 

επιλογή αυτή του διαδόχου είναι και η πιο ανεπιεικής για τους εργαζομένους, οι οποίοι θα 

στερούνται εντελώς την πρόσθετη αυτή παροχή. Στην περίπτωση αυτή, τα συγκεντρωθέντα 

κεφάλαια με μορφή είτε μαθηματικού αποθέματος, είτε λογαριασμού συνταξιοδοτικών 

                                                           
165Βλ. Ληξουριώτη Ι., Ατομικές εργασιακές σχέσεις, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2010, σελ. 522-538 
166Εφ. Θεσ /νικης 435/2004, ΔΕΝ 2004, 717, ΑΠ 91/2008, ΔΕΝ 2008, 722 
167Βλ. Θεοδόση Γ., Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβαση επιχείρησης, ΔΕΕ 10, 2004, 

σελ. 991 
168Βλ. Θεοδόση Γ., Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβαση επιχείρησης, ΔΕΕ 10, 2004, 

σελ. 991-1000 
169Βλ. Λεβέντη Γ., Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 785-787. 
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κεφαλαίων, ανήκουν στους εργαζομένους και ορίζεται ότι τα κεκτημένα δικαιώματα των 

εργαζομένων ως και τα δικαιώματα προσδοκίας για περιοδικές ή εφάπαξ παροχές των 

εργαζομένων, των οποίων η σχέση εργασίας λύθηκε κατά το χρόνο της μεταβίβασης της 

επιχείρησης, εξασφαλίζονται ως εξής170:  

Ακολουθεί η διαδικασία της εκκαθάρισης171 από τον μεταβιβάζοντα και τους 

εκπροσώπους των εργαζόμενων και διανομή των συγκεντρωθέντων κεφαλαίων από την 

ασφαλιστική εταιρία στους εργαζομένους. Εκκαθαρίζονται από τον μεταβιβάζοντα και τους 

εκπροσώπους των εργαζομένων, ανάλογα με τον χρόνο ασφάλισης και τα ποσά που διατέθηκαν 

για καθένα εργαζόμενο. Λογαριασμός που τυχόν λειτουργεί εντός της επιχείρησης, σε 

περίπτωση που ο διάδοχος αρνηθεί τη συνέχιση της ασφάλισης εκκαθαρίζεται ως ανωτέρω 

εντός του έτους.  

Οι αντιρρήσεις κατά του πίνακα διανομής που προκύπτουν από την ανωτέρω διαδικασία 

διανομής δικάζονται από το Μονομελές Πρωτοδικείο κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών 

μέτρων (αρ. 4 παρ. 3 Π.Δ. 178/2002)172.  Στο σημείο αυτό τίθεται το ερώτημα αν η διάταξη του 

άρθρου 975 παρ. 3 Κ.Πολ.Δ.173 και γενικότερα αν οι διατάξεις αυτές έχουν εφαρμογή και στο 

καθεστώς της ασφαλιστικής εκκαθάρισης174.  Η απάντηση είναι θετική καθώς, στην εν λόγω 

διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 975 Κ.Πολ.Δ. ορίζεται ότι κατατάσσονται προνομιακά στην 

τρίτη τάξη οι απαιτήσεις που έχουν σαν βάση τους την παροχή εξαρτημένης εργασίας άρα κατ’ 

επέκταση και οι πρόσθετες παροχές, εφόσον προέκυψαν μέσα στην τελευταία διετία πριν από 

την ημερομηνία ορισμού του πρώτου πλειστηριασμού ή της κήρυξης της πτώχευσης, 

αποζημιώσεις λόγω καταγγελίας της σχέσης εργασίας κατατάσσονται ανεξάρτητα από το 

χρόνο που προέκυψαν στην τάξη αυτή. Επίσης, και στο άρθρο 154 του Πτωχευτικού Κώδικα175 

τυποποιείται η προνομιακή κατάταξη των απαιτήσεων από την παροχή εξαρτημένης εργασίας. 

Φαίνεται, λοιπόν, η προνομιακή ικανοποίηση των αξιώσεων των εργαζομένων σε σχέση με 

τους υπόλοιπους δανειστές του εργοδότη σε περίπτωση αναγκαστικής εκτέλεσης, προκειμένου 

να εξασφαλιστεί ο βιοπορισμός, το διάστημα μετά την κήρυξη της πτώχευσης. Για αυτό 

                                                           
170Βλ. Λεβέντη Γ., Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 785-787. 
171Βλ. Γαζέτα Κ., ό.π, σελ. 133-140 
172Βλ. Γαζέτα Κ., Μεταβίβαση επιχείρησης και έννομες συνέπειες για τις εργασιακές σχέσεις, Νομική Βιβλιοθήκη, 

Αθήνα, 2007, σελ. 133-140 
173«Οι απαιτήσεις, που έχουν ως βάση τους την παροχή εξαρτημένης εργασίας, καθώς και οι απαιτήσεις από 

αμοιβές, έξοδα και αποζημιώσεις των δικηγόρων, που αμείβονται με πάγια περιοδική αμοιβή, εφόσον προέκυψαν 

μέσα στην τελευταία διετία πριν από την ημερομηνία ορισμού του πρώτου πλειστηριασμού ή κήρυξης της 

πτώχευσης. Οι αποζημιώσεις λόγω καταγγελίας της σχέσης εργασίας, καθώς και οι απαιτήσεις των δικηγόρων για 

αποζημίωση λόγω λύσης της σύμβασης έμμισθης εντολής κατατάσσονται στην τάξη αυτή ανεξάρτητα από το χρόνο 

που προέκυψαν…» 
174Γνωμ. ΝΣΚ 59/2002 
175Βλ. ΔΕΝ 2007, 1085 και Ν. 3588/07 ΦΕΚ 153/Α’/ 10-7-2007 
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ακριβώς τον λόγο ο νόμος έχει εξοπλίσει τις ανεξόφλητες εργατικές απαιτήσεις με γενικό 

προνόμιο176. Οι απαιτήσεις που έχουν ως βάση την παροχή εξαρτημένης εργασίας 

κατατάσσονται στον σχετικό πίνακα, μετά την αφαίρεση των δαπανών για την εκτέλεση177.  Η 

διαίρεση του εκπλειστηριάσματος σε ποσοστά, κατά το άρθρο 977 Κ.Πολ.Δ.  γίνεται μετά την 

ικανοποίηση των απαιτήσεων της τάξης αυτής. Αξίζει να επισημανθεί ότι στις προνομιακά 

κατατασσόμενες απαιτήσεις περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, και τα πάσης φύσεως επιδόματα, 

μισθοί υπερημερίας, τόκοι υπερημερίας178. 

 

Δεδομένης της κατάστασης της επιχείρησης υπό το πρίσμα της αναγκαστικής 

κατάσχεσης, τα συμβούλια των εργαζομένων είναι τα μόνο που μπορούν να εκπροσωπήσουν 

τους εργαζομένους και να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους (αρ. 1 και 2 Ν. 1767/1988). Αν, 

όμως, στην επιχείρηση δεν υπάρχουν συμβούλια εργαζομένων  στις διαβουλεύσεις που 

πραγματοποιούνται κατά την διαδικασία εκκαθάρισης και διανομής συμμετέχει τριμελής 

επιτροπή, την οποία εκλέγουν οι εργαζόμενοι με την ψήφο τους (άμεση, μυστική και καθολική 

ψηφοφορία) σε συνέλευση που συγκαλείται από την αντιπροσωπευτικότερη συνδικαλιστική 

οργάνωση στην επιχείρηση, η οποία πρέπει και δικαιούται νομίμως να συμμετάσχει στις 

διαπραγματεύσεις179.  

Παρατηρείται ότι ο νομοθέτης δίνει προτεραιότητα για τη συμμετοχή στη διαδικασία 

εκκαθάρισης στα συμβούλια εργαζομένων, δεδομένου ότι δεν υπάρχουν συνδικαλιστικές 

οργανώσεις στην επιχείρηση στο στάδιο εκκαθάρισης, και μόνο εφόσον αυτά δεν υπάρχουν,  

συμμετέχει η τριμελής επιτροπή, ένα ad hoc όργανο που θα αντιπροσωπεύσει τους 

εργαζομένους.  

Υφιστάμενα δικαιώματα για περιοδικές ή εφάπαξ παροχές των εργαζομένων, 

περιλαμβανομένων και των εργαζομένων που η σχέση εργασίας τους λύθηκε κατά το χρόνο 

της μεταβίβασης της επιχείρησης (παροχές επιζώντων), δεν παραβλάπτονται συνεπεία της 

μεταβίβασης και λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία διανομής που περιγράφεται 

ανωτέρω180. 

                                                           
176Βλ. αναλυτικά Γ. Νικολόπουλου σε Ερμηνεία ΚΠολ ΔΚεραμέως- Κονδύλη-Νίκα, σελ. 1882 επομ. , όπου 

αναφέρεται επίσης ότι η προνομιακή προστασία των εργαζομένων δεν αφορά αποκλειστικά και μόνο τον μισθό 

αλλά αφορά γενικότερα σε απαιτήσεις προερχόμενες από την παροχή εργασίας 
177Βλ. Λεβέντη Γ. - Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 541-542 
178Βλ. Λεβέντη Γ.-  Παπαδημητρίου Κ., Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, ΔΕΝ, Αθήνα, 2011, σελ. 542 
179Βλ. Ληξουριώτη Ι., Ατομικές εργασιακές σχέσεις, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2010, σελ. 522-538. 

180Βλ. Καζάκο Αρ., Μεταβίβαση επιχείρησης, χειροτέρευση των όρων ιδιωτικής ασφάλισης προσωπικού και 

εκπροσώπηση εργαζομένων, ΕΕΔ, Τόμος 63, 2004, σελ. 193-197 
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α) Στην περίπτωση ομαδικού προγράμματος σε ασφαλιστική επιχείρηση ή σε ιδιωτικό 

συνταξιοδοτικό ταμείο, τα σχετικά κεφάλαια τα οποία συγκεντρώνονται στην ασφαλιστική 

επιχείρηση ή στο ιδιωτικό συνταξιοδοτικό ταμείο, εκκαθαρίζονται από τον μεταβιβάζοντα και 

τους εκπροσώπους των εργαζομένων και διανέμονται στους εργαζομένους από την 

ασφαλιστική επιχείρηση ή το ιδιωτικό συνταξιοδοτικό ταμείο είτε με βάση το μαθηματικό 

απόθεμα, ήτοι υπολογίζεται η εκκαθαρισμένη 

β) Στην περίπτωση λογαριασμού που λειτουργεί στο πλαίσιο της μεταβιβαζόμενης 

επιχείρησης, τα σχετικά κεφάλαια εκκαθαρίζονται από τον μεταβιβάζοντα και τους 

εκπροσώπους των εργαζομένων και διανέμονται στους εργαζομένους, είτε με βάση τη 

συσσωρευμένη καθαρή εισφορά (περίπτωση προγραμμάτων με καθορισμένη εισφορά), είτε με 

βάση τη δεδουλευμένη παροχή ή την παρούσα αξία μελλοντικής παροχής (περίπτωση 

προγραμμάτων με καθορισμένη παροχή)181. 

Εν ολίγοις, το Π.Δ. ορίζει τρία είδη εκκαθάρισης, ανάλογα με το είδος των παροχών: 

α) όταν πρόκειται για εγγυημένα ομαδικά προγράμματα, γίνεται εκκαθάριση με βάση το 

μαθηματικό απόθεμά τους, ήτοι υπολογίζεται η εκκαθαρισμένη παροχή με βάση ένα εκ των 

προτέρων εγγυημένο προεξοφλητικό επιτόκιο, β) όταν έχουμε προγράμματα με καθορισμένη 

εισφορά, η εκκαθάριση γίνεται με βάση τη συσσωρευμένη καθαρή εισφορά και γ) στην 

περίπτωση προγραμμάτων με καθορισμένη παροχή, η εκκαθάριση γίνεται, είτε με βάση τη 

δεδουλευμένη παροχή, είτε με βάση την παρούσα αξία μελλοντικής παροχής182. 

 

 

 

 

XIV. Επίλογος  

 

Εκ πρώτης όψεως αποτελεί παράδοξο φαινόμενο η πρωτοβουλία των εργοδοτών να 

συνάπτουν συμβάσεις ομαδικής ασφάλισης για το προσωπικό τους, πολλώ δε μάλλον όταν η 

υψηλή ανεργία αποτελεί το βασικότερο πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας. Πρόκειται 

ωστόσο για μια σαφή ένδειξη της μεταστροφής που συντελείται στον ασφαλιστικό τομέα, ο 

                                                           
181Βλ. Θεοδόσης Γ., Ομαδικά προγράμματα ασφάλισης προσωπικού και μεταβίβαση επιχείρησης, ΔΕΕ 10, 

2004, σελ. 991-1000 
182Βλ. Θεοδόση Γ., ό.π., σελ. 991-1000. 
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οποίος γνωρίζει μεγάλη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια αλλά και στον εργασιακό τομέα, με 

πολλαπλασιαστικά οφέλη όχι μόνο για τους εργοδότες, οι οποίοι και αυτοί με τη σειρά τους 

απολαμβάνουν τα οφέλη τέτοιων ενεργειών, όχι μόνο για τους εργαζομένους οι οποίοι 

ξεκάθαρα είναι οι πιο ευνοημένοι στο καθεστώς της ομαδικής ασφάλισης, αλλά και στην ίδια 

την ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

Η ανεπαρκής κοινωνική ασφάλιση με σπουδαιότερους λόγους την ανεπαρκή σύνταξη, 

ανεπαρκή ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ανεπαρκή διαχείριση οργανισμών κοινωνικής 

ασφάλισης και την ανεπαρκή λειτουργία ασφαλιστικών ταμείων οδηγεί αναπόφευκτα στο 

καταφύγιο της ιδιωτικής ασφάλισης, η οποία - πλην των άλλων πλεονεκτημάτων- παρέχει 

ασφαλιστικά προγράμματα επενδυτικής φύσεως, γεγονός που αποτελεί έναν εναλλακτικό 

τρόπο αποταμίευσης για τους εργαζομένους και μάλιστα σε προσιτό κόστος 

Η Οδηγία 98/50 και το ΠΔ 178/2002 συνέβαλαν στην βελτίωση του νομοθετικού 

καθεστώτος σχετικά με την ομαδική ασφάλιση, εντούτοις ισχύουν ακόμη όσα ίσχυαν και οι 

εργαζόμενοι εξακολουθούν να βρίσκονται σε καθεστώς επισφάλειας και αβεβαιότητας. 

Εξαιρουμένων κάποιων κατευθυντήριων και ευνοϊκών για τους εργαζομένους νομολογιακών 

αποφάσεων, οι εργαζόμενοι δεν μπορούν να επικαλεστούν την ευθεία εφαρμογή 

προστατευτικών διατάξεων. 

Κρίνεται επιτακτική η ανάγκη να θεσπιστούν νομοθετικές διατάξεις οι οποίες θα έχουν 

ως γνώμονα το εργατικό δίκαιο, το οποίο είναι και το μόνο που μπορεί να εξασφαλίσει και να 

κατοχυρώσει στους εργαζομένους προστασία έναντι της ισχυρής εργοδοτικής πλευράς. Σε 

κάθε περίπτωση, πρωτοβουλίες, όπως αυτές, εκ μέρους της εργοδοτικής πλευράς πρέπει να 

ενισχύονται και όχι να αποθαρρύνονται από την έλλειψη ειδικών ρυθμίσεων, η οποία μόνο εις 

βάρος των εργαζομένων μπορεί να αποβεί. 
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